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En Bogotá, D. C., en la sede constitucional del 
Congreso de la República, el día 15 de abril de 2024, 
abriendo el registro a la 1:19 p. m., e iniciando a 
las 2:50 p. m., se reunieron en el Salón Elíptico del 
Capitolio Nacional los Representantes a la Cámara 
que adelante se indican, con el fin de sesionar de 
conformidad con el mandato constitucional y legal. 

El señor Presidente de la Corporación, dispuso que 
los honorables Representantes se registraran por el 
sistema electrónico y manual, con el fin de establecer 
el quórum reglamentario, petición que fue cumplida, 
con el siguiente resultado:

A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio de 2023 - 20 de junio de 2024

Acta de Plenaria número 131 de la sesión ordinaria del día lunes 15 de 
abril de 2024

Presidencia de los honorables Representantes, Andrés David Calle Aguas, Fernando 
David Niño Mendoza y Juan Fernando Espinal Ramírez
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Excusas de los Representantes
Caicedo Navas Diego Fernando.
Castillo Advíncula Orlando.
Cruz Casado Libardo.
Cuello Baute Alfredo Ape.
Garcés Aljure Christian Munir.
García Ríos Alejandro.
Guarín Silva Alexánder.
Perdomo Gutiérrez Mary Anne Andrea.
Robayo Bechara Saray Elena.
Salamanca Torres Jaime Raúl.
Suárez Vacca Pedro José.
Triana Rincón Eduar Alexis.
Uribe Muñoz Alirio.
Wills Ospina Juan Carlos.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.
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Incapacidades de los Representantes
Arizabaleta Corral Gloria Elena.
Jiménez Vargas Andrés Felipe.
Villamizar Meneses Óscar Leonardo.
Los documentos originales de las excusas reposan 

en la Subsecretaría General de la Honorable Cámara 
de Representantes.
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La Secretaría General informa que hay quórum 
decisorio. La Presidencia ordena a la Secretaría 
General dar lectura al Orden del Día. La Secretaría 
General procede de conformidad.

ORDEN DEL DÍA
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

CÁMARA DE REPRESENTANTES
LEGISLATURA 2023-2024

Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024
(Segundo Periodo de sesiones 16 de febrero al 20 

de junio de 2024) 
Artículo 138 de la Constitución Política de 

Colombia -
Modificado por el artículo 1º del Acto Legislativo 

02 de 2023
SESIÓN PLENARIA ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día lunes 15 de abril 
de 2024

Hora: 1 :00 p. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Himno Nacional de la República de Colombia

III
Aprobación Actas de Plenaria

• Acta número 085 de septiembre 12 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 136 de 
2024.

•	 Acta número 087 de septiembre 19 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 68 de 
2024.

•	 Acta número 089 de septiembre 27 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 121 de 
2024.

•	 Acta número 092 de octubre 9 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 312 de 
2024.

•	 Acta número 093 de octubre 10 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 137 de 
2024.

•	 Acta número 096 de noviembre 1° de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 302 de 
2024.

•	 Acta número 097 de noviembre 7 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 201 de 
2024.

•	 Acta número 098 de noviembre 8 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 313 de 
2024.

•	 Acta número 099 de noviembre 14 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 202 de 
2024.

•	 Acta número 101 de noviembre 22 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 224 de 
2024.

•	 Acta número 102 de noviembre 23 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 120 de 
2024.

•	 Acta número 106 de diciembre 04 de 2023. 
Publicada en la Gaceta del Congreso número 303 de 
2024.

IV
Informe de Conciliación

Proyecto de Ley número 160 de 2023 Cámara, 
31 de 2023 Senado, por medio de la cual se modifica 
y adiciona la Ley 1384 de 2010 reconociendo para 
los efectos de esta ley como sujetos de especial 
protección constitucional a las personas con 
sospecha o que padecen cáncer. Publicado en la 
Gaceta del Congreso número 347 de 2024.

Conciliador: Representante Hugo Alfonso Archila 
Suárez.

Anuncio: abril 10 de 2024
Proyecto de Ley número 322 de 2023 Cámara, 

106 de 2022 Senado, por medio de la cual se crea el 
fondo “No es hora de Callar”, para la prevención, 
protección y asistencia de mujeres periodistas 
víctimas de violencia de género. Publicado en la 
Gaceta del Congreso número 372 de 2024.
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Conciliador: Representante Etna Támara Argote 
Calderón.

Anuncio: abril 10 de 2024
V

Proyectos para Segundo Debate
1.	 Proyecto de Ley Estatutaria número 224 

de 2023 Cámara, por medio de la cual se regula el 
derecho fundamental a la educación y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Ministra de Educación Nacional, doctora 
Aurora Vergara Figueroa, los Representantes Olga 
Lucía Velásquez Nieto, Santiago Osorio Marín, Jorge 
Alejandro Ocampo Giraldo, Gabriel Becerra Yáñez, 
Jorge Andrés Cancimance López, Gabriel Ernesto 
Parrado Durán, Wilmer Yair Castellanos Hernández, 
Jorge Hernán Bastidas Rasero, James Hermenegildo 
Mosquera Torres, Jaime Raúl Salamanca Torres, 
María Fernanda Carrascal Rojas, Leyla Marleny 
Rincón Trujillo, Erick Adrián Velasco Burbano, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Ermes Evelio Pete 
Vivas, Luis Alberto Albán Urbano, Martha Lisbeth 
Alfonso Jurado, Jorge Eliécer Tamayo Marulanda, 
Dorina Hernández Palomino, Jennifer Dalley 
Pedraza Sandoval, Juan Pablo Salazar Rivera, 
Alirio Uribe Muñoz, Norman David Bañol Álvarez, 
Ingrid Johana Aguirre Juvinao, Gloria Elena 
Arizabaleta Corral, Heráclito Landínez Suárez, 
Leider Alexandra Vásquez Ochoa, Duvalier Sánchez 
Arango, David Ricardo Racero Mayorca, Mary Anne 
Andrea Perdomo, John Jairo González Agudelo, 
Susana Gómez Castaño, Pedro José Suárez Vacca y 
los Senadores María José Pizarro Rodríguez, Sandra 
Ramírez Lobo, Martha Isabel Peralta Epieyú, Gloria 
Inés Flórez Schneider, Isabel Cristina Zuleta López, 
Carlos Alberto Benavides Mora, Robert Daza 
Guevara, Jael Quiroga Carrillo.

Ponentes: Representantes Jorge Eliécer Tamayo 
Marulanda, Carlos Adolfo Ardila Espinosa, Gabriel 
Becerra Yáñez, Luis Alberto Albán Urbano, Santiago 
Osorio Marín, Delcy Esperanza Isaza Buenaventura, 
Hernán Darío Cadavid Márquez, Jorge Méndez 
Hernández, James Hermenegildo Mosquera Torres, 
Marelen Castillo Torres.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1284 de 2023.

Publicación Ponencia para Primer Debate: Gaceta 
del Congreso números 1649 de 2023, 1650 de 2023, 
1697 de 2023.

Publicación Ponencia para Segundo Debate: 
Gaceta del Congreso números 275 de 2024 y 286 de 
2024 Alternativa.

Aprobado en Comisión Primera: noviembre 28, 
29 y diciembre 5, 12 y 13 de 2023.

Anuncio: abril 10 de 2024.
2.	 Proyecto de Ley Estatutaria número 

157 de 2023 Cámara, por medio de la cual se 
promueve una cultura de apertura de la información, 
transparencia y diálogo entre el Congreso de la 
República y la ciudadanía, se establecen mecanismos 

para informar, explicar y dar a conocer la gestión de 
los Congresistas, y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representante David Ricardo Racero 
Mayorca, Catherine Juvinao Clavijo, Julio César 
Triana Quintero, Andrés David Calle Aguas, 
Alejandro García Ríos, Daniel Carvalho Mejía, 
Carolina Giralda Botero, Duvalier Sánchez Arango, 
Elkin Rodolfo Ospina Ospina, Wilder Iberson 
Escobar Ortiz, Juan Sebastián Gómez Gonzáles, 
Cristian Danilo Avendaño Fino y los Senadores 
Germán Alcides Blanco Álvarez, Angélica Lisbeth 
Lozano Correa, David Andrés Luna Sánchez.

Ponentes: Representantes Catherine Juvinao 
Clavijo, Delcy Esperanza Isaza Buenaventura, 
Piedad Correal Rubiano, Ana Paola García Soto, 
Óscar Rodrigo Campo Hurtado, Pedro José Suárez 
Vacca, Diógenes Quintero Amaya, Hernán Darío 
Cadavid Márquez, Luis Alberto Albán Urbano, 
Marelen Castillo Torres.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1189 de 2023.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
del Congreso número 1411 de 2023.

Publicación ponencia para segundo debate: 
Gaceta del Congreso número 1666 de 2023.

Aprobado en Comisión Primera: noviembre 08 de 
2023.

Anuncio: abril 10 de 2024.
3.	 Proyecto de Ley Estatutaria número 266 

de 2023 Cámara, por medio de la cual se crea y 
se reglamenta Alerta Colombia Ley Sara Sofía y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Senador Alejandro Carlos Chacón 
Camargo y los Representantes Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa, Gilma Díaz Arias, Flora Perdomo Andrade, 
Dolcey Óscar Torres Romero, Hugo Alfonso Archila 
Suárez, Wilmer Yesid Guerrero Avendaño, Álvaro 
Henry Monedero Rivera, Elizabeth Jay-Pang Díaz, 
Olga Beatriz González Correa y otra firma.

Ponente: Representante Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso 
número 1439 de 2023.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta 
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VIII
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

ANDRÉS DAVID CALLE AGUAS
El Primer Vicepresidente,

FERNANDO DAVID NIÑO MENDOZA
El Segundo Vicepresidente,

JUAN FERNANDO ESPINAL RAMÍREZ
El Secretario General,

JAIME LUIS LACOUTURE PEÑALOZA
El Subsecretario General,

RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
A los colegas que ya se encuentran en el 

recinto muy buenas tardes, señor Subsecretario y 
queridas, a todos los funcionarios de la Cámara de 
Representantes, a quien nos acompañan en cabina, 
a los colombianos que nos ven, muy buenas tardes, 
vamos abrir el registro Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, muy buenas tardes para usted, 
buenas tardes a todos los honorables Representantes, 
que nos acompañan a esta hora en el Salón Elíptico 
del Capitolio Nacional, a los funcionarios de la 
Corporación. Se abre el registro para la sesión 
ordinaria del día lunes 15 de abril de 2024, siendo la 
1 de la tarde 20 minutos. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Por favor, Secretario, nos confirman cuando 
tengamos transmisión en vivo para iniciar las 
constancias.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Cabina, por favor, nos confirman. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Bueno, antes de dar inicio a las constancias, 

queremos enviar un saludo especial a la coral “Canta 
Bogotá Canta” de la Secretaría Educación del 
Distrito, bajo la dirección de la maestra María Teresa 
Guillén Becerra, quiénes hoy nos acompañarán, con 
la interpretación de las notas del himno nacional. 

Vamos a abrir el espacio para constancias, 
entretanto conformamos el quórum decisorio. 
Representante Germán Rozo, Partido Liberal.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Germán Rogelio Rozo Anís:

Presidente, buenas tardes a todos los que hoy han 
madrugado a trabajar. Quiero dejar esta constancia, 
Presidente, con lo que pasa en nuestro departamento, 
el departamento de Arauca.

Por una gran preocupación, Presidente, que hoy nos 
asiste, es la ola de violencia que se está presentando 
permanentemente y de manera sistemática, esa ola de 
violencia que hoy tiene acorralada la población del 
departamento de Arauca.

En ese sentido, Presidente, quiero instar a este 
Congreso, a que nos ayude a buscarle una solución a 
la crisis humanitaria, que vivimos en el departamento 
de Arauca, la confrontación del Ejército de Liberación 
Nacional y de las disidencias de las FARC, que 
opera en el departamento de Arauca, la verdad ya 
ha desbordado los límites del respeto, al derecho 
internacional humanitario, al respeto siquiera de 
la vida de la libertad de las personas, en nuestro 
departamento.

Y ya con un informe, también adicional de 
inteligencia o de la misma Fiscalía, aparece amenazado 
el señor Gobernador de Arauca, el Ingeniero Renzo 
Martínez Prada, a quien los grupos de disidencias, 
que operan en el departamento, al parecer tienen 
un plan que desde hace antes de las elecciones se 
ha querido materializar y eso sí preocupa, también, 
porque ni siquiera la primera autoridad se salva del 
ataque y la persecución de estos grupos terroristas y 
delincuenciales.

Es importante, Presidente, que nos ayuden, es un 
gobernador del Partido Liberal, es un gobernador 
que ha hecho alianza con muchos partidos políticos 
y que representa la institucionalidad, pero la verdad 
sentimos un poco la soledad por parte del Gobierno.

Quiero advertirle al Gobierno y solicitarle que 
brinde las medidas necesarias para garantizarle la 
vida al Gobernador del departamento de Arauca, 
también garantizarles la vida a los habitantes del 
departamento de Arauca, a los campesinos que hoy 
están inmersos y solicitarle algunos líderes políticos, 
especialmente los que tiene que ver con el Centro 
Democrático, como la señora Paloma Valencia, que 
no haga más política con la tragedia de los araucanos, 
que no vuelva un fortín para hacer y deshacer en su 
plataforma política.

Los araucanos necesitamos es acompañamiento, 
no más señalamiento, ni mucho menos que nos 
sigan estigmatizando, que con 60 votos que sacó en 
Arauca, no tiene la autoridad para venir a hablar de 
los araucanos, por favor, que respete al departamento 
y a su territorio y que no haga más política con 
nosotros, por favor.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continuamos, abiertos para las constancias de los 
representantes. A los colegas que vienen llegando, les 
recordamos que estamos abiertos para las constancias, 
que deseen dejar para las regiones de Colombia.

Hoy nos complace la visita del coro “Canta Bogotá 
Canta” tanto conformamos el quórum, el coro nos 
acompañará con unas bellas notas para amenizar esta 
plenaria de la Cámara Representantes.

Interpretación Coro “Canta Bogotá Canta”.
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Hoy esta Corporación del pueblo de Colombia 
se deleita con la coral “Canta Bogotá Canta” de la 
Secretaría de Educación del Distrito, bajo la dirección 
de la maestra María Teresa Guillén Becerra. Maestra, 
el público aclama una nueva interpretación.

Intervención de la Maestra María Teresa 
Guillén Becerra:

Buenas tardes, honorables Representantes a 
la Cámara. Es un placer para nosotros tener la 
oportunidad de asistir a esta plenaria, muchas gracias. 

Interpretación Coro “Canta Bogotá Canta”.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Agradecemos a la Secretaría de Educación del 

Distrito, al señor Alcalde, a la maestra María Teresa 
Guillén, por permitirnos esta muestra musical. 

Vamos a continuar con el espacio de constancias 
y por supuesto el coro Canta Bogotá Canta, nos 
acompañará con el himno nacional, tan pronto 
maestra, tan pronto llegue el momento. Vamos a 
continuar con las constancias. Representante Karen 
Manrique CITREP, Representante Karen. Se prepara, 
el Representante Gabriel Becerra.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Karen Astrith Manrique Olarte:

Gracias, señor Presidente. Primero que todo, 
enviarle un saludo especial a todos los araucanos, 
que viven esas dificultades del orden público, esas 
dificultades, que se viven allí en el departamento. 

Decirle, señor Presidente, que las dificultades 
trascienden y el pueblo campesino, los habitantes del 
departamento de Arauca, viven en zozobra, creo que 
llevo alrededor de 2 años, diciendo la misma historia, 
pero cada vez, es más doloroso, familias enteras, 
tienen que llorar a sus muertos. 

Decirles, también, que en el evento o en el control 
político, realizado la semana pasada, aquí en esta 
plenaria, no pude realizar mi intervención en el 
momento en que solicité.

Sin embargo, hoy quiero dejar una constancia, con 
respecto a la importancia de que el departamento de 
Arauca también se construye desde la infraestructura 
y es esa importancia de que Arauca, también, se 
merece vías 4G, nosotros tenemos son trochas, 
tenemos la trocha de la soberanía, tenemos la ruta 
de los libertadores, que es necesario también hacer 
intervención, el departamento de Arauca no se 
permite alardear con 16 billones, 14 billones, 6, 2 
billones, ni siquiera, se permite alardear de hablar de 
200 mil o 100 mil millones de pesos.

Créanme que el departamento de Arauca, también 
es una despensa agrícola, agropecuaria, es un 
departamento que le ha apostado y le ha aportado a la 
construcción de país, es un departamento que también 
ayuda a mejorar los índices de inversión, pues ha 
sido explotado y explorado a través del tiempo, en 
sus tierras, en el escenario del sector hidrocarburos 

y es importante también, nosotros poder decir 
en estos escenarios que también merecemos vías 
4G, ni siquiera podemos hablar de esos procesos 
de inversión, tan necesarios para el departamento 
Arauca.

Que tristeza, tenía la esperanza que el Gobierno 
de Gustavo Petro también hiciera una gran incidencia 
en este departamento, que ha sido olvidado a través 
del tiempo por los gobiernos, ya es necesario también 
para Arauca grandes inversiones.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Vamos a continuar con el Representante Gabriel 
Becerra.

Intervención del Representante a la Cámara 
Gabriel Becerra Yáñez:

Gracias, señor Presidente. Como representante 
de una organización que ha sufrido en carne propia 
los crímenes políticos quiero expresarle al pueblo 
de mi ciudad natal, de mi ciudad Cúcuta y al pueblo 
norte santandereano, mi solidaridad ante el asesinato, 
el crimen de que fue objeto el día de ayer el veedor 
público, que podría ser una persona con la que 
se estuviera o no se estuviera de acuerdo, Javier 
Vásquez, Jaime Vásquez, discúlpame, pero que 
merece todo el rechazo contundente de la ciudadanía, 
de la clase política, de las autoridades, porque esta 
ciudad y este departamento y este país, no puede 
seguir siendo el escenario del sicariato, contra quién 
exprese opiniones críticas o exprese denuncias, una 
sociedad que permite que esto se mantenga y se 
profundice es una sociedad que no tiene futuro.

Por eso quiero decirles que le exigimos a las 
autoridades, en primer lugar, a la Fiscalía General de 
la Nación, a la Procuraduría General de la República, 
de que garanticen en el menor tiempo posible una 
acción que lleve los jueces, a los autores materiales 
y a los autores intelectuales, de este crimen y que 
en el departamento Norte de Santander, se abra un 
gran debate y en la ciudad de Cúcuta, a propósito de 
permitir que las voces críticas de la ciudad, que las 
voces críticas contra la corrupción, terminen siendo 
objeto de estos hechos criminales.

Igual quiero reafirmar que esta situación hace 
que la Cámara de Representantes avance en la 
aprobación del proyecto de ley, que lleva el nombre 
de Jorge Enrique Pizano, para que los veedores 
ciudadanos, que ejercen esta peligrosa labor cuenten 
con las medidas de seguridad necesarias, justicia 
para el veedor ciudadano Jaime Vásquez, justicia 
para el pueblo nortesantandereano, defensa de la 
vida, defensa de la democracia, defensa en los 
veedores, es la voz que quiero dejar sentada en la 
Cámara de Representantes para evitar que el camino 
de la violencia siga siendo el camino para resolver 
las diferencias y los conflictos en nuestra sociedad. 
Muchas gracias, señor Presidente.
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Mondragón, Pacto Histórico, tiene 
el uso de la palabra. Se prepara el Representante 
Alejandro Toro.

Intervención del Representante a la Cámara 
Alfredo Mondragón Garzón:

Presidente gracias, quiero saludar la decisión que 
toman más 6 EPS en el país, que representan más de 
13.6 millones de colombianos, en aceptar propuesta, 
que viene haciendo desde varios Senadores de 
distintas bancadas y desde el Gobierno nacional, 
desde el Ministerio de Salud para seguir buscando 
opciones que permitan que no se muera la reforma 
a salud. 

Esas declaraciones se suman a las qué hace unos 
meses hizo precisamente una de las EPS, que tiene 
uno los más, digamos, renombrados referentes de la 
ciudadanía y es la de EPS Sura, que con otras han 
manifestado también su disposición en convertirse 
en gestoras de salud y que en suma sería más de 
19 millones de afiliados en estas EPS, que hoy le 
están diciendo al Congreso la República, al Senado 
específicamente, que no deje morir en sus manos, una 
reforma la salud que le sirve al país e incluso actores, 
que han generado tanta polémica, son precisamente 
las EPS.

Si sumamos las EPS intervenidas, con casi 25 
millones de afiliados de colombianos y colombianas, 
más los, las EPS que anuncian su disposición a 
hacer procesos transformación, que sean más 19 
millones, estaríamos hablando que tendríamos casi 
que 45 millones de colombianos en EPS, que podrían 
estarse sumando a un ejercicio de transformación 
institucional.

De tal manera, que creo que queda desvirtuado lo 
que los enemigos de la reforma a la salud han insistido 
en que supuestamente la reforma a la salud no ha sido 
concertada, no permite opciones, lleva al país a un 
vacío en materia de salud, cuando precisamente de los 
actores más implicados, con mayor número de quejas 
de la ciudadanía, que son las EPS, hoy manifiestan su 
disposición.

De tal manera, que, desde la Cámara 
Representantes, que después de tantos meses de hacer 
un ejercicio tan polémico, tan detallado de la reforma 
a la salud y que logramos un gran acuerdo nacional 
en la Cámara de Representantes, con los diferentes 
actores de diferentes partidos y regiones, yo invito 
al Senado de la República, que no dejen morir la 
reforma a la salud, así como el actual modelo de salud 
ha dejado morir a cientos miles de colombianos por 
negar una atención oportuna.

Que no sea el Senado de la República el que 
quede con el estigma, frente a la sociedad de no 
permitir de manera tozuda o por una decisión tozuda 
de no conceder una posibilidad de transformación 
en el sistema de salud, particularmente en el modelo 
de salud, que no permita que los colombianos y las 
colombianas, tengan un proceso transición tranquilo 
como lo vienen aceptando varias EPS […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Un minuto, termine, Representante.
Intervención del Representante a la Cámara 

Alfredo Mondragón Garzón:
[…] Y en ese sentido, Presidente, le quiero pedir 

a la gobernadora del Valle del Cauca, aquí desde 
el Congreso, que, en lugar de estarse dedicando a 
defender los intereses de la EPS, debería dedicarse a 
defender los intereses de los hospitales públicos en el 
Valle del Cauca. 

Hoy, hay un riesgo de liquidación del hospital del 
municipio de Buga la Grande, zona del Norte del 
Valle, que vota mucho por ella, pero que tiene a sus 
hospitales en crisis, cuando ellos han gobernado más 
8 años y se prepara para gobernar otros 4 años. 

El Hospital Bernabé, San Bernabé, Buga la 
Grande, que atiende más de 3 mil pacientes, que no le 
garantiza las condiciones salariales a sus trabajadores, 
está hoy en grave riesgo y yo le pido al Gobierno 
nacional que le pida a la Gobernación del Valle del 
Cauca, que no se deje liquidar los hospitales, pero 
además, recordemos que hay hospitales, más de 6 
en alto riesgo para su funcionamiento, que adeudan, 
les adeudan las EPS más de 1 billón de pesos, que el 
30% de las deudas corresponden más 360 días, sin 
pagarles […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Treinta segundos, termine.
Intervención del Representante a la Cámara 

Alfredo Mondragón Garzón:
[…] Gracias Presidente. De tal manera, que 

el llamado del Congreso de la República, a la 
Gobernadora del Valle, a la doctora Dilian Francisca 
Toro, es que no podemos seguir mandando un 
mensaje que hay que ver el Estado como una especie 
de cajón, donde todo el tiempo, se puede sacar plata 
para echarla a un barril sin fondo, que son las EPS, 
no, yo invito es que los recursos de la ciudadanía, del 
Estado, se inviertan para mejorar los hospitales, para 
garantizar derecho a la salud de los colombianos y no 
para gestionar los recursos a las EPS para que sigan 
manejando a su antojo, salvemos los hospitales del 
Valle del Cauca, por favor.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Alejandro Toro y se prepara el 
Representante James Mosquera.

Intervención del Representante a la Cámara 
David Alejandro Toro Ramírez:

Presidente, muchas gracias. Necesitamos 
una reforma pensional, ya hay Congresistas que 
representamos al pueblo, que representamos a la 
gente en los territorios, que representamos a los 
adultos mayores, pero también tenemos Congresistas 
que representan a empresarios y está bien, pero que 
lo hacen de manera descarada.
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Solo 3 datos de por qué necesitamos aprobar 
nuestra reforma pensional. Tenemos una cobertura 
limitada, solamente 3 de cada 10 adultos mayores 
en este país logran pensionarse, el resto viven en una 
situación indigna, sintiendo que se convierten en un 
peso para sus familias.

Tenemos un sistema desigual hoy, donde quiénes 
están en trabajos formales pueden pensionarse, pero 
en trabajos informales es muy difícil, cuando el 60% 
de los trabajadores en este país son informales.

Tercero. Los requerimientos que necesitan para 
pensionarse, si el 60% las personas están trabajando 
de manera informal para ellos es inaccesible, 
porque tienen contratos laborales, muchas veces 
intermitentes, entonces son personas que terminan 
simplemente no pensionándose. 

Aquí hay que decirle a Colombia, que las reformas 
no se hunden, las reformas las hunden, Congresistas 
con nombre, apellido, con un partido detrás y muchas 
veces con campañas pagadas por empresarios y 
que no tienen la vergüenza, ni siquiera declararse 
impedidos y que hacen todo lo posible, cuando son 
recusados de manera legal para cumplirle a quienes 
les pagaron sus campañas. Sí a la reforma pensional. 
Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante James Mosquera. Se prepara la 
Representante Jennifer Pedraza. 

Intervención del Representante a la Cámara 
James Hermenegildo Mosquera Torres:

Muchas gracias, señor Presidente. Un saludo 
especial a la plenaria, me preguntaba una periodista 
esta mañana, porque había tantos incendios en él 
Chocó, tomando no más como referencia a uno de 
sus municipios, Riosucio, yo le contestaba, que un 
incendio, otro y otros y otros más y que probablemente 
van a suceder muchos más, porque las casas, la 
mayoría son hechas en madera, pero además de ser 
hechas en madera, no tienen servicio de energía y por 
eso, la gente tiene alumbrarse, con veladoras y con 
velas, pero además de todo esto, su cocina es a base 
de leña. 

Entonces pues hay incendios, hay incendio y lo 
peor, que no hay cuerpo de bomberos en ninguno 
de los 31 municipios de nuestro departamento, 
este es un reclamo que hemos venido haciendo 
permanentemente y por ahora lo vamos a dejar allí, 
pero sí queremos llamar la atención, que realmente, 
por lo menos, ya que tenemos este riesgo de incendio, 
por lo menos prevea de cuerpo de bomberos. 

La sequía del país, decíamos hace 15 días, que 
los ríos del Chocó y las fuentes hídricas de mi 
departamento, tan siquiera, en época de El Niño, ni 
tan siquiera en época de verano se secan, estas en ese 
incólume, a tal punto que nos inundan, dañando los 
cultivos y permitiendo que la transitabilidad por allí 
de pasajero no sea la adecuada, porque el Gobierno 
de Francia Márquez y Gustavo Petro no miran al 
Chocó como una opción, como una opción donde se 

puedan hacer y llevar a cabo proyectos, que puedan 
eventualmente solucionar lo que se nos va a venir 
encima después, que va a hacer el racionamiento, así 
como estamos de agua, también de energía eléctrica. 

Allá los chocoanos estamos esperando, que se 
tome en consideración esta posibilidad, pero lo 
otro también es, aquí se dijo y nos motivó a todos, 
cuando en campaña estábamos, y Presidente, anuncio 
que los recursos públicos iban a ser distribuidos 
con base a la necesidad de los pueblos y de las 
comunidades, cuando mencionó en la primera parte 
de la intervención que en el Chocó todavía tenemos 
casas de madera y tenemos casas que no tienen los 
servicios elementales, los servicios públicos, eso 
denota la pobreza de mí departamento, eso denota la 
pobreza de los chocoanos […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Un minuto, termine, Representante.
Intervención del Representante a la Cámara 

James Hermenegildo Mosquera Torres:
[…] Así que ya es hora, que en Planeación 

Nacional, que tenemos a un director que conoce esas 
necesidades, porque él ya recorrió muchas veces mi 
departamento, el territorio, ya es hora del gobierno 
del cambio, que comience realmente a distribuir 
los recursos económicos, tomando en cuenta, las 
necesidades que como en Chocó están, porque son 
en todas las esferas, educación, salud, vías y esto se 
da porque no tenemos empleabilidad, fuera de lo que 
ofrecen, los pocos cargos que fuese las instituciones 
públicas. 

Ya es hora realmente, que el gobierno comience 
a distribuir las riquezas, teniendo en cuenta este 
fenómeno, que no nos vamos a cansar de repetir aquí 
una y muchas veces, de pobreza y no otros factores, 
que son vergonzosos, porque solamente estamos 
aquí tres Representantes del Chocó y uno más que 
generosamente nació allá y nos apoya.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Les pido representantes, ya tenemos varios colegas 
inscritos, por favor, ceñirnos al tiempo. Representante 
Jennifer Pedraza, Partido Dignidad, tiene el uso de 
palabra, se prepara José Octavio Cardona.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Cúcuta y Norte de Santander están viviendo 
quizás una de las más graves crisis de seguridad en 
la historia reciente del país, solamente este fin de 
semana, en Cúcuta asesinaron a 9 personas, dentro 
de ellas uno de los veedores ciudadanos que más ha 
realizado denuncias sobre escándalos bochornosos, 
que vincularían concejales de Cúcuta y sobre el 
pésimo manejo corrupto que se le ha venido dando a 
los hospitales y las empresas prestadoras de servicios 
de salud, en Norte Santander al veedor y abogado 
Jaime Vázquez.

Y la verdad es que no se entiende que más se 
necesita para que el Gobierno nacional voltee sus 
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ojos a Norte de Santander, y a Cúcuta en particular, y 
comprenda las particularidades, que una región como 
esta tiene, no es normal ser una zona de frontera, 
muy afectada por el conflicto armado, muy afectada 
por las rutas de narcotráfico y que esta violencia se 
ha venido recrudeciendo, no solamente contra los 
ciudadanos y las ciudadanas del común, contra los 
veedores y líderes sociales, sino también, contra las 
mujeres.

Este fin de semana, también, la deportista Lorena 
Arce denunció haber sido víctima de acoso sexual, 
mientras montaba bici en una de las rutas típicas, 
que usa y la verdad es que la violencia, la trata de 
personas, la explotación sexual de mujeres y niñas 
en Norte de Santander sigue siendo cada vez más 
escandalosa.

El año pasado en el 2023, asesinaron 365 personas 
en Cúcuta, estamos hablando de un muerto o de una 
muerta por día, así que queremos hacer un llamado 
de atención para que el Gobierno nacional le preste la 
prioridad que realmente necesita, la crítica situación 
de seguridad general y seguridad también de las 
mujeres, que hoy está viviendo Norte de Santander 
y Cúcuta.

Yo voy a estar este 19 y 20 de abril, escuchando la 
ciudadanía, recogiendo sus preocupaciones, pero sí 
creo que es esencial que haya una atención particular 
de parte del Gobierno nacional, porque, además, 
siguen asesinando líderes sociales a lo largo y ancho 
del país y no puede dejar de conmovernos y no 
podemos quedarnos callados y calladas frente a esta 
crítica situación.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias Representante, por el buen uso del tiempo. 
Representante José Octavio Cardona Partido Liberal. 
Se prepara el Representante Núñez del CITREP.

Intervención del Representante a la Cámara 
José Octavio Cardona León:

Gracias. Presidente, petardo puede significar 
un elemento con funciones explosivas, pero puede 
significar, también, la definición coloquial que 
se le da a un inútil, a un torpe, a un incapaz, a un 
incompetente y hablo de petardo, porque en esta 
Cámara, el año pasado y en Comisión Quinta, el 26 
de abril hace un año, denuncié que en Manizales se 
habían perdido 40.000.000.000 mil millones en la 
PETAR, por el mal manejo que un petardo le dio.

Esta semana, la Compañía Nacional de 
Seguros, dijo que no respondía por la póliza y 
que no respondía, porque la plata no la entregaron 
adecuadamente, no se le entregó nunca a la fiducia, se 
le entregó al contratista, hoy en Colombia, se perdió 
40.000.000.000 mil millones, Presidente.

Dónde está la Contraloría, dónde está la 
Procuraduría, dónde está la Fiscalía, que va a hacer el 
Ministerio de Vivienda, Saneamiento y Agua Potable, 
el país tiene que saber que en Manizales se perdieron 
40.000.000.000 millones, porque un petardo manejo 
mal la PETAR y yo quiero decirlo aquí y lo diré 

tantas veces como necesario, pero hoy cuando la 
plata se perdió ya no ponen la cara, se les olvida, que 
se gastaron y que votaron y que tiraron a la caneca de 
la basura, 40.000.000.000 de los manizaleños. 

La segunda parte de este espacio lo aprovecho para 
una cosa, Presidente, hace 20 días dijimos aquí que 
bienestar se había demorado en contratar, la semana 
pasada dije, que no le han pagado a los del Meta y 
hoy denuncio que le han pagado a los operadores del 
Meta, ni a los de Caldas, ni a los de Santander, es 
más, en Santander, no han iniciado los CDI, hasta 
cuándo bienestar le va a ver la cara y va a jugar con 
las necesidades de los niños más vulnerables de 
Colombia. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted representante, por el buen uso del tiempo. 
Representante Núñez CITREP, tiene el uso de la 
palabra. Se prepara la Representante Erika Sánchez.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jhon Fredy Núñez Ramos:

Gracias señor Presidente. Hace más de 8 días esta 
plenaria de la Cámara aprobó una audiencia pública 
para el 10 de mayo, allá en el Corregimiento de La 
Jagua, en el municipio de Garzón, donde citamos 
al señor Ministro de Transporte, a la Ministra de 
Agricultura, al Director de la Aeronáutica Civil 
para que revisemos el avance del Plan Nacional 
de Desarrollo, en lo concerniente al Aeropuerto 
Internacional de Carga, que quedara ahí entre 
Altamira y Garzón, el LCKZ.

Un aeropuerto internacional que va a revolucionar 
la economía, no solamente del Huila, sino del sur 
del país y le dije al señor Ministro la semana pasada, 
que cómo estaba su agenda para que nos acompañara 
y el señor Ministro de Transporte dijo que ya tenía 
copada su agenda, pues no, señor Ministro, aquí el 
que lo citó es la Cámara de Representantes, organice 
su agenda y asista a esta audiencia pública, donde 
van a estar más de 3000 o 5000 personas del sur del 
país, esperándolo, para que veamos el compromiso 
del Gobierno en el cumplimiento del Plan Nacional 
de Desarrollo.

Queremos invitar Representante Ermes Pete, 
también, a los indígenas del Cauca, que nos 
acompañen, por fin vamos a ver ese sueño hecho 
realidad de que los productos que están produciendo 
nuestros campesinos, allá en el departamento del 
Huila, en el Caquetá, en Putumayo, en el Cauca, 
los podamos llegar a exportar y esa es la meta, que 
tenemos con este aeropuerto, poner en marcha este 
aeropuerto es revolucionar la economía del sur del 
país.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias Representante. Vamos a continuar con 
la Representante Erika Sánchez y se prepara el 
Vicepresidente de la Corporación, el Representante 
de Juan Espinal.
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Intervención de la Representante a la Cámara 
Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Bueno, muy buenas tardes a todas y todos 
los Congresistas, que ya han llegado a este 
importante recinto, celebro las intervenciones de 
los Representantes del Pacto Histórico, pidiéndole 
al Congreso que se aprueben las reformas que van 
a garantizar los derechos fundamentales de los 
colombianos, pero yo sí quiero invitarlos a que no 
solamente se queden en discursos, cómo es posible 
que hoy llevamos 107 días sin que la niñez de 
nuestro país reciba la atención digna en los centros 
de desarrollo infantil, en los hogares comunitarios y 
en los programas de atención integral a la primera 
infancia. 

Vine a dejar la constancia aquí delante de todos, 
porque nos competen como Congreso, ser defensores 
de la niñez, celebró la intervención del Representante 
Octavio, quién me ha apoyado, quién viene liderando 
también en materia de la defensa de la niñez en 
Antioquia y es que es crítica la situación. Yo pido a 
cabina que pongamos, por favor, la publicación de los 
medios de comunicación. Es crítica la situación que 
está viviendo el Instituto Colombiana de Bienestar 
Familiar. 

Yo me pregunto, no era que tenían todo una… 
un plan estratégico, una planeación para mitigar la 
corrupción al interior del instituto, para acabar con 
los operadores, lo que están haciendo es acabar con 
la atención de la niñez, cuanta irresponsabilidad, 
Directora Astrid Cáceres, si a usted le quedó grande 
la dirección nacional, si usted hoy no está siendo 
garante de las minutas alimentarias, de la atención 
de los centros de desarrollo infantil, yo la invito a 
que se haga a un lado, porque vamos a pedir a los 
gobernadores de Colombia, que miran en el Plan de 
Desarrollo, en el presupuesto, cómo pueden atender 
estos niños, no dependiendo el 100% del Bienestar 
Familiar.

Es que es indignante que este Congreso le aprobó 
10.7 billones de pesos y ustedes ICBF, tengan a hoy 
la niñez desatendida, en Santander, en el municipio 
de Girón, los padres de familia, ya cansados, 
angustiados, porque no tienen como atender a sus 
hijos, porque no tienen también como garantizarle 
sus derechos, harán un plantón, exigiendo que los 
programas de los centros de desarrollo infantil inicien 
lo más pronto posible.

Dejen de tomar tanto el pelo con la niñez de 
Colombia y yo sí le exijo a esta Mesa Directiva, 
que ese debate, que quedó suspendido, no porque 
no hayamos querido escuchar a la directora, acá 
dejemos claridad una cosa, el Ministro y el directivo 
del país de cualquier institución, tiene la obligación 
por la Ley 5ª de escuchar a los Congresistas, en esta 
Rama Legislativa, cómo es posible que la directora 
quería hablar dejando a un lado las 6 intervenciones 
de 6 Congresistas, que tenían serias denuncias de 
corrupción, en 6 departamentos. 

Tenemos que retomar el debate, tenemos que 
escuchar esas denuncias de corrupción y tenemos que 

escuchar a la Directora Astrid Cáceres, porque no nos 
están cumpliendo […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Termine, Representante, un minuto.
Intervención de la Representante a la Cámara 

Erika Tatiana Sánchez Pinto:
[…] Gracias Presidente. No le están cumpliendo 

a Colombia y me duele que hoy más de 400 mil 
niños están aguantando hambre, no por falta de 
plata, Representante Octavio y Representante Julián 
Peinado, que somos los citantes del debate, por falta 
de voluntad política y por falta de responsabilidad 
social. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted representante. Vicepresidente Juan 
Espinal, tiene el uso de la palabra. Se prepara 
Heráclito Landínez.

Intervención del Representante a la Cámara 
Juan Fernando Espinal Ramírez: 

Presidente, muchas gracias y muy buenas para la 
plenaria de la Cámara, permítame le doy un saludo 
inicialmente al coro “Coral Canta Bogotá Canta”, 
muchas gracias, bueno, ya se retiraron que pena, por 
estar acá, ahí están, muchas gracias por estar acá, un 
abrazo y un aplauso de verdad, que muchas gracias por 
estar en la Plenaria de la Cámara de Representantes.

Presidente, mi constancia la quiero dirigir el día 
de hoy de la siguiente manera, primero el pasado 
jueves y viernes, estuvimos en el Congreso Nacional 
de Naturgas. Nuevamente, el Presidente de Ecopetrol 
reafirma que la intención del Gobierno del Presidente 
Gustavo Petro es importar gas desde Venezuela, nos 
quieren llevar al abismo, realmente quieren acabar 
con 24 millones de colombianos, que son de estratos 
1, 2 y 3, que son los estratos más bajos de nuestro 
país, desafortunadamente y que pagan factura, por 
el gas que consumen, entre 20 y 25 mil pesos y si 
nosotros importamos el gas, desde Venezuela, van a 
pagar hasta 5 veces más por el gas que tienen que 
consumir.

Pero hay que hacerle un llamado, al presidente 
de Ecopetrol y al Presidente Gustavo Petro, porque 
hemos recibido el día de hoy, la noticia de que 
los Estados Unidos está nuevamente analizando 
imponer sanciones al sector petrolero y del gas, por 
el incumplimiento de la dictadura de Venezuela al no 
permitir que en este país se tengan elecciones libres y 
en democracia, y desde acá aprovecho para enviarle 
un abrazo y un saludo de admiración, a María Corina, 
que es una mujer ejemplo de liderazgo y de lucha en 
contra de la dictadura, a nivel mundial, es ejemplo, 
para toda la humanidad.

Segundo, Presidente, desde la Comisión Quinta, 
nosotros lo empezamos a advertir hace 20 meses, ¡ojo 
con la improvisación!, nos van a llevar a un apagón, 
hoy desafortunadamente, por el racionamiento, 
por el fenómeno de El Niño, en varias ciudades y 
municipios del país, estamos en racionamiento de 
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agua y hace unos minutos lo anunció el Director de la 
CREG, el doctor Ómar Prías, posiblemente Colombia 
va camino a un racionamiento de energía en algunas 
zonas del país.

¿Qué le pasó al Gobierno nacional?, llevan 20 
meses gobernando, ¿qué le pasó al Ministro de 
Minas y a la Ministra saliente?, que como premio le 
van a dar un consulado en Londres, no tuvieron la 
capacidad por la improvisación de proyectar un plan 
de acción para enfrentarnos, al plan del fenómeno de 
El Niño.

Así que le hago un llamado de atención al Gobierno 
nacional y creo que continúa la improvisación, 
Presidente, porque la semana pasada, Presidente […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Termine Vicepresidente, termine.
Intervención del Representante a la Cámara 

Juan Fernando Espinal Ramírez: 
[…] Treinta segundos para terminar. La semana 

pasada, vimos el nombramiento de los comisionados 
de la CREG, pero llama la atención el mal ejemplo, 
nombrado como comisionado de la CREG, 
Representante Miranda, al que hoy es el Presidente 
de la Agencia Nacional de Hidrocarburos, juez y 
parte.

Yo le solicito al doctor Velandia hacerse a un lado 
de la CREG, que es una institución que ha procedido 
de manera técnica e independiente al sector y a 
la cartera del Ministerio de Minas y Energía, no 
puede ser un funcionario juez y parte, esto vicia 
completamente todas las decisiones que se tomen en 
la CREG, Presidente. Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Heráclito Landínez. Se prepara el 
Representante Dolcey Torres, por favor, cabina, nos 
ayuda con el sonido.

Intervención del Representante a la Cámara 
Heráclito Landínez Suárez: 

Gracias, señor Presidente. Hoy como colombiano 
estoy muy triste y tengo mucha rabia por lo que 
pasó en Norte de Santander, por lo que pasó en 
Cúcuta, en Cúcuta el día de ayer fue asesinado el 
periodista Jaime Vázquez, fue asesinado por sicarios 
mientras se acercaba con su familia a comer pasteles 
tradicionales de Cúcuta, y lo asesinaron unos sicarios 
que seguramente recibieron órdenes de unos autores 
intelectuales que les molestaba que un periodista 
independiente y objetivo hiciera denuncia sobre la 
corrupción en Norte de Santander y especialmente en 
Cúcuta y su área metropolitana. 

No es posible que un país como Colombia hoy no 
proteja a sus periodistas, no proteja a los colombianos 
que ejercen la veeduría sobre los recursos públicos, 
porque los recursos públicos son de todos y este 
asesinato, este vil asesinato, en presencia de su 
familia y de sus amigos, no puede despertar otra 
cosa sino rabia, mucha rabia de parte de todos 

colombianos que creemos en este país y que creemos 
en las instituciones y en los periodistas objetivos.

Por eso desde acá, desde el Congreso de la 
República, le pedimos al Gobierno nacional, a la 
Policía Nacional, con su dependencia e inteligencia, 
que haga todo el trabajo necesario para encontrar 
a los autores materiales de este asesinato, y a la 
Fiscalía General de la Nación le pedimos que envíe 
una comisión especial desde Bogotá a investigar este 
asesinato, como muchos otros que han ocurrido en 
Norte de Santander, de personas que han defendido 
los recursos públicos.

Hace 24 años se asesinó a Tirso Vélez, se asesinó 
el Defensor del Pueblo Iván Villamizar Luciani, se 
asesinó al Asesor de Paz Carlos Bernal, se asesinó al 
exalcalde de Cúcuta Pauserino Camargo, y a muchos 
otros nos amenazaron, pero es importante que esos 
crímenes y el de Jaime Vázquez no queden en la 
impunidad.

Le pido hoy a la Fiscalía General de la Nación, 
y voy a hacerle seguimiento a este caso desde el 
Congreso de la República, que se encuentren a los 
responsables y que no haya impunidad, y a su familia 
y a sus amigos, les envío toda la de solidaridad de 
un colombiano que siente esta tragedia en este país. 
Gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante Heráclito, y desde esta 
Mesa Directiva rechazamos el vil asesinato del 
veedor Jaime Vázquez y pedimos celeridad en la 
investigación por parte de la Fiscalía General de la 
Nación. Representante Dolcey Torres y se prepara la 
Representante Cathi Juvinao.

Intervención del Representante a la Cámara 
Dolcey Óscar Torres Romero:

Gracias, Presidente. La constancia tiene que ver 
con las tarifas de energía eléctrica, allá en nuestra 
Región Caribe, doctor Calle, nada más el jueves 
pasado, en simultánea, en seis ciudades de la Costa, 
hubo una marcha para clamar por tarifas justas 
ya, clamor que nos debe llegar pues a nosotros los 
políticos, al Estado como garante de los derechos 
y a los organismos de control y reguladores para 
que trabajemos mancomunadamente detrás de este 
propósito. 

Es incontrastable que las pérdidas técnicas y 
no técnicas juegan un rol muy importante en las 
altas tarifas allá en la Costa, el último informe de 
Fundesarrollo muestra la tendencia alcista que ha 
habido en los últimos años, nada más entre el 21, entre 
marzo del 21 y junio del 22, para Aires, hubo en el 21 
un aumento del 50%, y para Afinia del 42%, entonces, 
Presidente, y las pérdidas no técnicas juegan en esa, 
en ese porcentaje un papel fundamental, en Aires en 
el 21, el 70% en el 22, un 52%, y para Afinia un 54 y 
un 39%, respectivamente. 

Esto, mancomunado con las normas que ha sacado 
la misma CREC, organismo regulador de las tarifas, 
en el año 2007 en la Resolución 119 en su artículo 
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14 vincula, incluye estos programas de pérdidas para 
volver para disminuir las pérdidas de estas empresas, 
en los gastos operacionales, ahí es donde está el 
veneno, los gatos operacionales y, además, en el 2020 
en la Resolución número 010 sacan una normatividad 
que reglamenta las tarifas para la Región Caribe. 

Por eso me pregunto, ¿dónde están?, ¿quién 
conoce qué contienen estos programas?, ¿cuánto 
cuestan y además el resultado de los mismos?, por 
eso nuestro interés en combinar a la Superintendencia 
de Servicio Público para que pase al tablero a estas 
empresas y nos digan qué pasa con esos programas 
de mejoramiento, sí eso va a ser por toda la vida o, o 
va tener algún límite.

Y segundo, a la nueva CREC, y digo la nueva 
CREC no porque sea nueva, sino porque hay un 
nuevo comisionado, revise su normatividad que han 
expedido esa institución para que se reformulen el 
[…].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Termine, Representante. 
Intervención del Representante a la Cámara 

Dolcey Óscar Torres Romero:
[…] En nuestra región, que es una región que 

usted la conoce, que usted nació, es una de gente 
tranquila, alegre, tropical, ya hay cansancio y no 
queremos que lleguen al hartazgo y antes de eso, se 
deben tomar las medidas para que haya tarifas justas 
ya, no solamente con las empresas, sino con los 
usuarios fundamentalmente. Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. Representante Cathi 
Juvinao y se prepara la representante Ruth Caicedo. 
Le pido a cabina que nos ayude con el sonido.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Catherine Juvinao Clavijo:

Gracias, Presidente. Esta constancia es 
simplemente para hacer un reclamo sobre el disparate 
constituyente en el que está empecinado el Presidente 
de la República, rompiendo una promesa de campaña 
no solamente de 2018, también fue una promesa de 
campaña en 2022, respetar la Constitución de 1991 y 
no inventar disparates de asambleas constituyentes.

Luego, cuando increíblemente rompió esa promesa 
sin ningún pudor, nuestro Presidente Gustavo Petro 
dijo que la constituyente sí, pero no para cambiar 
la Constitución, o sea que era una constituyente, 
que conceptualmente cambia la Constitución, pero 
que no era para cambiar la Constitución, una cosa 
cantinflesca por decir lo menos, y luego dijo que era 
una constituyente, que no tenía que convocar él, sino 
que tenía convocar el pueblo y que la constituyente o 
el poder constituyente ya había empezado y que eso 
no era algo que él iba a promover, sino que eso era 
el pueblo que se organizaba, el poder constituyente.

Yo me pregunto, para hacer una aclaración de esas, 
tiene que tener uno en la cabeza o una insurrección o 

una sedición, porque si el Presidente no es el que va a 
convocar la constituyente, sino el pueblo, entonces el 
Presidente tiene en la cabeza una insurrección, como 
para cuándo, pero lo que más me preocupa a mí es 
que, además de todo, el Presidente Petro ahora dijo, 
lo ha dicho de manera sutil, pero consistente, y yo 
creo que, colegas, a esto hay que prestarle atención, 
que es que en su asamblea constituyente no importan, 
¡ojo!, no importan las formas, sino el fondo, que aquí 
lo que importa es el fondo, que se establezca el fondo 
y luego vemos cuáles serán las formas.

Yo me pregunto, ¿cómo es posible que un 
Presidente que es desmovilizado de un grupo 
guerrillero, desmovilizado del M-19, cuyo grupo 
lideró una de las copresidencias tripartitas que 
diseñaron la Constitución de 1991, que construyeron 
la Constitución de 1991, cómo es posible que ese 
mismo desmovilizado, hoy Presidente, reciente de la 
Constitución, que él ayudó a construir?, hágame el 
bendito favor.

Presidente Petro, lo más importante en una 
asamblea constituyente son las formas, porque esas 
formas son la Constitución de 1991, y yo le quiero 
dar un mensaje, respetuoso, pero contundente. 

Presidente, una constituyente no puede ser 
instrumentalizada como una revancha, una 
constituyente no puede ser un pulso de poder para 
seguir dividiendo este país en dos, una constituyente 
no puede ser la excusa para justificar la propia 
ineptitud, ¡ay, como me quedó grande gobernar!, 
como no he podido materializar el cambio, como no 
he podido ejecutar nada, culpemos a la Constitución 
y desbaratamos la Constitución. 30 segundos, por 
favor, Presidente […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Por supuesto, Representante, termine.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Catherine Juvinao Clavijo:

[…] Gracias, Presidente. Entonces como yo 
no supe gobernar, ya el pueblo me eligió, el poder 
constituyente ya me eligió en 2022, me quedó grande, 
no logro aterrizar las ideas que tengo, entonces culpo 
a la Constitución, entonces hay que acabar con la 
Constitución de 1991.

Yo le digo, Presidente, así como hay un poder 
constituyente, que usted cree que es suyo, ese mismo 
poder constituyente podría desbancarle su propia 
iniciativa, y no juegue con candela, porque a lo mejor 
en una constituyente las fuerzas mayoritarias que 
resultan elegidas son las de la ultraderecha.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias, Representante. Representante Ruth 
Caycedo y se prepara la Representante Olga Beatriz, 
Partido Liberal.
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Intervención de la Representante a la Cámara 
Ruth Amelia Caycedo Rosero:

Señor Presidente, muchas gracias. Señores 
funcionarios del Gobierno nacional, señora Ministra 
de Educación, hoy mi constancia tiene que ver con 
un fenómeno en los entornos educativos, el bullying, 
en medio de la discusión de la reforma a la educación 
que venimos debatiendo hace varias semanas en 
esta Corporación, quiero manifestar mi apoyo y 
solidaridad al Colegio Los Nogales, institución que 
como esta muchas otras del orden público y privado 
le han entregado a Colombia los mejores ciudadanos 
no solamente por sus conocimientos académicos, sino 
por todos los aspectos espirituales y emocionales. 

Hoy, el Colegio Los Nogales en los últimos días 
ha sido objeto de noticias tras conocerse la decisión 
de la institución educativa de apartar del colegio a 
13 alumnos que hacían bullying a otros estudiantes, 
quienes además eran merecedores de una beca de 
estudios en el colegio por su gran nivel académico, a 
tal punto de llegar a amenazar.

Quiero manifestar todo mi respaldo a las 
directivas de la institución educativa, no podemos 
tolerar ningún hecho de violencia en los entornos 
académicos, por más importantes que sean los padres 
de estos estudiantes, deben aprender que estos hechos 
son repudiables en cualquier entorno educativo. 

Es por eso que asumo la vocería de algunos de mis 
colegas, honorables Representantes del Congreso 
de Colombia, y hago un llamado a los medios de 
comunicación para que nos paremos del lado correcto 
de la historia, no es posible que algunos periodistas 
estén poniendo en tela de juicio la decisión del 
colegio, cuando lo verdaderamente correcto es apoyar 
la decisión de la institución de apartarnos del entorno 
educativo por tratarse de hechos repetitivos por parte 
de estos jóvenes. Gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante Ruth. Representante Olga 
Beatriz, sonido para la Representante.

Intervención de la Representante a la Cámara 
Olga Beatriz González Correa:

Aló, aló, sí, muy buenas tardes, Presidente, 
honorables Representantes. Yo quiero hacer también 
hoy una denuncia muy importante y contarles que, 
desde el 5 abril, en el municipio de Roncesvalles, 
al occidente del departamento del Tolima, como 
está ocurriendo en este país y en muchas regiones, 
una niña de 2 años, Eileen Páez, Eileen Páez ha 
desaparecido y el alcalde de este municipio ha hecho 
todos los esfuerzos de más de 170 horas para ubicar 
la niña, no hay ningún indicio, no ha habido ninguna 
información para dar con su paradero. 

Es probable que si la alerta hubiera sido mucho 
antes, hoy podría tener, hoy podríamos tener a Eileen 
en su casa con su familia, pero yo quiero hacer 
conciencia del siguiente dato y que no se quede en un 
dato, nosotros ahora en el desarrollo de la plenaria, 
apenas aprobemos la ley estatutaria de educación, 

hay un proyecto de ley muy importante que Sara 
Sofía, alerta, Colombia.

Yo pienso que nosotros tenemos que hacer un 
esfuerzo desde el Congreso, desde Gobierno, desde 
la institucionalidad, imagínense que hace 20 años, 
41.774 niños han desaparecido en los últimos 20 
años, 21.101 niños han aparecido vivos, pero 19.960 
niños siguen sin aparecer, si no siguen sin aparecer, 
es porque esos niños seguramente ya no existen, 
y hemos encontrado 653 niños muertos, esto es 
increíble, que el país en los 20 años 41.900 niños 
hayan desaparecido de esta manera, esto es un, esto 
es un drama, esto es una epidemia, esto es una cosa 
terrible que le está pasando a la sociedad colombiana.

Yo les pido que cuando terminemos el tema de 
la estatutaria de educación, hagamos el quórum, 
porque hay sacar adelante la Ley Sofía como una 
alerta temprana para que los niños en Colombia no 
se nos sigan desapareciendo, los niños en el maltrato 
infantil y lo que está pasando en esta sociedad no 
puede volver a pasar, en Roncesvalles, tenemos que 
encontrar, yo le pido al Gobierno nacional que nos 
ayuden a encontrar a esta niña hermosa de 2 años 
del municipio de Roncesvalles, Tolima, que está 
muy pequeña y se ha buscado y se han hecho todos 
esfuerzos, pero necesitamos más el esfuerzo nacional 
para encontrarla, yo les pido a nombre de todos 
tolimenses que encontremos a Eileen Páez.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Terminamos la constancia con el Representante 
Cristo, de Cambio Radical, lo hace desde el atril.

Intervención del Representante a la Cámara 
Jairo Humberto Cristo Correa:

Gracias, Presidente, y como cucuteño, como 
nortesantandereano quiero que, está listo, ya, 
muchísimas gracias, señor Presidente, y yo quiero 
hacer un llamado a esta célula legislativa, a la Cámara 
de Representantes.

Primero, para que nosotros como legisladores 
comencemos a aceptar que hay diversidad de 
pensamientos y a que podemos pensar diferente, 
no podemos volver a caer en la violencia que han 
marcado nuestro país.

Yo quisiera, señor Presidente, no darle tanto 
trasegar a este tema, pero sí quisiera que hiciéramos 
un acto simbólico con lo que sucede, con los hechos 
sucedidos en la ciudad de Cúcuta, frente al tema de 
nuestro veedor Jaime Vásquez.

Yo quisiera que hiciéramos un minuto de silencio 
para demostrarle al país que nosotros, los que 
hacemos política, estamos dispuestos a eso, a que nos 
critiquen, esas críticas son las que le permiten a una 
nación crecer, entonces, Presidente, yo quisiera que 
esta Cámara, antes del himno nacional, ofreciéramos 
un minuto de silencio por Jaime Vásquez y por todos 
aquellos veedores que este país no les ha permitido 
denunciar. Muchísimas gracias.
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. A petición del 
Representante Cristo vamos a hacer un minuto de 
silencio en nombre de la memoria de Jaime Vázquez.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Por favor, cabina nos apoya con […]. 
Minuto de silencio.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Gracias.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Antes de continuar con la lectura del Orden del 

Día, hoy nos acompaña la coral Canta Bogotá Canta, 
de la Secretaría de Educación del Distrito, bajo la 
dirección de la maestra María Teresa Guillén Becerra, 
quienes hoy nos acompañarán con una interpretación 
antes iniciar el Orden del Día. 

Interpretación Coro Canta Bogotá Canta.
En nombre de esta Corporación, le damos gracias 

al coro Canta Bogotá Canta, que hoy ha venido 
acompañar este proyecto del derecho fundamental a la 
educación, gracias a la maestra María Teresa Guillén 
Becerra y a la Secretaría de Educación Distrital. 

Señor Secretario, vamos a darle lectura al Orden 
del Día.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

2:43 de la tarde, con las buenas tardes, siendo las 
2:43 contamos con quórum decisorio para la plenaria 
de hoy lunes 15 de abril del 2024.

Ha sido leído Orden del Día, señor Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Tenemos proposiciones y debate de control 

político.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí, señor Presidente. Una proposición del 

Representante José Jaime Uscátegui Pastrana, que 
dice así:

En calidad de Representante a la Cámara por 
Bogotá, miembro de la Comisión Legal de Derechos 
Humanos y Audiencias e integrante de la Comisión 
de Paz, he expresado en diversas oportunidades 
mi intención de participar como observador de los 
ciclos de diálogos de paz entre el Gobierno nacional 
y el denominado Ejército de Liberación Nacional 
(ELN).

Fue así como viajé a la ciudad de La Habana, 
Cuba, el pasado mes febrero, e inicié con la 
mencionada observación. 

Atendiendo a que el séptimo ciclo de diálogos con 
el ELN se desarrolla en la República Bolivariana 

de Venezuela, solicito a la honorable Corporación 
se me autorice viajar a la República Bolivariana de 
Venezuela en calidad de observador de los diálogos 
de paz entre el Gobierno nacional y el denominado 
Ejército de Liberación Nacional (ELN).

Lo anterior, sin que la Corporación incurra o 
destine gasto alguno, claro esto, o sea que no incluye 
tiquetes aéreos y ningún tipo de auspicio por parte de 
la Corporación. 

Firma: José Jaime Uscátegui Pastrana.
Y otra proposición de debate de control político 

sobre el turismo sexual, que dice así:
En mi calidad de Representante a la Cámara 

por el departamento de Antioquia y de conformidad 
con el artículo 135.8 de la Constitución Política, en 
concordancia con los artículos 233 y 249 de Ley 5ª 
de 1992.

Les solicito citar a debate de político a los 
siguientes funcionarios:

Germán Umaña Mendoza, Ministro de Comercio 
Industria y Turismo; Luis Fernando Velasco, Ministro 
del Interior; Iván Velásquez Gómez, Ministro de 
Defensa Nacional; Gloria Inés Ramírez, Ministra de 
Trabajo; Néstor Osuna Patiño, Ministro de Justicia y 
del Derecho; Aurora Vergara Figueroa, Ministra de 
Educación Nacional; Guillermo Alfonso Jaramillo, 
Ministro de Salud; Luis Gilberto Murillo, Ministro de 
Relaciones Exteriores encargado; Eliana Valencia 
Gutiérrez, Consejera Presidencial para la Consejería 
Presidencial para la Equidad de la Mujer encargada; 
Carlos Fernando García Monsalva, Manosalva, 
Director de la Unidad Administrativa Especial de 
Migración Colombia, y a Astrid Eliana Cáceres 
Cárdenas, Directora del Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar, para que en el marco de sus 
competencias, presenten informes y respondan a 
los cuestionarios anexos a esta proposición, sobre 
la explotación sexual, comercial de niñas, niños y 
adolescentes, en Colombia.

Adicionalmente, invítese siguientes funcionarios:
Carlos Camargo Assis, Defensor del Pueblo; 

Martha Janeth Mancera, Fiscal General de la 
Nación; Jorge Arturo Jiménez Pájaro, Director del 
Instituto Nacional de Medicina Legal y Ciencias 
Forenses; Federico Gutiérrez, Alcalde de Medellín; 
Dumek Turbay, Alcalde de Cartagena, y al General 
William René Salamanca Ramírez, Director General 
de la Policía Nacional; Save the Children, Red de 
Paz, Unicef y Alianza por la Niñez.

Firma: Julián Peinado Ramírez. La suscribe 
también acá el Representante Alejandro Ocampo 
esta proposición.

Proposición, esta es una aditiva, pero no hay 
necesidad de que sea aprobada.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

En consideración el Orden del Día con las 
proposiciones leídas, anuncio que va a cerrarse, 
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queda cerrado, ¿aprueba la plenaria el Orden del Día 
con las proposiciones?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ha sido aprobada, Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Primer punto, señor Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Himno Nacional de la República de Colombia.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Hoy el himno tiene una connotación especial, es 

interpretado por la coral Canta Bogotá Canta.
Himno Nacional de la República de Colombia. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Nuevamente, en nombre de esta Corporación, le 

damos las gracias a la coral Canta Bogotá Canta, a la 
Ministra de Educación y a la maestra María Teresa 
Guillén Becerra, de igual manera a la Secretaría de 
Educación del Distrito. Siguiente punto del Orden 
del Día, señor Secretario.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Tercero. 
Aprobación de actas de plenaria y hay algunas 

constancias.
Acta número 085 de septiembre 12 de 2023.
Acta número 087 del 19 de septiembre de 2023.
Acta número 089 del 27 de septiembre de 2023.
Acta número 092 octubre 9 de 2023.
Acta número 093 octubre 10 de 2023.
Acta número 096 del 1º de noviembre de 2023.
Acta número 097 noviembre 7 de 2023. 
Acta número 098 noviembre 8 de 2023.
Acta número 099 noviembre 14 de 2023
Acta número 001 de noviembre 22 de 2023. 
Acta número 102 noviembre 23 de 2023. 
Acta número 106 diciembre 4 de 2023.
Hay unas constancias sobre estas actas, Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Dele lectura a las constancias de los Representantes 

que no pueden votar algunas actas.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Juan Carlos Lozada Vargas deja constancia de 

que no vota las Actas números 92, 96, 98 y 106, al 
igual que las Actas números 93 y 87 de 2023, todas.

Marilyn Castillo Torres deja constancia de que no 
vota el Acta número 098 de 2023.

Juliana Aray deja constancia de que no vota el 
Acta número 101 de 2023, igual, en igual sentido no 
vota el Acta número 096, 89 tampoco del 2023, vota 
estas actas.

Miguel Polo Polo deja constancia de que no vota 
el Acta número 87 y el Acta número 102 de 2023.

Jairo Humberto Cristo Correa deja constancia de 
que no vota el Acta número 89 de 2023.

Jorge Rodrigo Tovar Vélez deja constancia de que 
no vota el Acta número 96-99 101-102 de 2023.

Álvaro Mauricio Londoño deja constancia de que 
no vota el Acta número 89 de 2023.

Delcy Esperanza Isaza Buenaventura deja 
constancia de que no vota el Acta número 92 de 2023. 

Gildardo Silva Molina deja constancia de que 
no vota las actas que están en consideración de la 
Plenaria para esta sesión, por no haber ejercido 
como Representante a la Cámara.

Agmeth Escaf deja constancia de que no vota el 
Acta número 89 de 2023.

Cristian Danilo Avendaño deja constancia de que 
no vota el Acta número 97 de 2023.

Andrés Forero Molina deja constancia de que no 
vota el Acta número 101 de 2023.

Gerson Lisímaco Montaño deja constancia de 
que no vota las Actas número 96, dice acá 001, debe 
ser la 101, Representante Gerson Montaño, es la el 
Acta número 101, no la 001, sí, estamos de acuerdo, 
correcto, acá le corregimos, y el Acta número 102 de 
2023.

Hernando Guida Ponce deja constancia de que 
no vota el Acta número 106 de 2023.

Erick Velasco deja constancia de que no vota el 
Acta número 87- 89 y 102 de 2023.

Julián Peinado Ramírez deja constancia de que 
no vota el Acta número 87-89- 92-93-97-98-99 y 102 
de 2023.

Juan Sebastián Gómez González deja constancia 
de que no vota las Actas número 87-102 de 2023.

William Aljure deja constancia de que no vota el 
Acta número 85, el Acta número 89-96 de 2023.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

La Representante Luz Pastrana manifiesta que 
no vota ninguna de las actas, deja constancia de 
que no votaría ninguna, toda vez que no se había 
posesionado como Representante a la Cámara 
al momento de discusión y aprobación de dichos 
proyectos.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Andrés Calle deja constancia de que no vota el 
Acta número 85 de 2023, debido a que tenía una 
excusa justificada para esa fecha, no participó en 
esa sesión.

Lina María Garrido Marín deja constancia de 
que no vota el Acta número 96-92, perdón, corrijo, 
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Acta número 92 y 93, al igual que el Acta número 
106 de 2023.

Norman David Bañol deja constancia de que no 
vota el Acta número 96 de 2023.

Víctor Manuel Salcedo Guerrero deja constancia 
de que no vota el Acta número 89-96 de 2023.

Hermes Evelio Pete Vivas deja constancia de que 
no vota el Acta número 96 de 2023.

William Ferney Aljure deja constancia de que no 
vota el Acta número 101 de 2023 ni el Acta número 
89.

Jorge Eliécer Tamayo Marulanda deja constancia 
de que no vota Acta número 101 de 2023.

Ingrid Marlene Sogamoso Alfonso deja constancia 
de que no vota el Acta número 96 de 2023.

Karime Cotes Martínez deja constancia de que no 
vota el Acta número 101 de 2023.

Juan Pablo Salazar Rivera deja constancia de 
que no vota… no, esto es un impedimento, no hay 
constancia de Juan Pablo Salazar, era un impedimento.

Germán Rogelio Rozo Anís deja constancia de no 
votar… informe conciliación, no, es un uniforme de 
conciliación, no pertenece a las actas.

David Alejandro Toro, deja constancia de que no 
vota el Acta número 89 de 2023.

Holmes de Jesús Echevarría deja constancia de 
que no vota las Actas número 92-93 y 96 de 2023.

Mónica Karina Bocanegra deja constancia de 
que no vota el Acta número 99-101-102 de 2023.

Katherine Miranda deja constancia de que no 
vota el Acta número 96 de 2023.

Hugo Danilo Lozano deja constancia de que no 
vota el Acta número 92-93 y 96 de 2023.

María Eugenia Lopera Monsalve deja constancia 
de que no vota las Actas número 93-101-102 de 2023.

Gabriel Becerra Yáñez deja constancia de que no 
vota Acta número 85 de 2023.

Bayardo Gilberto Betancourt deja constancia de 
que no vota el Acta número 99, 106 de 2023. 

Jhoany Carlos Alberto Palacio Mosquera deja 
constancia de que no vota el Acta número 9 del 2023.

Duvalier Sánchez Arango deja constancia de que 
no vota el Acta número 87 y el Acta número 98 de 
2023.

Ana Paola García Soto deja constancia de que no 
vota las Actas número 89-101-102 de 2023.

John Edgar Pérez Rojas deja constancia de que 
no vota el Acto número 87 y 96 2023.

John Jairo Berrío López deja constancia de que 
no vota las Actas número 85-101-102 de 2023.

Sandra Bibiana Aristizábal Saleg deja constancia 
de que no vota el Acta número 89 y 102 de 2023.

Juan Fernando Espinal deja constancia de que no 
vota el Acta número 96 de 2023, de 2023, se corrige 
acá porque le colocaron 2024, es 2023.

Jezmi Lizeth Barraza Arraut deja constancia de 
que no vota Acta número 96 y 85 de 2023.

Óscar Darío Pérez Pineda deja constancia de que 
no vota Acta número 96, 101, 102 de 2023.

Wilder Iberson Escobar Ortiz deja constancia de 
que no vota Acta número 102 de 2023.

Juan Loreto Gómez Soto deja constancia de que 
no vota Acta número 98, 101, 102 y 106 de 2023.

Camilo Esteban Ávila Morales deja constancia de 
que no vota el Acta número 98 2023, al igual que 
Acta número 89 del 2023.

Álvaro Leonel Rueda deja constancia de que no 
vota el Acta número 99 de 2023.

Heráclito Landínez deja constancia de que no 
vota el Acta número 102 de 2023.

Ingrid Johana Aguirre Juvinao deja constancia de 
que no vota las Actas números 87, 92, 93, 96, 98, 102 
de 2023.

Wilmer Ramiro Carrillo Mendoza deja constancia 
de que no vota el Acta número 96 de 2023.

Juan Felipe Corzo Álvarez deja constancia de que 
no vota el Acta número 89 de 2023.

Irma Luz Herrera Rodríguez deja constancia de 
que no vota el Acta número 96 de 2023.

Ángela María Vergara González deja constancia 
de que no vota el Acta número 89, 101 y 106 de 2023.

Daniel Restrepo Cardona deja constancia de que 
no vota el Acta número 89 y 99 2023.

Luis Ramiro Ricardo Buelvas deja constancia de 
que no vota el Acta número 97 de 2023.

Julia Miranda Londoño deja constancia de que 
no vota Acta número 85, 87 y 102 de 2023.

María Fernanda Carrascal Rojas deja constancia 
de que no vota el Acta número 99 2023.

Miguel Polo Polo deja constancia de que no vota 
el Acta número 87 de 2023.

Jhoany Alberto Palacio Mosquera deja constancia 
de que no vota el Acta número 106 de 2023.

Wilmer Carrillo… perdón, Wilmer Castellanos 
deja constancia de que no vota el Acta número 106, 
102 de 2023, Wilmer Castellanos.

Jorge Alexánder Quevedo deja constancia de que 
no vota las Actas números 92, 93, 96, 97, 98, 99, 101, 
102 y 106 de 2023.

Modesto Enrique Aguilera deja constancia de que 
no vota el Acta número 85 de 2023.

Aníbal Hoyos Franco deja constancia de que no 
vota el Acta número 98 de 2023.

Jorge Alberto Cerchiaro Figueroa deja constancia 
de que no vota el Acta número 98 de 2023.

Sandra Milena Ramírez Caviedes deja constancia 
de que no vota las Actas números 85, 87, 92, 93 y 96 
de 2023.

Andrés Cancimance López deja constancia de 
que no vota el Acta número 102 de 2023.
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John Fredy Núñez deja constancia de que no vota 
el Acta número 87 de 2023.

Karen Juliana López deja constancia de que no 
vota el Acta número 87 y 98 de 2023, al igual que 
el Acta número 97 tampoco la vota la Representante 
Karen Juliana López.

Heráclito Landínez deja constancia de que no 
vota el Acta número 102 de 2023.

Andrés Cancimance, que no vota el Acta número 
102 de 2023.

Y varios Representantes firman una constancia de 
no votar el Acta número 106, vamos a ver las firmas. 
Luis Miguel López, Luis Eduardo Díaz, Gerardo 
Yepes…

Esta firma de quién es, de quién es esta firma.
Delcy Isaza, Julio Roberto Salazar, Armando 

Zabaraín, Mauricio Cuéllar, Luis Suárez 
Y hay otra firma acá que no, son dos firmas que 

no son legibles, no se sabe quién es el Representante 
que firma, Mauricio Cuéllar aparece acá, pero 
hay dos firmas que no son legibles, les ruego a los 
Representantes que firmaron esta constancia conjunta 
que debería ser individual, por favor, y que no hayan 
sido mencionados, venir para aclarar si está aquí su 
firma. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Doctor Raúl, la Representante Elizabeth Jay-
Pang, si no lo hiciste, que aclara, que el Acta número 
085 del 12 de septiembre del 2023, no participa en la 
votación de ella. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por favor, nos haga llegar la constancia.
Señor Presidente, han sido leídas las constancias 

para las actas, hay una nueva constancia del 
Representante… 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Dele lectura. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Santiago Osorio, que deja constancia de no votar 

el acta, las Actas números 97 y 98 de 2023. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
En consideración las actas con las constancias 

leídas. Representante Guida, tiene el uso de la palabra. 
Intervención del Representante a la Cámara 

Hernando Guida Ponce:
Gracias, Presidente. Quería consultarle al 

Secretario si la constancia mía había sido leída, es 
una constancia que radiqué esta tarde en Secretaría, 
que es para no votar el Acta número 106. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí fue leída, Representante Hernando Guida. 
Intervención del Representante a la Cámara 

Hernando Guida Ponce:
Muy amable, muchas gracias. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
En consideración las actas leídas con las 

constancias, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
¿cómo vota la plenaria las actas leídas? 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Han sido aprobadas, señor Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Siguiente punto, señor Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Siguiente punto del Orden del Día. Cuarto.
Informe de Conciliación.
Proyecto de Ley número 160 de 2023 Cámara, 

031 2023 Senado, por medio del cual se modifica y 
adiciona a la Ley 1384 de 2010, reconociendo para los 
efectos de esta ley como sujeto de especial protección 
constitucional a las personas con sospecha o que 
padecen cáncer.

Publicado en la Gaceta del Congreso número 347 
de 2024.

Conciliador, Representante Hugo Alfonso Archila.
Fue anunciado abril 10 del 2024. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Dele lectura, señor Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
De acuerdo con las designaciones efectuadas 

por las Presidencias del honorable Senado de la 
República y la honorable Cámara de Representantes 
y de conformidad con lo dispuesto en los artículos 
161 de la Constitución Política y 186 de la Ley 5ª, los 
suscritos integrantes de la Comisión accidental de 
conciliación, nos permitimos someter por conducto a 
consideración de las Plenarias de Senado y Cámara 
de Representantes, para continuar su trámite 
correspondiente el texto conciliado del proyecto de 
ley de la referencia. Firma, Senador Fabián Díaz, 
Representante Hugo Archila.

Y en ese sentido, solicita, Presidente, así las cosas 
y después…

Así las cosas, después de las consideraciones 
descritas, los suscritos conciliadores solicitamos 
a las Plenarias del honorable Congreso de la 
República, aprobar el texto del presente proyecto 
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de ley, conforme al texto aprobado por la honorable 
Plenaria de la Cámara de Representantes, el texto 
está anexo. Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

En consideración, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrado, ¿cómo vota la plenaria? 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ha sido aprobado, Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Siguiente informe, Secretario. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Proyecto de Ley número 322 de 2023 Cámara, 

106 de 2022 Senado, por medio del cual se crea el 
fondo No Es Hora de Callar, para la prevención, 
protección y asistencia de mujeres periodistas 
víctimas de violencia de género. 

Publicado en la Gaceta del Congreso número 372 
de 2024.

Conciliador, Representante Etna Tamara Argote.
Fue anunciado el 10 de abril del 2024.
Dando cumplimiento a la honrosa designación 

efectuada por los Presidentes del honorable 
Senado y honorable Cámara de Representante y de 
conformidad con los artículos 161 de la Constitución 
186 y siguientes de la Ley 5ª, los suscritos Senadores 
y Representantes integrantes de la Comisión 
accidental de mediación, nos permitimos someter a 
su consideración de las Plenarias del Senado y de la 
Cámara de Representantes, para continuar su trámite 
correspondiente el texto del proyecto conciliado. 

Carlos Alberto Benavides, Senador, Etna Tamara 
Argote, Representante y, en consecuencia, los 
suscritos conciliadores solicitamos a la Plenaria 
del Congreso de la República, aprobar el texto 
conciliado del Proyecto de Ley número 106 de 2022 
Senado, 322 de 2023 Cámara, por medio del cual se 
crea el fondo No Es Hora de Callar, cordialmente, 
Carlos Alberto Benavides Senador, Etna Tamara 
Argote, Representante a la Cámara.

Ha sido leído, Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
En consideración el informe de conciliación leído, 

anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, ¿cómo vota 
la plenaria? 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ha sido aprobado, Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Siguiente punto, señor Secretario 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Quinto. Proyectos para Segundo Debate.
Proyecto de Ley Estatutaria número 224 de 2023 

Cámara, por medio del cual se regula el derecho 
fundamental a la educación y se dictan otras 
disposiciones.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Señor Secretario, sírvase informarle a la plenaria 
en qué punto del Orden del Día quedamos frente a 
este proyecto. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, está por aprobarse si así lo considera 
la Cámara, los artículos 2°, 5°, 23, 26, 31, 31, 41 y 
artículos nuevos. Presidente.

En la sesión Plenaria del 10 de abril, se aprobaron 
los artículos 6°, 7°, 8°, 9°, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 
17, 18 y 42 en ese orden. Entonces, repito, Presidente, 
está por discutirse y si así lo considera la Cámara de 
aprobar los artículos 2°, 5°, 23, 26, 31 y 41, más las 
proposiciones de artículos nuevos. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Antes de darle el uso de la palabra Representante 
Octavio, vamos a continuar con el título equidad 
social y territorial y disposiciones especiales, los 
artículos son el 23, el 26, el 31 y el 41, cómo era 
artículo 23 tiene una proposición de eliminación, 
vamos a iniciar con esta proposición de eliminación, 
dele lectura Secretario para abrir la discusión. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proposición de eliminación, la suscribe Marilyn 
Castillo Torres, Hernán Darío Cadavid, propone 
eliminar en su integridad del artículo 23 del Proyecto 
de Ley número 224 de 2023, artículo 23. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante José Octavio Cardona. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Octavio Cardona León:
Presidente. Yo quiero que me certifiquen cuándo 

se aprobaron los artículos 8° y 42 y le diré por qué, el 
8 es el que guarda relación con el transporte escolar 
100% en Colombia, que se quedó, que lo iban a 
revisar, el 8. 

Y el 42, era el que hablaba de sistemas educativos 
propios que se formó aquí, un debate entre los 
indígenas y concretamente Dorina reclamaba 
un tratamiento igualitario para los afros y los 
palenqueros. Entonces, yo le pido Presidente, sobre 
todo el 8, porque estoy pendiente de ese proyecto, 
porque es que vale 2 billones de pesos Presidente, ese 
artículo no se aprobó. 
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Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí, tiene razón el Representante José Octavio 
Cardona, el artículo 8° y el artículo 42 se votó, pero 
se negó, fue eliminado. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Fueron eliminados. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Octavo, del cual usted hace referencia, el artículo 

8° del cual usted hace referencia fue eliminado, se 
votó en la plenaria anterior y fue eliminado. 

El artículo 42 fue eliminado y el artículo 8° se 
votó, pero fue aprobado con una proposición del 10 
abril sustitutiva. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante José Octavio. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Octavio Cardona León:
No, Presidente, me quedo sin palabras, porque es 

que yo entendía que el 8 sobre todo por el debate con 
el transporte que han quedado revisarlo, es que mire, 
Presidente, no es un tema de poca monta, Presidente, 
si usted me autoriza y me da 30 segundos, le voy a 
decir cosas como estas para que entiendan que era 
por molestar, pero si está aprobado no tengo nada que 
discutir, escucha este dato, Presidente, la ciudad de 
Bucaramanga, solo Bucaramanga, transporta 2700 
estudiantes hoy, que les valen 8230 millones, mi 
pregunta es, ¿cuánto vale pasar de 2700 a 50.000?

La ciudad del Guaviare transporta 789 estudiantes 
el departamento, Soacha solo transporta 2480 
estudiantes y tienen más de 1 millón de habitantes, 
Manizales solo transporta 2800. Yo dejó la reflexión, 
porque sí quiero saber de dónde van a salir los 2 
billones que va a valer ese artículo, pero si fue 
aprobado, la Plenaria tiene la dignidad. Gracias, 
Presidente. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí, Presidente, aclaro entonces, ese artículo 8º 
se aprobó en el bloque 3 donde se aprobaron los 
artículos 6°, 7°, 8° y 14, en ese bloque de artículo se 
aprobó el artículo 8°. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

De acuerdo, entonces vamos a continuar, 
Representante Hernando. 

Intervención del Representante a la Cámara 
Hernando González:

Gracias, señor Presidente. Era en el mismo 
sentido, pero sobre todo el 42 que el señor Secretario 
[…]. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

El 42 fue eliminado. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Hernando González:
[…] Que se ha probado y efectivamente no se 

aprobó, sino que se eliminó. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
De acuerdo, Representante Hernando, valga la 

corrección, en el artículo 42 fue eliminado por esta 
plenaria. Entonces, vamos a continuar con el artículo 
23, que tiene una proposición de eliminación, abrimos 
la discusión frente a la proposición de eliminación, 
anuncio que va a cerrarse, me dice el Secretario que la 
Representante Marelen la va a dejar como constancia, 
Representante Cadavid, que son los proponentes.

Me confirman, por favor, Representante Cadavid 
o Representante Marelen, que la van a dejar como 
constancia. Representante Cadavid, tiene el uso de la 
palabra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente, muchas gracias, sí, para volver un 
poco al orden y la secuencia, a los ponentes habíamos 
conversado con ellos buscando una mejor redacción 
incluyente, de todas las minorías si se quiere decir 
así para que no fuera taxativo y que el dejar por 
fuera alguna de esas expresiones no sé terminara 
convirtiendo en una restricción. Hemos logrado 
redactar un nuevo artículo, tratado digamos de 
manera general que nos deja más tranquilos, por tanto 
dejamos como constancia ese artículo, Presidente, 
sobre el cual usted refiere. Muchas gracias. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias, Representante Cadavid. Vamos a 
continuar con las proposiciones no avaladas de los 
artículos 31 y 41, por favor, Secretario, darles lectura 
a las proposiciones no avaladas de estos dos artículos. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Listo, Presidente. Vamos con las proposiciones 
no avaladas del artículo 31. Proposición que suscribe 
Ingrid Aguirre, eso no, eso no, no, no, no, eso no 
entra. Proposición al artículo 31 que suscribe Dorina 
Hernández, Gabriel Parrado, Ingrid Aguirre y otras 
firmas, se elimina la expresión: 

Tipos y formas 
De este artículo.
Proposición que suscribe al artículo 31 no avalada, 

Ingrid Aguirre, Alexandra Vásquez, Erick Velasco y 
otras firmas, Alejandro Toro, sí esta. 

Parágrafo, la presente disposición normativa 
será articulada entre el Ministerio de Educación 
Nacional y el Ministerio de Igualdad y Equidad y en 
el marco del Sistema Nacional del Cuidado.
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Al artículo 31, proposición no avalada de Liliana 
Rodríguez Valencia, agrega:

De igual manera se potenciará la educación 
emocional, con el elemento indispensable del 
desarrollo cognitivo y el desarrollo integral.

Proposición al artículo 31, Juan Pablo Salazar, 
Juan Pablo Salazar, Juan Carlos Vargas, Karen 
López, Juan Pablo Salazar, Karen López, Juan Carlos 
Vargas, no están, quedan como constancias. 

Hernando González al artículo 31, propone incluir:
El Ministerio de Educación Nacional.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Representante Hernando, ¿la deja como constancia 

o se discute?, Representante Hernando. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Es donde agrega la expresión, Ministerio de 

Educación Nacional, al artículo 31, como constancia, 
Presidente.

Al artículo 41, Jennifer Pedraza, Jennifer Pedraza, 
su proposición al artículo 41 incluye la expresión:

Técnicos
¿Lo deja como constancia o se discute?, se discute, 

Jennifer Pedraza, el artículo 41 elimina:
Programas de licenciatura. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Vamos a discutirla. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Al artículo 41, Olga Lucía Velásquez:
Elimina programas de licenciatura.
Olga Lucía Velásquez deja su proposición como 

constancia.
Al artículo 41, Juan Daniel Peñuela, Juan Daniel 

Peñuela. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Queda como constancia la proposición del 

Representante Peñuela.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
La proposición de Juan Daniel Peñuela al artículo 

41, queda como constancia.
Esta para discutir, Presidente, el artículo 

solamente, dos proposiciones del artículo 41 de la 
Representante Jennifer Pedraza y del artículo 31, 
cuatro proposiciones, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Lea los nombres de los Representantes.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Liliana, al artículo 31, Liliana Rodríguez, 
Alejandro Toro, Pedro Suárez, Alejandro Toro y otras 
firmas.

Al artículo 31 Hernando González y al artículo 41 
Jennifer Pedraza con dos proposiciones.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, Secretario, vamos a poner en 
consideración este bloque de proposiciones no 
avaladas frente al artículo 31 y 41, tiene el uso de 
la palabra el Representante Alejandro Toro, ¿la deja 
como constancia, Representante? Representante 
Alejandro Toro la ha dejado como constancia.

La Representante Liliana Rodríguez, su 
proposición no avalada, la deja como constancia, la 
dejó como constancia, perfecto, Representante.

La Representante Ingrid Aguirre, no se encuentra 
la Representante.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, pero esa de la Representante Ingrid 
Aguirre, al artículo 41, al artículo 31 y al artículo, ah, 
sí, el artículo 31 tiene varias firmas, Pedro Suárez, 
Alejandro Toro, Ingrid Aguirre. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Me confirma la bancada del Pacto que es la 
proponente, que la dejan como constancia.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

La deja como constancia, el artículo 31. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Y tenemos una última de Hernando González, 

Representante Hernando, su proposición del artículo 
31, la dejó como constancia, es decir, el artículo 31 no 
tiene proposiciones no avaladas, solamente tenemos 
una proposición, dos proposiciones no avaladas frente 
artículo 41 de la Representante Jennifer Pedraza. 
Representante Jennifer Pedraza, tiene usted el uso de 
la palabra.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Presidente. Esta es el artículo del que estuvimos 
discutiendo la semana pasada, que en la redacción 
inicial se presta para entender como si quisiéramos 
homologar los títulos del ciclo adicional de 2 años de 
las normales por un título profesional de licenciaturas.

Tengo entendido yo que hay una proposición, en 
el sentido de aclarar que deban cumplirse todos los 
criterios de calidad, sin embargo, sin embargo, yo 
quiero poner sobre la mesa que lamentablemente la 
crisis que están viviendo hoy las universidades con 
énfasis pedagógico como la Universidad Pedagógica 
Nacional, han afectado fuertemente la calidad de los 
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programas de formación y estamos hablando de la 
formación de las y de los maestros.

La Universidad Pedagógica Nacional es de las 
que menos profesores de planta tiene, de las que más 
necesidades en materia de bienestar universitario 
tienen; y por eso, creo que lo correcto debería 
ser fortalecer los programas de licenciaturas y 
las universidades y las universidades con énfasis 
pedagógico, para que su calidad pudiera ir creciendo 
y avanzando y digamos enfrentar esta necesidad de 
mejorar la calidad en la formación docente.

Creo que eso sería muy importante y no creo lo 
vayamos a lograr, simplemente aquí para los dos 
años de la formación de los de las normales con el 
programa de título en licenciatura, entonces yo quiero 
dejar esa constancia y pedirle al Gobierno que si la 
intención del Ministerio de Educación es convertir 
las escuelas normales en programas de formación de 
licenciatura, pues creo que eso debe ser un proyecto 
de ley ordinario o debe tramitarse ya sea a través 
de una reforma a la Ley 115, con una definición 
presupuestal para conseguir este objetivo.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Antes de darle el uso de la palabra a los ponentes, 
tiene el uso de la palabra la Representante Olga Lucía 
Velásquez. Continúa en consideración la proposición 
no avalada del artículo 41 de la Representante 
Pedraza.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Yo dejé mi proposición como 
constancia, porque precisamente había una gran 
discusión frente a la a la equivalencia o a equiparar la 
licenciatura en las normales con licenciaturas en las 
universidades.

Nos acogemos a una proposición del Representante 
Wilmer Castellanos varios de los firmantes, con el 
con el ánimo de que quedaba de manera expresa y 
taxativa, que si siempre que la normal fuera ofreciera 
una licenciatura, tendría que cumplir con los 
requisitos establecidos en la ley, frente a la calidad, 
frente a la pertinencia y con alianza en instituciones 
de superior.

Es decir que quedó claro que no estamos aquí 
dándole un estatus de educación universitaria 
superior a las escuelas normales, sino que se está 
reconociendo, 1. La gratuidad para el grado 12, 13 
y 2. Que se está dando la posibilidad de que con 
instituciones de educación superior con universidades 
se pueda no perder esos dos años una proposición del 
Representante Wilmer Castellanos, nos juntamos, 
nos sumamos a esa proposición, y por eso dejo como 
constancia para evitar y quedó de manera clara y 
taxativa evitando esa confusión. Presidente, muchas 
gracias 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. Representante Parrado 
frente a la proposición no avalada de la Representante 
Pedraza.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Gracias, Presidente. Esa es respecto al artículo 
31, hay una proposición sustitutiva y yo firmo esa 
proposición y quisiera que se discutiera.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Sí, señor Representante. Okay, pero, pero, la 
sustitutiva se encuentra avalada, es así, Representante 
Becerra, tiene el uso de la palabra los ponentes.

Intervención del Representante a la Cámara 
Gabriel Becerra Yáñez:

A los colegas que tenían la preocupación 
sustentada de que el artículo en la redacción 
presentada se prestaba para confusión es tal cual 
como lo ha planteado nuestra colega Olga, eso se ha 
solucionado con la proposición del colega Wilmer 
Castellanos, entonces la sustitutiva está resolviendo 
esa observación que ustedes han hecho, por lo tanto, 
ya no existe el inconveniente, compañero Parrado, ya 
no hay problema con eso.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continúa en consideración la proposición no 
avalada de la Representante Pedraza. Representante 
Octavio Cardona.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Presidente. Yo le quiero pedir un favor, yo presenté 
proposición al artículo 23 que va en este bloque, yo, 
yo, aquí la tengo. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

No, estamos en el artículo 31. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Octavio Cardona León:
Presidente, es que es un bloque de 3. 23, 31, 41. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Correcto, pero primero pusimos en consideración 

las no avaladas del 31 y 41. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Octavio Cardona León:
O sea, el 23 todavía no. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
No está, en el siguiente bloque, Representante. 

Continúa en consideración la proposición no avalada 
del artículo 41 de la Representante Pedraza, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado, abra registro para 
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votar la proposición no avalada del artículo 41 de la 
Representante Jennifer Pedraza.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro para votar las proposiciones no 
avaladas del artículo 41 de la Representante Jennifer 
Pedraza y del artículo. ¿Solamente el 41, Presidente? 
Listo, solamente el artículo 41 proposición no avalada 
leída de la Representante Jennifer Pedraza, ¿cómo 
vota el ponente? 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

Vota no e invita a la Plenaria a votar no.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Gabriel Becerra como ponente vota no. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Ardila voto no. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Carlos Ardila como ponente vota no.
Erika Sánchez vota sí.
Álvaro Rueda vota no.
Jezmi Barraza vota no.
Juan Manuel Cortes vota no.
Astrid Sánchez Montes de Oca vota no.
Patiño vota no.
Óscar Campo vota no.
Cristóbal Caicedo vota… ¿cómo vota Cristóbal 

Caicedo? Cristóbal Caicedo vota no.
Nicolás Barguil vota no.
Ana Rogelia Monsalve vota… Ana Rogelia ¿cómo 

vota? Ana Rogelia, por favor, el doctor Zabaraín me 
la desocupa un segundo para que me diga como vota. 
Ana Rogelia vota no.

Triana vota no.
Luis Carlos Ochoa vota no.
Triana vota no.
Julio César Triana vota no.
Luis Carlos Ochoa vota no.
John Jairo González, claramente lo veo, no se 

preocupe, vota no, ya, ya, ya.
Camilo Ávila vota no.
Gabriel Parrado vota no.
Está abierto.
Kelyn González vota no, Kelyn González vota no.
¿Quién falta por votar?, allá me está alzando 

alguien la mano, pero no alcanzo a ver, no, listo. 
Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Alfredo Mondragón vota no.
Sandra Liliana Ramírez vota no.

Yenica Acosta vota no.
Yulieth Sánchez vota sí.
Yenica Acosta votó no y Yulieth Sánchez votó sí.
Osorio Santiago vota no y Sandra Liliana Ramírez 

votó no, ¿verdad? vota no.
Gerson Montaño, Gerson Montaño.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Ya tenemos decisión de la plenaria, recoja los 

últimos. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Votó de manera digital.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Recoja los últimos votos manuales. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Quién falta?, sonido, por favor, sonido. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
El sonido está bajito. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sí, por favor, en cabina nos ayudan con el sonido 

que está un poco bajo. María del Mar Pizarro vota no.
Estamos recogiendo los últimos votos, 

Representantes.
María del Mar Pizarro vota no. 
¿Quién falta por votar?
Presidente, ya hay decisión de la plenaria. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie el resultado. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Se cierra el registro y resultado es el siguiente. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el sí han votado manualmente los 

Representantes.
Erika Sánchez y Yulieth Sánchez.
Para un total de dos votos manuales por el sí. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Y 19 votos de digitales por el sí, para un total de 

21 votos por el sí. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el no han votado manualmente los 

Representantes.
Gabriel Becerra.
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Carlos Ardila.
Álvaro Leonel Rueda.
Jezmi Lizeth Barraza.
Juan Manuel Cortés.
Astrid Sánchez Montes de Oca.
Diego Patiño Amariles.
Óscar Campo.
Cristóbal Caicedo.
Nicolás Barguil.
Ana Rogelia Monsalve.
Julio César Triana Quintero.
Luis Carlos Ochoa Tobón.
John Jairo González.
Camilo Ávila.
Gabriel Parrado, se retira el voto manual de Gabriel 

Parrado porque lo hizo de manera electrónica.
Kelly Johana González.
Alfredo Mondragón.
Sandra Ramírez.
Santiago Osorio y 
María del Mar Pizarro.
Para un total de 20 votos manuales por el no. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
77 votos digitales por el no, para un total de 97 

votos por el no y ha sido negada la proposición leída 
sobre el artículo 41, Presidente. 

Resultado registro de votación
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Bueno, vamos, vamos a avanzar en el artículo 23, 
26, 31 y 41 que tiene proposiciones sustitutivas. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Y el 23 una de eliminación, no, ah, la 23 la dejaron 
como constancia. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Dame un segundo, el Representante Octavio 
Cardona ahorita nos hacía mención frente al artículo 
23, tiene una proposición que me dicen los ponentes 
fue recogida en la sustitutiva, entonces le propongo 
lo siguiente, Representante, vamos a leerlas, vamos a 
leer las proposiciones sustitutivas y usted cuando lo 
pongamos en consideración nos dice si fue recogida 
su proposición o no. Señor Secretario, vamos a darles 
lectura a las proposiciones sustitutivas, léala. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Proposición… 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
En su totalidad. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sustitutiva del artículo 23.
Derecho fundamental a la educación para personas 

reincorporadas y en proceso de reincorporación.
El Estado garantizará el derecho a la educación 

de las personas en proceso de reincorporación o 
que hayan suscrito acuerdos de paz con el Estado 
y sus dependientes, adoptando acciones afirmativas 
para eliminar las barreras y obstáculos de accesos, 
permanencias, graduación de firmantes de acuerdos 
de paz, implementando políticas, planes, programas, 
proyectos, estrategias de educación específicos 
e integrales que consideren las necesidades y 
demandas particulares de esta población vulnerable, 
para incentivar la nivelación y validación de 
los conocimientos y saberes como un aspecto 
primordial, garantizando la reincorporación efectiva 
y la no discriminación mediante la generación 
de oportunidades y la formación de un tejido 
comunitario que promueva la cultura de paz con 
pertinencia y calidad. 

Así quedaría en su totalidad la proposición 
sustitutiva al artículo 23.

Al artículo 26, también la proposición sustitutiva. 
Derecho fundamental a la educación para 

personas con discapacidad.
El Estado dispondrá de las ofertas, los procesos, 

apoyos y ajustes razonables, para la formación 
de personas con discapacidad, para ello, el 
Estado generará ofertas educativas que permitan 
a las familias o cuidadores de las personas con 
discapacidad, acceder al establecimiento educativo 

con atención inclusiva o especialidad, de tal manera 
que se garantice la atención de la calidad, equidad, 
igualdad, acceso, permanencia y las mejores 
condiciones de desarrollo y aprendizaje para todas y 
todos los niños, niñas, adolescentes, jóvenes, adultos 
y adultos mayores con discapacidad, estas medidas 
estarán enfocadas a permitir una educación digna, 
pertinente y de calidad, el Estado, los establecimientos 
educativos en instituciones de educación superior, 
trabajarán por eliminar todas aquellas barreras 
actitudinales comunicativas e infraestructura y 
demás que vulneran la asequibilidad, accesibilidad, 
aceptabilidad y adaptabilidad del sistema educativo 
que puedan impedir el acceso, la participación, el 
desarrollo y el aprendizaje de todos los estudiantes 
con discapacidad.

El sistema educativo deberá propender 
por fomentar el respeto por las personas con 
discapacidad, fomentando la inclusión y la dignidad 
humana de ellas.

Parágrafo. El Ministerio de Educación Nacional 
en articulación con los entes territoriales certificados 
en educación, implementarán progresivamente la 
oferta bilingüe bicultural para personas sordas 
usuarias de Lenguaje de Señas Colombiana (LSC), 
asimismo, promoverá la enseñanza de la LSC el 
sistema Braille y otras formas de aprendizaje, 
basadas en el diseño universal para el aprendizaje que 
contribuyan a la educación inclusiva de las personas 
con discapacidad, para ellos, se implementará 
progresivamente el acceso a las tecnologías para 
personas con discapacidad en el sistema educativo 
del país.

Esas serían las dos proposiciones para el artículo 
31, tenemos una proposición de parágrafo nuevo de 
Ingrid Aguirre Juvinao, esta proposición avalada.

Parágrafo. Lo establecido en el presente artículo 
se cumplirá a través de la coordinación entre el 
Ministerio de Educación Nacional y el Ministerio 
de Igualdad y Equidad, en el marco del Sistema 
Nacional del Cuidado.

Para el artículo 41, Álvaro Leonel Rueda, al inciso 
segundo agrega:

De formación complementaria.

Wilmer Castellanos y otras firmas para el artículo 
41, agrega: 

Parágrafo 2°. Las escuelas normales superiores, 
tendrán un régimen especial que les permita impartir 
directamente los programas de licenciatura o 
mediante convenios celebrado con instituciones de 
educación superior, en todo caso, deberán cumplir 
con los requisitos de pertinencia y calidad propios de 
un programa de licenciatura. 

Firma, Wilmer Castellano y otras firmas.
Han sido leídas Presidente las proposiciones 

sustitutivas y avaladas a los artículos 23, 31 artículo 
23, 26, 31, 41. 
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Bueno, vamos a poner en consideración las 
sustitutivas con las proposiciones avaladas de estos 
artículos. Representante José Octavio Cardona y 
luego se prepara el Representante Albán. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Presidente, muchas gracias. En el 23 yo tenía 
proposición, efectivamente fue recogida en el 
26, celebro, doctor Ardila, que hayan aceptado la 
regularidad o por lo menos la garantía de derechos que 
tienen que tener los niños con necesidades educativas 
especiales mediante la implementación de educación 
especial para niños que no oyen, que no hablan, que 
no ven y que tienen problemas de discapacidad.

Tengo una duda, Presidente, y es que, le aceptaron 
una en el 41 del doctor Rueda, y nos decía el Secretario 
que en el 41 quedaba de formación complementaria, 
pero yo no sé dónde, yo le ruego que lo lean completo 
para entenderlo, porque es que lo de formación 
complementaria ya está en el parágrafo, entonces yo 
quiero, Presidente, que nos digan cómo queda para 
entenderlo. Gracias. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Mientras se localiza el Secretario, vamos a dar 
la palabra al Representante Albán y después le da 
lectura, Secretario, para la claridad.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias, Presidente. Con el saludo para 
todos y todas quiénes escuchan, es reiterar una 
petición que hicimos desde la bancada Comunes, que 
el artículo 23, donde nosotros sentimos que estamos 
impedidos, se vote aparte, para poder nosotros votar 
los otros artículos del bloque, es simplemente eso, 
que el 23 se vote, nosotros nos retiramos y volvemos 
a la […]. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

De acuerdo, Representante Albán, ustedes desde 
el inicio habían hecho esa petición, vamos a retirar 
el artículo 23 de este bloque para que podamos votar 
con el Partido Comunes y luego procedemos a la 
votación y discusión de este artículo 23.

Entonces, solamente está en consideración 
artículo 26, artículo 31 y artículo 41, dele respuesta, 
Representante José Octavio Cardona, señor 
Secretario, dele lectura a la totalidad. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Artículo 41.
Escuelas Normales Superiores.
Las Escuelas Normales Superiores, tendrán un 

régimen especial que contendrá las condiciones 
necesarias para el funcionamiento y financiamiento 
de los programas de formación complementaria, que 

brinden el título de normalista superior, programas 
de licenciatura, programas, proyectos y estrategias 
educativas de formación continua y situada de 
educadores, extensión, evaluación e investigación. 
Los programas de formación complementaria de 
las escuelas normales superior oficiales, serán 
incluidos en la política de gratuidad de educación 
superior, garantizando el derecho fundamental de las 
y los estudiantes en los términos establecidos en la 
presente ley.

Parágrafo 1°. Los programas de formación 
complementaria de las escuelas normales superiores, 
se consideran programas de educación superior.

Parágrafo 2°. Las escuelas normales superiores, 
tendrán un régimen especial que les permite impartir 
directamente en los programas de licenciatura o 
mediante convenio celebrado con instituciones de 
educación superior, en todo caso, deberán cumplir 
con los requisitos de pertinencia y calidad propios de 
un programa de licenciatura.

Así quedaría en su totalidad el artículo, doctor 
José Octavio Cardona. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continúa en consideración artículo 26, artículo 
31, artículo 41, con proposiciones avaladas y la 
sustitutiva para el artículo 26, anuncio, vamos como 
lo habíamos acordado, que los ponentes cierren la 
discusión, Representante Becerra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

No, cómo dije en la anterior intervención, la 
proposición del compañero Wilmer dejó claridad 
de que para que no se presente la confusión entre 
los normalistas que culminan el grado 12, 13 con 
una licenciatura, las licenciaturas tienen que darse 
conforme al cumplimiento de la reglamentación 
existente para las mismas. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Anuncio que va a cerrarse la discusión, queda 
cerrada, abra registro para votar el artículo 26, 
artículo 31 y artículo 41 con proposiciones avaladas 
y la sustitutiva para el 26. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro para votar los artículos 26, 31 
y 41, el artículo 41 tiene proposiciones avaladas, 
¿cómo vota el ponente? 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

El ponente vota sí, llama a los colegas a votar sí. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Gabriel Becerra, como ponente vota sí. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila:
Ardila vota sí e invita votar sí. 
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Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Carlos Ardila como ponente también vota sí.
Albán vota sí.
Castellanos Wilmer vota sí.
Jezmi Barraza vota sí.
Cristóbal Caicedo vota sí.
Gabriel Parrado vota sí.
Aljure vota sí.
John Jairo González vota sí.
Alejandro Ocampo vota sí.
Etna Támara Argote vota sí.
Julián López vota sí.
Gerson Montaño vota sí.
María Fernanda Carrascal vota sí.
En cabina por favor, ya le anuncio el voto 

representante, en cabina por favor me proyectan la 
votación.

Óscar Darío Pérez ¿cómo vota? Óscar Darío Pérez 
vota sí.

Cristo Jairo Humberto vota sí.
Nicolás Barguil vota sí.
Catherine Miranda vota sí.
Wilmer Wilder Escobar vota sí.
Olga Lucía Velásquez vota sí.
Patiño Diego vota sí.
Ana Rogelia Monsalve vota sí.
Jorge Celcharo vota sí.
Modesto Aguilera vota sí.
Alfredo Mondragón vota sí.
Luis Carlos Ochoa vota sí.
Óscar Darío Pérez, se elimina el voto manual de 

Óscar Darío Pérez lo hizo de manera digital.
Está abierto el registro, por favor votar.
Presidente, ya hay decisión de la Plenaria. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie resultado.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Quién falta por votar?, vamos a cerrar registro, 

¿quién falta?
Ruth Caicedo vota…Ruth Caicedo vota sí.
Camilo Ávila vota sí. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro, Secretario. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Se cierra el registro y el resultado es el siguiente. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por el sí han votado manualmente los siguientes 
Representantes: 

Gabriel Becerra.
Carlos Ardila.
Luis Alberto Albán.
Wilmer Castellanos.
Jezmi Barraza.
Cristóbal Caicedo.
Gabriel Parrado.
William Aljure.
John Jairo González.
Alejandro Ocampo.
Támara Argote.
Julián López.
Gerson Montaño.
María Fernanda Carrascal.
Jairo Humberto Cristo, se retira el voto manual de 

Jairo Cristo porque lo hizo de manera electrónica.
Nicolás Barguil.
Catherine Miranda.
Wilder Escobar.
Olga Lucía Velázquez, se retira el voto manual de 

Olga Lucía Velásquez que porque lo hizo de manera 
electrónica.

Diego Patiño.
Ana Rogelia Monsalve.
Jorge Cerchiaro.
Modesto Aguilera.
Alfredo Mondragón.
Luis Carlos Ochoa.
Ruth Caicedo.
Camilo Ávila.
Se retira el voto manual de Ruth Caicedo porque 

lo hizo de manera electrónica.
Camilo Ávila.
Para un total de 25 votos manuales por el sí. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
88 votos por el sí, para un total de 113 votos por 

el sí. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el no 0 votos manuales. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
5 votos digitales por el no y han sido aprobados 

los artículos 26, 31 y 41 con las proposiciones leídas. 



Gaceta del Congreso  1052	 Viernes, 26 de julio de 2024	 Página 35

Resultado registro de votación

(Nota aclaratoria)

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, vamos, vamos con el artículo 23 y nos 
confirma la bancada del Partido Comunes que se va 
a retirar para la discusión y votación de este artículo 
23.

En consideración el artículo 23 con la sustitutiva, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
Representante Tovar, tiene el uso de la palabra frente 
al artículo 23 con la proposición sustitutiva. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Que deja constancia que se retira el Representante 
Jorge Tovar. 
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, deja constancia que se retira, continúa 
en consideración, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrado, abra el registro para votar el artículo 23 con 
la proposición sustitutiva. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro para votar el artículo 23 con 
su proposición sustitutiva, ¿cómo vota el ponente 
Gabriel Becerra?, artículo 23.

El ponente Gabriel Becerra vota sí.
Jorge Quevedo vota sí.
Registramos al doctor Jorge Quevedo y 

adicionalmente vota sí.
Etna Támara Argote vota sí.
Luis Eduardo Díaz vota sí.
Cristóbal Caicedo vota sí.
Gerson Montaño vota sí.
Alejandro Ocampo vota sí.
Diego Patiño vota sí.
Jorge Celchar vota sí y Carlos Felipe Quintero 

vota sí.
Catherine Miranda vota sí.
Olga Lucía Velásquez vota sí.
Daniel Restrepo vota sí.
Gloria Liliana Rodríguez vota sí.
Julián López…Daniel Restrepo, Daniel Restrepo 

vota sí.
Julián López vota sí.
Liliana Rodríguez vota sí.
Julián López vota sí.
Daniel Restrepo vota sí.
Olga Lucía Velásquez ya, Katherine Miranda 

también.
Está abierto el registro.
Ana Rogelia Monsalve vota sí.
Carlos Ardila vota sí.
María Fernanda Carrascal vota sí.
Camilo Ávila vota sí y Karina Bocanegra vota sí.
Marelen Castillo vota sí. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Recoja últimos votos manuales, Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Quién falta por votar?, vamos a recoger los 

últimos votos. Andrés Forero ya votó de manera 
digital. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante y coordinador. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Tamayo vota sí y Armando Zabaraín vota sí. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Ya hay decisión, Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Lina María Garrido vota sí, Lina María Garrido 

vota sí. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie resultados. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Quién falta por votar?, se cierra el registro y 

resultado es el siguiente.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el sí han votado manualmente.
Gabriel Becerra.
Jorge Quevedo.
Etna Támara Argote.
Luis Eduardo Díaz.
Cristóbal Caicedo.
Gerson Lisímaco Montaño.
Alejandro Ocampo.
Diego Patiño Amariles.
Jorge Cerchiaro.
Carlos Felipe Quintero.
Katherine Miranda.
Olga Lucía Velásquez.
Daniel Restrepo.
Liliana Rodríguez, se retira el voto manual 

de Liliana Rodríguez porque lo hizo de manera 
electrónica.

Julián López.
Ana Rogelia Monsalve.
Carlos Ardila.
María Fernanda Carrascal.
Camilo Ávila.
Karina Bocanegra.
Marelen Castillo.
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda.
Armando Zabaraín.
Lina María Garrido.
Para un total de 23 votos manuales por el sí.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
95 votos digitales por el sí, para un total de 118 

votos por el sí. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el no 0 votos manuales.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
1 voto digital por el no, ha sido aprobado el 

artículo 23 con la proposición sustitutiva. 
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Resultado registro de votación

(Nota aclaratoria)

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, vamos a continuar colegas con el artículo 
5°. Este artículo tiene una proposición sustitutiva 
que recoge las proposiciones de 10 honorables 
Representantes, de Hernando González, de Hernando 
González nuevamente, Octavio Cardona, de Gabriel 
Becerra, de Karen López, de Julián López, de 
Parrado y otros, de Luis Miguel López, de Carolina 
Giraldo y Mary Anne Perdomo, dele lectura a la a 
la proposición sustitutiva del artículo del artículo 5°, 
Secretario, el Representante Luis Miguel ha dejado la 
suya como constancia. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Artículo 5°. Principios.
Derecho fundamental a la educación se orientan 

los siguientes por los siguientes principios.
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A.	 Equidad. se adoptarán acciones afirmativas 
que propendan por el cierre de brechas en el sistema 
educativo.

B.	 Universalidad. Los habitantes del territorio 
colombiano gozarán del derecho fundamental a 
la educación sin ningún tipo de discriminación y 
barreras que limite su acceso.

Igualdad. Se promoverá un trato igual a quienes 
se encuentran en las mismas situaciones fácticas 
y un trato diverso a quiénes se hayan en distintas 
condiciones de hecho, se promoverá un trato 
diferencial y preferencial para los grupos vulnerables 
y los sujetos de especial protección constitucional.

Inclusión. El derecho fundamental a la educación, 
se garantizará a través de políticas públicas que 
eliminen cualquier barrera, inclusión, exclusión, 
discriminación o segregación, que impida o dificulte 
a cualquier persona el acceso, permanencia, goce y 
disfrute de los derechos, la inclusión promoverá la 
presencia, participación, promoción y desarrollo, de 
todas las personas y de los miembros de la comunidad 
educativa, fomentando una formación en el respeto 
por la dignidad propia y ajena sin discriminación, 
independientemente de su origen, religión, 
orientación política, corregimos, independientemente 
de su origen, religión, orientación política, grupo 
étnico, sexo, orientación sexual, identidad de género, 
discapacidad, capacidad o talento excepcional, 
trastorno específico del aprendizaje o del 
comportamiento o alguna condición de salud adversa 
o situación vulnera o situación de vulnerabilidad 
entre otras. 

Los criterios de acceso, permanencia y graduación 
definidos por los establecimientos educativos e 
instituciones de superior, siempre y cuando sean 
razonables y justificados conforme a la constitución 
y la ley, no deberán considerarse contrarios a este 
principio.

Calidad. En el marco de la dignidad humana, 
se entenderá como las condiciones propicias para 
garantizar el derecho fundamental a la educación, 
lo cual implica el esfuerzo de todos los actores y 
participantes en su adaptación y mejora continua, 
con el fin de cumplir con las exigencias propias 
del sistema educativo, atendiendo las condiciones 
materiales, sociales, geográficas y culturales de la 
población.

Pertinencia. La educación deberá responder a 
las expectativas y necesidades locales, regionales, 
nacionales de la sociedad, en el tiempo y el espacio, 
atendiendo los planes y políticas del Estado, respecto 
respetando la diversidad en todas sus formas y 
contribuyendo al desarrollo social, tecnológico, 
científico y económico del país.

Autonomía escolar. Es la capacidad de las de 
los establecimientos educativos de preescolar, 
básica, media, para decidir su propósito, su 
proyecto educativo, su currículo, la organización 
del plan de estudios, las metodologías y ambientes 
que posibiliten los procesos de formación y los 
aprendizajes necesarios para una vida digna, al 

igual que las maneras de organizarse alrededor del 
gobierno escolar sin perjuicio de los lineamientos 
establecidos en la ley y la política educativa.

H. 	 Autonomía de las instituciones de educación 
superior. Se garantizaba la autonomía de las 
instituciones de educación superior de acuerdo con 
lo dispuesto en la Constitución Política y la ley.

Interculturalidad el derecho fundamental a la 
educación. Garantizará a los actores del sistema 
educativo y el reconocimiento respecto de valoración 
de los saberes, experiencias y conocimientos 
culturales adquiridos en sus prácticas comunitarias 
como contribución al proceso de creación de la 
identidad nacional y al fortalecimiento del diálogo 
intercultural, que conduzca a un proceso dialéctico de 
constante interacción y aprendizaje de los diferentes 
saberes y sistemas.

J. 	 Identidad cultural y étnica. Se reconocen 
valores y reafirman los saberes, tejidos y 
conocimientos propios de las comunidades y 
pueblos indígenas que se desarrollan en el marco 
del sistema educativo indígena propio SISEP y 
los procesos tecno educación de las comunidades 
negras, afrocolombianas, raizales, palenqueras, así 
como de las comunidades ROM, para lograr una 
educación que respete y proteja su supervivencia y la 
preservación de la riqueza cultural y lingüística de la 
nación colombiana.

K. 	 Protección y garantía de los derechos 
funda del derecho fundamental a la educación del 
campesino, población rural, rural dispersa o aislada. 
Para el campesinado, población rural, rural dispersa 
o aislada, se garantiza el derecho a la educación 
de calidad pertinente como derecho fundamental, 
respetando sus costumbres y saberes.

Y progresividad, se garantizará de manera 
gradual y no regresiva, la ampliación de la oferta 
y la cobertura real de la educación en todos sus 
niveles, tipos, modalidades y formas, la manera de 
su presentación y la reducción gradual y continúa 
de barreras culturales, sociales, económicas, 
geográficas, administrativas de infraestructura 
física y tecnológicas, que impidan el goce efectivo 
del derecho fundamental a la educación.

M. 	 Sostenibilidad. El Estado dispondrá por los 
medios que la ley estime apropiados, los recursos 
necesarios y suficientes, procurando su mejor uso 
social para asegurar progresivamente el goce 
efectivo del derecho fundamental a la educación 
de conformidad con las normas constitucionales de 
sostenibilidad fiscal.

N. 	 Gratuidad. El Estado garantizará de forma 
progresiva y con criterios de equidad, la educación 
gratuita en todos sus niveles en los establecimientos 
educativos oficiales e instituciones de educación 
superior públicas.

O. 	 Enfoque territorial. El sistema educativo 
adoptará estrategias, herramientas y prácticas, que 
reconozcan las particularidades y contextos propios 
de cada territorio, en coherencia con la visión y la 
dinámica de sus poblaciones de acuerdo con las 
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dimensiones económicas, sociales, cultural, política, 
ambiental, geográfica.

P. 	 Transparencia. Los establecimientos 
educativos e instituciones educación superior 
públicas y privadas, sus comunidades y los actores 
que conforman el sistema educativo, deberán 
garantizar en todo momento en libras eso es la 
información de su gestión de manera oportuna, clara 
y pública, así como proporcionar y facilitar el acceso 
a las mismas en los términos más amplios posibles, 
de tal manera que la sociedad pueda realizar un 
monitoreo permanente al sector educativo.

Q. 	 Enfoque de género. La educación 
propenderá por la superación de las desigualdades e 
inequidades, en la construcción de representaciones 
sociales y de los roles de género sobre mujeres, 
personas con orientaciones sexuales de identidad de 
género diversas y hombres, fomentando relaciones 
justas, equitativas e igual equitativas e igualdad de 
derechos y oportunidades para toda la comunidad 
educativa sin ningún tipo de discriminación.

R. 	 Perspectiva de diversidad. El sistema 
educativo reconoce protege a las personas con 
orientación sexual e identidad de género diversa, 
como condición inherente al ser humano y su 
desarrollo en los contextos sociales, económicos, 
culturales y propende por la eliminación de 
estereotipos de género.

S. 	 Democracia. El gobierno y la gestión de la 
educación, deberán ser de mover al ser democráticos, 
participativos, pluralistas y directos acordes con la 
regulación aplicable, los establecimientos educativos 
en instituciones de educación superior, garantizara 
la participación real, vinculante y efectiva de los 
sujetos integrantes de la comunidad educativa para 
la toma de decisiones.

T. 	 Libertad de cátedra. Se garantiza la libertad 
de cátedra, enseñanza, investigación de conformidad 
con la constitución política y la ley.

U. 	 Libertad educativa. Es derecho de los padres, 
madres o tutores legales a escoger la educación que 
recibirán sus hijos menores, los establecimientos del 
Estado en los establecimientos del Estado, ninguna 
persona podrá ser obligada a recibir educación 
religiosa.

V. 	 Desarrollo humano. Se reconocen las 
capacidades, saberes y actitudes de las personas y se 
potenciarán de acuerdo al proyecto de vida deseado.

W. 	 Formación integral. Para efectos de esta 
ley, se entenderá por formación integral, el derecho 
fundamental a la educación de todos los niveles y 
modalidades, el proceso continuo y participativo que 
garantice el desarrollo armonioso y coherente de las 
dimensiones humanas.

X. 	 Protección del sistema educativo. Se 
protegerá la prestación del servicio educativo a 
través de la oferta pública oficial y privada.

Y. 	 Principio de interés superior de los niños, 
principio de interés superior de los derechos de los 
niños niñas y adolescentes. Implica reconocer a su 

favor un trato preferencial y obliga a la familia, 
la sociedad y el Estado, a respetar y garantizar el 
desarrollo armónico e integral de su personalidad y 
el ejercicio pleno de sus derechos sobre los derechos 
de los demás.

Varias firmas, Jorge Tamayo, Carolina Giraldo y 
otras firmas, esa sería la proposición sustitutiva del 
artículo 5°, Presidente. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

En consideración la proposición sustitutiva. 
Representante José Octavio Cardona. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Presidente, muchas gracias. Yo solo tengo una 
pregunta, doctor Ardila, en el numeral P, perdón, en 
el numeral Q, enfoque de género, qué se entiende por 
desigualdades equitativas. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Ponente Ardila.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Colega Octavio, en este literal ¿es el Q o el R? 

¿el Q?, en el Q, nosotros eliminamos, quedó de la 
siguiente manera con la venia de la Mesa, leo solo 
el final, 

Fomentando relaciones justas y equitativas, 
Eliminamos desigualdades, precisamente porque 

existían varias observaciones en ese sentido, entonces, 
ese artículo y ese literal para ser precisos quedaría de 
la siguiente manera. 

La educación propenderá por la superación de 
las desigualdades e inequidades en la construcción 
de representaciones sociales y de los roles de género 
sobre mujeres, personas con orientaciones sexuales e 
identidad de género diversas y hombres, fomentando 
relaciones justas y equitativas y equitativas e igualdad 
de derechos y oportunidades para toda la comunidad 
educativa sin ningún tipo de discriminación. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto. Representante Luis Miguel López y se 
prepara el ponente Cadavid. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Miguel López Aristizábal:

Gracias Presidente. Ardila, un favor, a los 
ponentes, en el último literal, Ardila, de pronto si 
revisas en el último, en el que se agregó en interés 
superior de los niños, porque nosotros estuvimos 
debatiendo y digamos trabajando todo el tema de la 
libertad a los padres a educar a los hijos y el tema de 
cátedra, allí se incluyó la palabra preferente, digamos 
que así no se encuentra hoy en la Constitución.

Digamos que hay que defender ese derecho, 
por supuesto, los niños, pero ahí se encuentran 2 
derechos, el de los padres a educar los hijos y el de 
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los niños por supuesto, pero entonces digamos que el 
de los padres es preferente sobre los niños.

Yo sí quisiera, Ardila, que nos explicaras ese punto 
o te agradecería si pudiéramos quitar en el último 
literal la palabra preferente, porque aquí encontramos 
una disyuntiva entre la educación de los hijos de 
parte de los padres con respecto a la educación de 
los hijos, ahí básicamente sería ese punto, Ardila, 
y te agradecería si nos ayudas simplemente con 
esa palabra, porque ahí sí o entre otras cosas poner 
entonces en el derecho de la libertad de cátedra, 
proponer después de los padres preferente, pero es 
eso es un tema de terminología parece importante 
precisa y te agradecería si de pronto pudiéramos 
quitar esa palabra 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

¿Literal Y? 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Luis Miguel López Aristizábal:
En el último creo, el interés superior de los niños. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Principio de interés superior, dame un minuto y lo 

revisamos, por favor. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Correcto ponente, mientras usted coordina, 

vamos a dar el uso de la palabra al otro ponente, al 
Representante Cadavid. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente, gracias. Representante Ardila, ponente 
y al Gobierno nacional especialmente, aquí hay dos 
literales sobre enfoque de género y perspectiva de 
diversidad, uno subsecuente del otro, Representante 
Ardila, el último en el último renglón de literales R, 
dice:

En la perspectiva de diversidad, y propende por la 
eliminación de estereotipos de género.

Yo quisiera que esto pudiera tener una explicación 
bajo el enfoque que pudiera tener una institución 
educativa rural o en un municipio de Colombia, qué 
interpretación o qué marco de acción puede obtener 
una persona o una autoridad educativa cuando 
diga que se puede propender por la eliminación de 
estereotipos de género, en la práctica qué significa 
eso, o cómo lo van a utilizar. Presidente, Presidente 
Calle, Presidente, de una moción, señor, es imposible 
escuchar, es imposible escuchar el debate de educación 
o cualquiera otro que sea en esta circunstancia. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Tiene usted toda la razón, Representante, quiero 
pedirles a los colegas que se encuentran en los 
laterales y las personas que están en el centro, por 
favor, no tener conversaciones en esos lugares del 
recinto, porque impiden que podamos escucharnos.

Les pido a los colegas, a los dos asesores se 
encuentran aquí en el centro, que por favor nos 
hagan silencio, las personas que se encuentran detrás 
de la Representante de Juvinao, que tienen una 
conversación, por favor, en ese lugar no tenerla, los 
invito a hacerse en el salón de apoyo del Congreso. 

Igualmente, al colega que están en el lado derecho 
del recinto, no están permitiendo que nos podamos 
escuchar, creo que ya tenemos mejores condiciones, 
Representante Cadavid, continúe con su intervención. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Le agradezco Presidente y a los compañeros 
que nos permitan desarrollar este debate como 
corresponde. Permítame retomar, Presidente, y 
hacerle casi una invitación a la plenaria, porque he 
venido encontrando que en los proyectos de ley hay 
una proliferación de principios, entonces lo que no 
cabe en el articulado lo convierten en un principio y 
la lista se va haciendo eterna.

Y uno no entiende o se dimensiona en una precisión 
normativa cómo está, cuál es el alcance y la precisión 
de estos principios a la hora de la aplicación en la 
práctica. Voy a ver los principios que han llamado la 
atención Representante Gabriel Becerra. 

Yo estoy de acuerdo que se incorporen esos 
principios, pero lo que tiene que ver con el literal R, 
cuando está diciendo que:

La perspectiva de diversidad propenderá por la 
eliminación de estereotipos de género.

Traslado este principio a la práctica de una 
institución educativa en cualquier lugar de Colombia 
que se encuentra con esta norma aprobada y ese 
principio, qué margen, qué acción, a qué lo está 
invitando este principio a desarrollar cuando dice que 
tiene como principio rector de esta norma que no es 
un artículo explícito, la perspectiva de la eliminación 
de los estereotipos de género, de llamar hombre, 
mujer, el baño del hombre y la mujer, a que se 
refiere, yo quisiera saber el alcance de ese principio, 
Representantes y al gobierno, muchas gracias. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Carlos Ardila o coordinador 
exponentes, la Representante Pedraza antes dar la 
palabra a los ponentes. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Bueno, yo no soy ponente ni integrante de la 
bancada de Gobierno, pero me quiero referir a la 
pregunta que acaba hacer el Representante Cadavid 
sobre los estereotipos de género, y es que nos 
referimos en términos generales a los estereotipos 
de género cuando queremos señalar aquellos roles 
que se nos han asignado casi que por definición en el 
pasado a las mujeres por el hecho de ser mujeres y los 
hombres por el hecho de ser hombres.

Ejemplo, que quizás jugar fútbol es algo que no 
es de las niñas, de las mujeres, sino que es de los 
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hombres, que las mujeres tenemos que dedicarnos a 
cocinar principalmente y no a otras tareas como la 
política, no necesariamente a la definición misma de 
qué es ser hombre o qué es ser mujer.

Sino precisamente a contribuir a que las niñas, 
los las mujeres y hombres podemos crecer en una 
mayor libertad, en donde si queremos jugar fútbol 
las niñas no nos digan que somos niños, en donde 
si no queremos jugar con muñecas sino con carritos, 
en donde si queremos ser científicas y no y no 
trabajadoras del cuidado, pues también se valoren 
esos proyectos de vida individuales sin que estén 
sesgados exclusivamente por lo que es correcto que 
hagan las mujeres y por lo que es incorrecto que 
hagan los hombres.

Es esa la lectura que yo puedo interpretar sobre la 
base de que esos son los estereotipos de género, no 
es el hecho en sí mismo de ser un hombre o ser una 
mujer, sino todo lo que socialmente se le asigna a una 
persona por el hecho de ser mujer o a una persona por 
el hecho de ser hombre, eso también aplica para los 
hombres cuando les dicen a los niños que no pueden 
llorar porque son hombres o que no pueden tener una 
relación cercana con sus sentimientos.

Eso también es un estereotipo de género que 
lamentablemente tiene que ver con que la tasa de 
suicidio sea mayor entre en los hombres que en las 
mujeres, es la interpretación que uno podría darle a 
esa redacción, yo obviamente, como dije, no soy de 
Gobierno ni ponente, pero creo que es algo positivo 
en la redacción de este artículo. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Coordinador ponente, Carlos Ardila. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila:
Presidente, la colega Carolina nos había solicitado 

el uso de la palabra, si usted le permite una corta 
intervención y respondemos a la preocupación con 
una redacción distinta y creería que así lograríamos 
superar este debate. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Por supuesto Representante Carlos Ardila, 
la Representante Carolina, okay, Representante 
Carolina tiene el uso de la palabra. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Carolina Giraldo Botero:

Gracias Presidente. A mí me parece que la 
redacción es correcta, yo no le veo ningún, ningún 
matiz raro a cómo está la redacción en este 
momento, que significa un estereotipo, como bien 
lo decía también la colega Jennifer Pedraza, es una 
caricaturización.

Es decir, cuando a las mujeres les dicen, ustedes 
solo pueden estar en lo privado y a los hombres les 
dicen ustedes solo pueden estar en lo público, o 
cuando las mujeres les dicen, ustedes solamente se 
pueden referir o trabajar en las tareas del cuidado y 

a los hombres les dicen, ustedes son buenísimos para 
los deportes extremos, lo que estamos tratando es que 
haya igualdad de oportunidades para todo el mundo 
y que las mujeres podamos estar en la ciencia, y que 
las mujeres podamos estar en los deportes incluso en 
los deportes extremos, y que los hombres también 
puedan estar en tareas del cuidado de manera 
equitativa, yo creo que como está la redacción, de 
verdad no tiene cizaña de nada, le rogaría al ponente 
que avanzáramos. Gracias. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila:

Presidente. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Perdón colega, vamos, vamos a darle el uso 

de la palabra a la Representante Karyme y luego 
termina usted y la Representante Martha Alfonso, 
Representante Karyme, tiene el uso de la palabra. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Karyme Adriana Cotes Martínez:

Presidente, muchas gracias. Un saludo cordial para 
todos los colegas, yo también creo que la redacción es 
correcta tal como está en el artículo, para nadie es un 
secreto que los estereotipos de género en los entornos 
escolares le han hecho daño a la construcción de los 
proyectos de vida de muchas personas en este país.

Yo soy autora de un proyecto de ley que busca 
precisamente eliminar los estereotipos de género 
en los entornos escolares, y es un proyecto que, 
pues, por supuesto, tiene un trámite un poco más 
atrasado que este, porque es una ley ordinaria, está 
allá radicándose la ponencia en la Comisión Sexta 
de esta Cámara, y que pretende desarrollar de alguna 
manera este principio que en buena hora está en la 
Ley Estatutaria de Reforma a la Educación.

Entonces yo sí les pediría a los ponentes, en 
la medida de las posibilidades, que dejáramos el 
artículo en la redacción como esta, porque ese es 
precisamente el objetivo que persigue y está bien que 
quede como un principio y que ya luego tengamos la 
oportunidad de desarrollarlo más específicamente en 
la ley de la que les hablo que cursa actualmente en la 
Comisión Sexta de esta Cámara. Gracias Presidente. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Martha Alfonso. 
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Martha Lisbeth Alfonso Jurado:
Gracias Presidente. Apreciado doctor Cadavid, 

quisiera contarle que hay una investigación de 
una profesora de la Universidad del Tolima que se 
llama Noelva Villan, que tiene por título los niños 
salen al patio, las niñas barren el salón, y muestra 
como el sistema educativo genera unos estereotipos 
que han ido generando una sectorización del 
conocimiento, una masculinización de algunas áreas 
del conocimiento y unas feminizaciones de otras, 
por ejemplo, en las ingenierías, la gran mayoría 
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de estudiantes, con excepto tal vez de la industrial 
que tiene que ver mucho con labores de diseño, 
son hombres, ingeniería electrónica, ingeniería 
civil, las ingenierías, en cambio en la salud o en la 
docencia, las licenciaturas están llenas de mujeres 
mayoritariamente.

Por eso es fundamental que para que ese tipo 
de cosas no sucedan, en el núcleo esencial del 
derecho a la educación, se garantice la equidad de 
género como un principio que evite de manera, en 
un sistema democrático, evite que haya unas áreas 
del conocimiento para hombres y unas áreas del 
conocimiento para las mujeres, eso en una sociedad 
democrática y moderna no tiene sentido. 

Y porque también debe ser parte del núcleo 
esencial la perspectiva de diversidad, en este país 
hemos conocido varios casos, algunos que son objeto 
de sentencias de leyes que ha aprobado este Congreso 
como el caso, por ejemplo, de Sergio Urrego, 
matoneado de manera sistemática por su orientación 
sexual al interior de una institución educativa, es 
fundamental que el núcleo esencial del derecho a la 
educación respete las diversidades sexuales, porque 
también es un fundamento de la humanización de los 
sistemas de la democracia y de la defensa y garantía 
de los derechos y libertades individuales. Gracias 
Presidente. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted Representante, antes de continuar en el 
uso de la palabra, yo quiero nuevamente llamar la 
atención, porque no podemos escucharnos. A quiénes 
no son asesores del Ministerio de Educación o del 
Ministerio del Interior que por obvias razones deben 
estar aquí en este proyecto iniciativa del Gobierno 
nacional y de los parlamentarios también, le pedimos 
si no son asesores de los coordinadores ponentes, de 
los ponentes, por favor, retirarse porque nos están 
haciendo mucho ruido en el recinto.

Los invitamos a tener conversaciones en el salón 
de apoyo y solamente ingresar cuando sean requeridos 
por los parlamentarios para temas puntuales, este 
proyecto es importante para los colombianos y por 
eso es fundamental que podamos escucharnos en el 
desarrollo del mismo, así que permítame por favor 
pedirle a quiénes se encuentran especialmente en los 
laterales, no tener conversaciones, porque no permiten 
que nos escuchemos, Representante Cadavid, para un 
derecho a réplica. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente gracias. Mire, las intervenciones 
anteriores todas respetables me dan la razón, y es 
que cada una de las compañeras, Jennifer, Martha, 
todas las que han hablado, han hecho una especie de 
interpretación sobre lo que contiene el principio. 

La pregunta mía a los ponentes, es que nos 
pusiéramos en el lugar de un rector, de un coordinador 
de cualquier institución educativa en Colombia, para 
que nos dijeran este instrumento en práctica cómo 
aplica. 

Por eso yo reprocho, en manera alguna, que por 
la vía de la redacción de principios nos extendamos 
a hacer unas argumentaciones que no son claras, 
¿cuál es el instrumento?, ¿cuál es el margen, no 
susceptible a la amplia interpretación que tiene un 
rector, coordinador, profesor?; cualquier agente de 
la educación en Colombia encontrándose con este 
principio, ¿cómo lo aplica?, ¿cuál es la forma?, 
¿cuál es el mecanismo?, ¿cuál es el instrumento?, 
para que esto, Representante Carolina, no quede a la 
discrecionalidad de a quienes les parece que sí debe 
ser o no debe ser.

Y, esto por el contrario, vayamos reduciendo 
la vaguedad del texto y vayamos brindando 
instrumentos que realmente sirvan; eso hay que 
dejarlo presente y aunque no voy a decirlo por las 
respetuosas intervenciones que ustedes acabaron 
de hacer, esta Plenaria y este Congreso, tiene que 
comprender que cuando nosotros hacemos reparos 
sobre aspectos las minorías, bien sean negritudes, 
diversidad sexual o género o etnias; no quiere decir 
que nosotros necesariamente estemos hablando en 
contra de esos sectores.

Pero no se nos puede volver aquí ni convertir en una 
herejía que hagamos observaciones o correcciones 
sobre textos que no consideramos que son pertinentes 
ni necesarios cuando así, en nuestro saber y entender, 
lo consideremos. Gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante de Juan Sebastián, tenemos dos 
intervenciones más, querido oponente, y le damos 
el uso de palabra. Representante Juan Sebastián, 
Representante José Octavio y terminamos con una 
intervención de la Representante Jennifer Pedraza. 
Representante Juan Sebastián. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Gracias, Presidente. Mire, yo también quisiera 
que aquí nos escucháramos. Yo creo que cuando 
vienen los Ministros, cuándo vienen gobiernos para 
que estén sentados a su lado, Presidente, o en el atril; 
escuchando las intervenciones de colegas, pero yo 
no veo quién está escuchando por parte del Gobierno 
lo que nosotros, aquí los Congresistas, opinamos y 
decimos sobre el tema. 

Yo, particularmente, he tenido 4 batallas en 
este proyecto de ley que es un proyecto de ley que 
yo celebro, pero los temas de género más o menos 
los hemos ido resolviendo, el tema de autonomía 
universitaria yo creo que podemos tener visiones 
diferentes, el de la democracia directa y el de permitir 
las alianzas público-privadas. 

Particularmente, en este artículo quinto, yo he 
hecho una proposición y yo quisiera que en serio le 
pusiéramos atención al literal S cuando hablamos 
de democracia y cuando hablamos de democracia 
directa. Y, le hago un llamado al Gobierno; es que 
hablar de democracias directas en las universidades 
hoy suena muy bonito, pero pensemos en que no 
siempre vamos a gobernar.
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¿Qué es lo que estamos entendiendo hoy por 
democracia directa en las Universidades? yo le pido 
al Gobierno nacional que nos explique, no es la 
primera vez que lo pido, explíquenos, ¿qué entiende 
el gobierno por democracia directa? y pongámonos 
de acuerdo; para que esto no sea mucho más peligroso 
para más adelante.

Y, en el literal F, cuando hablamos de “atendiendo 
a los planes y políticas del Estado”. Lo mismo, ¿quién 
da los lineamientos de las políticas y los planes del 
Estado?, el gobierno de turno. Yo los invito a que 
no pensemos que este es el único gobierno, que este 
gobierno también va a terminar, y que no abramos la 
puerta para algo peor.

Yo creo que si hay algo importante en este país y 
que se ha mantenido es que le hemos dado, realmente, 
autonomía y hemos defendido la autonomía 
universitaria siempre, pero no pensemos solamente 
en este momento político; porque si me preocuparía 
mucho a mí que lleguen gobiernos de otra índole o 
inclusive que este se radicalice más y estemos en 
serio afectando la autonomía universitaria. Por favor, 
yo sé que mi proposición no ha sido avalada, pero por 
favor señores del Gobierno nacional, explíquenme 
¿qué están entendiendo por democracia directa de las 
universidades?, y gracias, por favor, a los ponentes 
por escucharme.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante José Octavio Cardona y 
terminamos. Representante Jennifer Pedraza, 
terminamos con usted para dar el uso de la palabra a 
los ponentes. Representante Pedraza. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Yo presenté, colegas, una proposición de 
eliminación del literal U de este artículo, del artículo 
5°. Que plantea como un principio del núcleo del 
derecho fundamental a la educación, pues se presenta 
como “libertad educativa”. Yo creo que al no tener 
una definición clara de parte del proyecto de ley 
de cuáles son los tipos o los modos de educación; 
puede tener una interpretación regresiva, ya sea en 
términos del acceso integral a las diferentes áreas de 
la educación básica y media.

Y, por otro lado, también creo puede prestarse para 
una interpretación en donde, si los padres deciden 
que el tipo de educación que deben tener sus hijos; es 
privada, por ejemplo, entonces más o menos habría 
una obligación del Estado de financiar programas de 
váuchers educativos o de financiación a la demanda. 

Me queda esa duda por la falta de claridad del 
proyecto, en términos de, ¿qué es tipo?, de, ¿qué 
es modo?, de ese tipo de categorías que se usan 
de manera recurrente en el proyecto. Así que, yo 
quiero dejar esta constancia, que yo presenté una 
proposición de eliminación de literal U, que sé que 
no fue acogida, pero quiero argumentarla y ojalá se 
pueda retomar para el debate en Senado.

Y, por otro lado, pues yo estoy de acuerdo con un 
planteamiento de autonomía y democracia vinculante, 
especialmente, en las instituciones de educación 
superior públicas y creo que lo que está viviendo 
hoy el país. Ustedes lo han visto en la Universidad 
del Rosario, por ejemplo, en Universidad Libre, en 
varias universidades públicas y privadas; puede 
responder a la falta de participación vinculante de 
parte de estudiantes y profesores. 

Y, al hecho de que, sectores externos a las 
universidades han intervenido en la toma de 
decisiones; creando una discrepancia entre quienes 
toman las decisiones de la universidad y, además, 
una opacidad importante, es muy difícil acceder a los 
estados financieros de algunas universidades privadas 
incluso de parte de su comunidad universitaria. Así 
que, yo, por el contrario, creo que el literal S de 
democracia es importante reconocerlo, no solo la 
voz de los estudiantes, sino también la voz de los 
profesores y de las profesoras.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Terminamos con la Representante Erika Sánchez; 
para darle la palabra a los ponentes que nos tienen 
una propuesta.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Erika Tatiana Sánchez Pinto:

Bueno, Presidente. Yo tengo que resaltar, como 
primera medida, la voluntad de la Ministra Aurora 
con concertar esta importante ley estatutaria que 
busca el Congreso junto con el Gobierno nacional; 
garantizar uno de los derechos fundamentales como 
es la educación.

Sin embargo, tengo que resaltar también, no, 
más bien aclarar algo, y es que en mi ejercicio de 
contribuir con mejorar esta ley estatutaria; radiqué 
varias proposiciones, muchas fueron adoptadas. 
Pero, se me hace muy extraño que, en el artículo 5° 
de mi proposición, cuando yo busco vincular lo que 
es la tecnología y la ciencia como principio rector 
para que sea un mecanismo de obligatoriedad y de 
cumplimiento en todas las instituciones educativas; 
me lo rechacen porque digan “que eso no corresponde 
a un principio rector”, pero sí veo con preocupación 
que dejamos en el numeral N como principio rector, 
la gratuidad. 

Yo quiero que, por favor, Carlos Ardila y el 
Representante, los ponentes me digan, ¿por qué en 
el artículo 7°, en el artículo 8° y en el artículo 11 y 
12 no se vinculó el concepto de gratuidad?, porque 
me aquejaban de que tenía impacto fiscal cuando es 
que toda la ley estatutaria tiene impacto fiscal; porque 
es que vamos a vincular a las madres comunitarias, 
vamos a vincular la educación inicial, vamos a 
garantizar en todos los sectores la accesibilidad, 
la gratuidad y las condiciones, ¿por qué si en el 
artículo 11 y el artículo 12 no se me permitió las 
proposiciones? 

Presidente, es muy difícil hablar en esta plenaria, 
de verdad que cuando uno se va a escuchar siente 
que está gritando, pero no necesita uno gritar, sino 
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los decibeles de ruido acá son exorbitantes. Yo 
solicito de verdad que las próximas intervenciones 
nos escuchemos más; porque que estos debates son 
fundamentales para que el país vea que es lo que 
estamos defendiendo acá y que es lo que estamos 
contribuyendo a la ley estatutaria.

Retomo, queridos ponentes, ¿por qué no se 
me recogió las 2 proposiciones de gratuidad en 
el artículo 11 y 12 y si lo dejan como principio 
rector?, cuando lo que buscamos realmente con la 
ley estatutaria es que la educación en Colombia sea 
un derecho fundamental, sea un derecho gratuito, 
recoja todos sectores poblacionales, todos los grupos 
etarios; sea garantista, tanto en la ruralidad como en 
los municipios urbanos y, por supuesto, cuenten con 
todas las condiciones dignas de una educación de 
calidad y no solo de cobertura. 

Yo, sí lamento que no se haya aprobado la 
proposición en el artículo 5°, Presidente, y por eso 
quise hacer mi intervención para que nos explicaran, 
por qué en los otros 2 artículos no se toma el concepto 
acogiendo que tenía impacto, cuando en principio sí lo 
están dejando como un principio rector, la gratuidad. 
Muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Vamos a pasar a los ponentes. Representante 
Tamayo, tiene usted el uso de la palabra, luego el 
Representante Ardila.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:

Gracias, señor Presidente. Un saludo a todos 
los miembros de la Corporación. A ver, en la parte 
pertinente sobre el aspecto democrático, lo que 
queremos de manera definitiva y clara es establecer 
que los miembros de la comunidad educativa en los 
establecimientos educativos; sean reconocidos para 
la toma de decisiones de manera directa y vinculante. 
Y también en las instituciones de educación superior 
porque ha hecho carrera que las representaciones de 
los estamentos universitarios, se ejerzan a través de 
delegaciones. 

Estoy hablando de los diferentes al caso de 
los delegados del Estado, del Gobierno, sino que 
las representaciones estudiantiles, profesorales 
o de egresados se hace a través de delegaciones 
sustituyendo, de alguna manera, al Representante 
legítimo a través de un mecanismo democrático de 
elección.

Y, también para que después, en la ley de educación 
superior y ley general, se establezcan los mecanismos 
también de participación de la comunidad frente a 
temas fundamentales de la educación al interior de 
una institución o de un establecimiento educativo 
o sea que participen a través de consultas, de 
referéndum, ¿ya?, de plebiscitos internos; para que 
ellos puedan tomar y adoptar decisiones y no sean 
únicamente decisiones que se toman en una instancia 
de gobierno sin representación de los estamentos de 
los cuales le dan su naturaleza de ser en el estado 
del concepto de la Universidad o de la instituciones 

de educación; donde participan los actores directos 
que son los mismos de la comunidad educativa. Allí 
nosotros nos referimos a que sea directa y que sea de 
manera vinculante el factor de la participación de los 
miembros de la comunidad educativa. Gracias, señor 
Presidente. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted querido ponente. Representante Carlos 
Ardila, ponente. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente y colegas, este es un artículo de gran 
discusión; más de 50 proposiciones fueron radicadas 
al artículo 5°, en los literales, llegamos al 26 nos 
faltó solo uno para llegar a la Z y así completar el 
abecedario. La discusión ha sido amplia, generosa, 
hay posiciones distintas, sin lugar a dudas, como las 
que hemos escuchado principalmente en la forma en 
el cómo vamos a redactar. 

En cuanto a las preocupaciones de mi colega 
Erika, importante anotar lo siguiente, los artículos 
que usted anuncia no hacen parte del artículo 5°, que 
es el que está en discusión, el de principios, y en esos 
artículos que usted enunció; discutimos el núcleo 
esencial del derecho y en ese núcleo esencial del 
derecho, tenemos actores públicos y privados en la 
prestación del servicio público de educación, actores 
distintos. 

Por eso, no entramos hablar de gratuidad cuando 
hay actores privados en el mismo y esa discusión 
de gratuidad la hemos traído aquí como principio y, 
precisamos en el literal que la gratuidad aplicaría, 
en este caso, para instituciones públicas, por eso, 
no lo llevamos a la discusión de núcleo esencial del 
derecho; esa es la razón principal.

En cuanto a, “democracia”, ¿el Vicepresidente 
desea intervenir?, a la preocupación de Juan, la 
Ministra habló con Juan, sé que ya estuvieron 
hablando; el Vicepresidente ya tiene algunas 
respuestas en ese sentido y con eso podríamos ya 
cerrar la discusión y someter a votación. Mi colega 
Juan pide que escuchemos al Ministerio entonces 
daría la palabra el señor Viceministro. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Es facultativo del Ministerio, si desea hablar o no. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Que no intervienen, ya hablaron con el autor de 
la proposición, dicen que no van a intervenir. En ese 
orden, Presidente, le ruego a usted someter a votación. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto. Cerramos la discusión. Por favor abra el 
registro para votar el artículo 5°. 
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Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Señor Presidente, para claridad. 
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Hay una corrección, por supuesto, Secretario, 

vamos a darle lectura y luego sometemos a votación. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí señor Presidente. Para claridad de la Plenaria se 

le hizo una modificación al literal Y… 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Secretario, perdón. Yo quiero que resaltemos en 

ese literal, que ese literal, ¿acabó de responder?, 
nuevamente le respondo a la doctora Erika a su 
preocupación. La discusión que se plantean en 
gratuidad no la dimos en el capítulo de núcleos 
esencial de derecho: artículos 7°, 8°, 11, 12, ¿por qué?, 
porque en esa discusión de núcleo esencial, tenemos 
los dos prestadores sea público o sea privado y no 
puedo yo meterme a garantizar gratuidad cuando un 
actor es privado. 

Esa discusión la hemos traído a los principios, 
enlistamos el principio de gratuidad; pero 
especificamos que aplicará para actores públicos, la 
gratuidad. Por eso, lo traemos a los principios y no 
nos vamos a núcleo esencial del derecho; esa sería la 
respuesta a mi colega Erika.

Y, en el literal Y, Presidente, con su venia pedirle 
al Secretario que destaque el acuerdo que hemos 
construido con nuestro colega Luis, que tenía una 
proposición, y así responderíamos a la preocupación. 
Es una proposición que construimos en conjunto; esa 
redacción, y responderíamos a la preocupación del 
colega Luis. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Dele lectura, Secretario; para que la Plenaria tenga 
claridad de lo que estamos discutiendo. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Sí, señor Presidente. Para claridad de la plenaria 
esta proposición sustitutiva al artículo 5° ya se había 
leído. Se le ha modificado el literal Y, el cual queda 
de la siguiente manera: 

Y) 	 Principio de interés superior de los derechos 
de los derechos de los niños, niñas y adolescentes, 
implica y obliga a la familia, la sociedad y el Estado 
a respetar y garantizar el desarrollo armónico e 
integral de su personalidad y el ejercicio pleno de 
sus derechos sobre los derechos de los demás. 

Así queda, entonces, el literal Y del artículo 5°, 
señor Presidente. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Con claridad de lo que vamos a votar. Representante 
Juan Sebastián. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Sebastián Gómez Gonzales:

Gracias, Presidente. Pero es que yo no puedo 
quedar satisfecho con que uno de los ponentes 
me diga que “el Ministerio se me acercó”, claro 
que sí, siempre han sido muy deferentes con este 
Congresista, pero si yo hice una pregunta en público, 
lo mínimo es que me respondan en público para que 
el país o alguno de los ponentes, me responda, ¿si 
vamos a mantener el término democracia directa?, 
y, ¿a qué se refieren con democracia directa?, que 
nos expliquen y cuando hablan de “atendiendo a los 
planes y políticas del Estado”, ¿si vamos a mantener 
esa idea o por lo menos nos pueden argumentar por 
qué la mantienen? Gracias. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Quienes coordinan el texto son los coordinadores 
ponentes. Representante Ardila, frente a la 
proposición.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, nosotros hemos dado la respuesta. Yo 
entiendo la solicitud de mi colega Juan, ellos piden 
escuchar al Ministerio. Aquí está el Ministerio y los 
micrófonos están abiertos para que den respuesta. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, se cierra la discusión. Abra el registro 
para votar el artículo 5° con la proposición sustitutiva.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar el artículo 5° con 
la proposición sustitutiva leída, ¿cómo votan los 
ponentes? 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Ardila vota sí a la proposición sustitutiva e invita 
a votar de manera positiva. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Carlos Ardila, ponente, vota sí;
Luis Albán, vota sí; 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Gabriel Becerra Yáñez:
Gabriel Becerra, vota Sí;
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Gabriel Becerra, ponente, vota sí y Luis Albán, 

coordinador ponente, de este proyecto también. Sí 
señor.

Gildardo Sierra, vota sí;
Norman Bañol, vota sí;
Támara Argote, vota sí;
Yenica Acosta, vota sí;
Juliana Aray, vota sí;
Karyme Cotes, vota sí;
Luis Eduardo Díaz, vota sí;
Jorge Rodrigo Tovar, vota sí;
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Lozano, vota Sí, Hugo Danilo;
Alejandro Ocampo, vota sí;
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Desde el Centro Democrático. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
David Racero, vota sí;
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Ya hay decisión, recoja los últimos votos manuales.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Agmeth Escaf, vota sí;
Camilo Ávila, vota sí;
Julián López, vota sí;
Méndez, vota sí;
Jezmi Barraza, vota sí;
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Karen López, está acabado de votar. Luis Ramiro 

Ricardo. 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Leonor Palencia, vota sí;
Tamayo, vota sí;
Germán Rozo, vota sí;
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Mire hacia CITREP.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Karen López, vota sí;
Cristóbal Caicedo, vota sí;
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Luis Ramiro Ricardo.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
John Pérez, vota sí;
Ricardo, vota sí;
Ya votó el Representante Germán Rozo de manera 

electrónica; se retira su voto manual.
¿Alguien más falta por votar?
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie el resultado, Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
¿Alguien más falta por votar? se cierra el registro.
Por el Sí han votado los siguientes 

Representantes:
Carlos Ardila
Luis Alberto Albán
Gabriel Becerra

Gildardo Sierra
Norman Bañol
Támara Argote
Yenica Acosta
Juliana Aray
Karyme Cotes
Luis Eduardo Díaz
Jorge Rodrigo Tovar
Hugo Lozano. 
Se retira el voto manual de Hugo Lozano; porque 

lo hizo de manera electrónica.
Alejandro Ocampo
David Ricardo Racero
Agmeth Escaf
Camilo Ávila
Julián López
Jorge Méndez
Jezmi Lizeth Barraza
Leonor Palencia
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda
Karen Juliana López
Cristóbal Caicedo
John Edgar Pérez
Luis Ramiro Ricardo. 
Para un total de 24 votos manuales por el Sí, 105 

votos electrónicos para un total por el Sí de 129 votos. 
Por el No, 0 votos electrónicos, 12 votos manuales. 

Señor Presidente, ha sido aprobado el artículo 5° con 
la proposición sustitutiva.

Resultado registro de votación
(Nota aclaratoria)
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Perfecto, señor Secretario. Vamos a continuar, pero 
previo a ello desde esta Mesa Directiva; queremos 
felicitar a nuestro compañero Héctor Chaparro, 
Liberal, quién hoy se encuentra de cumpleaños desde 
acá le extendemos nuestro deseo de bendiciones y de 
felicidad. 

Continuamos colegas, con el artículo 2°. Este 
artículo tiene radicadas 2 proposiciones sustitutivas; 
señor Secretario denos claridad, ¿cuál fue radicada 
primero en el tiempo?, ¿Secretario? 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Ya, un segundito, ya estamos verificando. 
Proposición sustitutiva con aval al artículo 2° queda 
así: 

Artículo 2°. Naturaleza y fines de la educación. 
La educación es un derecho humano fundamental; un 
servicio público que tiene una función social, un bien 
común y un deber de todas las personas que habitan 
el territorio colombiano y, busca garantizar el acceso 
al conocimiento, a la actividad física y enseñanza 
de hábitos de vida saludables, a la recreación, a la 
educación física, la actividad lectora y al deporte, a 
las ciencias, al plurilingüismo, a la tecnología, a la 
innovación, al emprendimiento, al fortalecimiento de 
actividades de habilidades cognitivas y a los demás 
bienes y valores culturales; con el fin de lograr 
una formación integral, inclusiva, intercultural, 
pluralista, equitativa pertinente y con calidad que 
permita construir proyectos de vida y logre el pleno 
desarrollo de la personalidad. 

Aporta al desarrollo integral de la nación y sus 
religiones, la transformación de los territorios, 
el cierre de brechas, el desarrollo económico y 
empresarial, el respeto a los derechos humanos, 
a las libertades fundamentales, la naturaleza, la 
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protección del medio ambiente y la consolidación de 
la paz.

La educación como derecho humano fundamental 
será garantizada por el Estado durante todo el ciclo 
de vida de la persona; para asegurar el disfrute 
de otros derechos y libertades fundamentales, y 
contribuir con el logro de la felicidad y, de una vida 
digna en una sociedad equitativa, justa e igualitaria. 
Se promoverá la participación de la sociedad en la 
planificación, implementación y evaluación de las 
políticas educativas. La oferta educativa se ejecutará 
bajo la indelegable y continua inspección, vigilancia y 
control del Estado; con el fin de garantizar el servicio 
público, la educación como bien común y velar por el 
cumplimiento de los elementos esenciales, principios 
y fines de la educación. 

Firma: Jorge Tamayo, Carlos Ardila, Gabriel 
Becerra, Julián López y otras firmas. Ha sido leída, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Bueno. Vamos a poner en consideración la 
proposición sustitutiva, pero quiero pedir de verdad 
a los que se encuentran en el recinto y no son 
parlamentarios, que tampoco son asesores de los 
ponentes o asesores del Ministerio del Interior o 
Ministerio de Educación; por favor hacerse en la 
parte posterior o en el salón de apoyo de este recinto 
para poder escucharlos. 

A los que tienen conversaciones en el centro 
es donde más podemos escucharlos, desde acá 
lo escucho Representante Triana, desde acá lo 
escucho Representante Quintero. Vamos a poner 
en consideración la proposición sustitutiva tiene la 
palabra los ponentes.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

Bueno. Como en el artículo anterior, nosotros 
hemos hecho un esfuerzo para recoger en esta 
formulación de la sustitutiva; las proposiciones que 
presentaron los siguientes colegas: Jorge Eliécer 
Salazar, Hernando González, Olga Beatriz González, 
Aníbal Hoyos, Jennifer Pedraza, Martha Alfonso 
y otros, Modesto Aguilera, Julián López, Germán 
Rozo, Juan Sebastián Gómez, Cristian Avendaño, 
Wilmer Castellanos, Erika Sánchez y Alexander 
Quevedo. Como en el tema de los principios puede 
haber diferencias, pero desde la perspectiva de la 
coordinación de la ponencia, que es colectiva, se 
definió incorporar los aportes que nos hacían estos 
Representantes. 

Y, señor Presidente, solicitarle a la plenaria 
que como producto de este fuerzo; respalden esta 
proposición sustitutiva con el texto que ha sido leído, 
básicamente, eso. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Cadavid, ponente. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, antes de.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Representante Carlos Ardila y se prepara el 

Representante Cadavid.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Permítame, Presidente, un poco de contexto antes 

de abrir la discusión al artículo segundo. En este 
artículo, existía una proposición que modificaba 
el texto; proposición liderada por el doctor Hernán 
Cadavid que, de seguro, hará intervención en ese 
sentido. Esa proposición que buscaba incluir la 
palabra “esencial” fue negada por esta Corporación 
la plenaria la negó, no modificó, a pesar de esa 
negación le hemos solicitado a usted, Presidente, 
reabrir la discusión al artículo 2° por el interés que 
este ha generado en la Plenaria y dar una discusión 
mucho más amplia. 

La discusión anterior, se dio en medio de un 
bloque de artículos, se votó esa proposición; se negó 
y género un sin sabor, quedo aquí, Presidente, un 
tufillo que no había garantías para la discusión del 
artículo 2°. 

Por eso, hoy, planteamos nuevamente la discusión 
al artículo 2° mi colega Gabriel, lo decía con mucho 
tino y contó todas las proposiciones que se han 
estudiado en este sentido; más de 13 colegas han 
realizado proposiciones, hemos modificado el texto, 
pero de seguro Presidente y colegas la discusión va 
a ser, si es derecho público solito o derecho público 
esencial y vamos a escucharnos y vamos a votar. Mil 
gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Así es Representante Carlos Ardila. Representante 
Cadavid, tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente, muchas gracias. Yo hago, en este 
momento, le pediría el favor encarecidamente a la 
Plenaria completa; porque en mi opinión es tal vez el 
tema más trascendental que podría incorporar o no la 
Reforma. Mucho se habló sobre la proposición nuestra 
en compañía de la compañera Marelen Castillo, esta 
sustitutiva de Hugo Danilo Uscátegui, Yenica y toda la 
bancada que propone, que este Congreso defina, si la 
educación es un servicio público con carácter esencial 
o no lo es, si el desarrollo de derecho fundamental 
implica que le demos a partir de la votación de este 
artículo, de esta incorporación; un mensaje serio y 
concreto a los padres de familia, al sistema educativo 
colombiano de configurar este aspecto como un 
servicio público esencial o si simplemente nos vamos 
a quedar en unas meras expresiones.

Si vamos a tener la capacidad o no de dirimir lo 
que tendría que dirimirse de acuerdo a la constitución 
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donde prevalecen, no es que se eliminen otros 
derechos, pero prevalecen los derechos de los menores 
en Colombia, sí o no, y en este caso, el derecho a la 
educación sobre los derechos de expresión sindical, 
sin querer decir, que los estamos eliminando como 
aquí en algún momento se dijo. Es a partir de esta 
votación donde uno puede o no comprobar si existe 
un compromiso concreto por parte del Gobierno 
nacional, del Congreso de la República en forma 
mayoritaria y, puntualmente, de la Cámara de 
Representantes.

Y, que hoy se arroje el mensaje, que el Congreso 
de la República a partir de este momento y de esta 
votación, define que la educación en Colombia es un 
servicio público con carácter esencial; es allí donde 
hemos promovido, Representante Ardila. Y, le quiero 
agradecer Ardila, le quiero agradecer a usted; porque 
no fue bien tratado el tema en el debate anterior 
porque se quiso restringir a toda velocidad cuando 
este es el escenario para la deliberación, cuando 
no es cierto las argumentaciones que se han traído 
sobre instancias internacionales y acomodadas a 
expresiones de la Corte.

Aquí hay un vicio: “la Corte dijo”, “la Corte 
expresó”, “la Corte Manifestó” y nos terminamos 
aquí convirtiendo, en una especie de magistrados, 
no es así. Aquí tenemos libertad de configuración 
del legislador y es un momento determinante para 
que le digamos a los colombianos, si definimos que 
la educación es servicio público esencial, sí o no, 
y en nuestra consideración será sí y enseguida la 
invitación será a votar sí esta proposición sustitutiva. 
Gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Piedad Correal, Partido Liberal, 
tres minutos. Se prepara María Fernanda Carrascal.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Piedad Correal Rubiano:

Gracias, señor Presidente. Yo estoy totalmente 
de acuerdo con el doctor Cadavid que la educación 
sea un servicio público esencial; protegiendo los 
derechos de los niños y de las niñas, pero me inquieta 
es algo doctor Cadavid y es que el artículo 67 de la 
Constitución establece que:

“La educación es un derecho de la persona y un 
servicio público”. 

Si nosotros le colgamos “esencial” estaríamos 
modificando la Constitución, es lo que me preocupa 
y, esto cabría, pero vía un acto legislativo y no vía 
esta ley estatutaria es la única inquietud que yo tengo, 
pero vuelvo y repito, compartiendo en su totalidad 
el hecho de que aquí tenemos que proteger los 
derechos de los niños y de las niñas por encima de 
cualquier derecho que pueda estar en un momento en 
confrontación. Muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted Representante. Representante María 
Fernanda Carrascal y se prepara la Representante 
Pedraza.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
María Fernanda Carrascal Rojas:

Presidente, la semana pasada ya tuvimos esta 
discusión y, de hecho, esta Plenaria votó en contra 
de una proposición que buscaba justamente que el 
derecho a la educación sea un servicio esencial y 
aquí hemos explicado, de todas las maneras posibles, 
que la Sala Laboral de la Corte Suprema y la 
Organización Internacional del Trabajo ya han dicho 
que la educación es un derecho fundamental más no 
un servicio esencial, en estricto sentido.

Y, yo vuelvo a llamar, no solamente la atención 
de esta Plenaria, sino la atención de este país sobre 
quiénes están promoviendo que se cambie un derecho 
fundamental a un servicio esencial y qué hay detrás 
de esto y es la limitación al derecho a la huelga. Es la 
limitación al derecho a la huelga; porque saben que 
no hay regulación a la huelga en servicios esenciales. 
Volver la educación un servicio esencial; significa que 
van a volver ilegal la huelga ¡Qué falta de respeto!

El Centro Democrático radicó un proyecto de 
ley hace meses para limitarle el derecho a la huelga 
a los maestros y las maestras de este país; porque 
tiene una batalla campal en contra de Fecode, porque 
no quieren que los trabajadores y trabajadoras 
de este país y, así lo han hecho ver, en los pocos 
debates que hemos tenido de Reforma Laboral en el 
Congreso de la República; tengan derechos a través 
de la movilización, constitucionalmente, amparada. 
Entonces nos vuelven un derecho esencial, un derecho 
fundamental y les dicen a los trabajadores del sector 
de la educación “que no pueden seguir conquistando 
derechos a través de la movilización.” 

Yo les vuelvo a decir lo mismo que les he dicho 
siempre; los derechos que tienen hoy, los niños y las 
niñas en el sector de la educación los han conseguido 
los maestros y las maestras en las calles porque les ha 
tocado movilizarse, cuando fueron gobierno, aquellos 
que hoy quieren volver un derecho fundamental, un 
servicio esencial; no les dieron los recursos para 
mejorar sus plantas, no les dieron los recursos para 
mejorar las condiciones de los profesores y de las 
profesoras. 

Y, así pretenden posar como los defensores de 
la niñez, como los defensores de la adolescencia de 
este País. ¡No posen más! son antiderechos y quieren 
recortar el derecho a la huelga, repito, la Sala Laboral 
de la Corte Suprema y la Organización Internacional 
del Trabajo, ya lo dijeron todo, acá no tenemos que 
volver un servicio… 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Para un derecho a réplica. Un miembro del Centro 
Democrático, Representante Cadavid. 
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Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Presidente, la persona que nos dice antiderechos 
de los trabajadores, se le olvida o no quiere 
reconocer, que mientras ellos los han usado para las 
movilizaciones y el discurso. El Centro Democrático 
le respondió a la clase trabajadora de Colombia 
con la Ley 2101 de 2021 logrando la reducción 
de la jornada laboral sin disminuir el ingreso ni el 
salario. En concreto, mientras unos echan carreta y 
no los defienden concretamente. Aquí hemos dado 
resultados a la clase trabajadora de este país. Gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Jennifer Pedraza, tiene el uso de la 
palabra.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

Colegas, yo no quiero entrar ni que esta discusión 
sé de en el tono en el que está empezando a darse en 
esta plenaria. De verdad, yo quiero hacer un llamado 
a que podamos discutir jurídicamente y qué es lo que 
le conviene al país, ustedes saben que yo he defendido 
la educación como derecho fundamental en todos 
los niveles y, de hecho, en este momento tengo unas 
diferencias importantes con parte del movimiento 
sindical del magisterio colombiano.

Sin embargo, definir la educación como un servicio 
público esencial, sí implicaría unas restricciones 
esenciales sobre la huelga y como escuché los 
argumentos que algunos presentaron en la Plenaria 
pasada, sobre esta ley. Quiero decirles que la huelga 
solo se contempla dentro de motivaciones gremiales 
asociadas a las condiciones laborales de maestros y 
maestras.

Quitemos el criterio del Gobierno nacional, 
pensemos en gobierno territorial cualquiera, que no 
sé, se hallan desviados los recursos y se haya caído 
el techo del colegio público que es una realidad que 
podría pasar en nuestro país. 

¿Tienen o no tienen derecho estos maestros a los 
que se les está cayendo el techo encima a ir a huelga? 
¡Tienen derecho! porque no solamente se les está 
cayendo a ellos encima, sino también a la infancia 
que en teoría es el objeto esencial que pretendemos 
proteger; por eso, la educación si bien es un 
derecho fundamental y un servicio público, no debe 
catalogarse como servicio público esencial porque 
esto implicaría ilegalizar la huelga en la práctica.

Vean que esto ya ha pasado, por ejemplo, cuando 
los pilotos se declararon en huelga y al haberse 
definido el transporte aéreo como un servicio público 
esencial su huelga fue declarada ilegal. Por eso, es que 
esto sería un retroceso para las garantías de huelga 
que tienen al día de hoy maestros y maestras más 
allá de la postura política que tengan; estoy segura 
de que por todas y por todos ustedes han votado 
maestros este país. Así que, yo no estoy de acuerdo 

con declararlo como un servicio público esencial por 
esa restricción que implica.

Y, de hecho, la organización OIT, ya ha sacado 
previamente recomendaciones que, si bien dicen 
que no es deseable tener que llegar a un escenario 
de huelga en un servicio público y en un derecho 
fundamental como la educación, declararlo como 
servicio público esencial, sí sería prohibir el 
derecho a la huelga que tienen los trabajadores y 
las trabajadoras. Más bien, yo les propongo que ese 
debate se pueda dar de la mano del proyecto de ley 
que el Centro Democrático ha radicado en Senado, 
pero que no digamos que se plantee como un aspecto 
además en donde voy estamos reglamentando todos 
los niveles de educación desde la educación inicial 
hasta la educación superior. 

Me podrían decir “bueno, entonces ir a huelga 
en la educación superior, cuando la Universidad 
Nacional tuvo que ir paro porque no iba a poder 
admitir estudiantes de primer semestre el otro 
año; porque no tenía un peso” ¿Estaríamos ahí 
violando un derecho, un servicio público esencial, 
y mereceríamos ser expulsados estudiantes y 
sancionados disciplinariamente profesores; cuando 
estábamos luchando para financiar adecuadamente 
las Universidades públicas? No puedo estar de 
acuerdo. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Le ruego representantes, ceñirnos al tiempo para 
poder avanzar las intervenciones. Representante 
Marelen, se prepara Representante Heráclito 
Landínez.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Marelen Castillo Torres:

Gracias, Presidente. Miren, mezclamos lo que 
queremos para nuestros niños, nuestras niñas y 
nuestros jóvenes de que tengan una educación de 
calidad y eso requiere que sea constante en el tiempo. 
Insisto, no vamos en contra, yo lo tengo claro, de 
la huelga, de la libertad de pedir por los derechos, 
pero, ¿por qué no podemos tener una educación 
constante para nuestros niños?, recuerden un 30% o 
más de receso en el proceso educativo implica que 
no se cumplen con las condiciones de enseñanza, 
aprendizaje y la calidad y el progreso que queremos 
en la escuela para ellos. Que haya continuidad no 
tiene que ver en lo otro, ¿por qué nos da temor?

Además, la pregunta que siempre hacemos, 
recuerden casos esenciales o casos preferenciales, 
eso no es ni preferencial, casos de vulnerabilidad que 
tienen nuestras madres cabeza de hogar, que tienen 
cuatro niños y que el día que no hay clase no tienen 
una alimentación; es la única que tienen, la del PAE. 
Que no saben con quién dejarlo, no tienen con quién 
dejarlo y son víctimas en la calle de tanto flagelo que 
los azotan. Son muchas cosas que confluyen en este 
proceso, por eso, queremos que sea y los invitamos a 
que sea, un servicio público esencial.

Estamos de acuerdo en todo el articulado, 
solamente pedimos que la educación sea constante; 
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para poder cumplir con los logros, piensen en ellos. 
Ellos son el futuro de Colombia, hay que luchar 
por los derechos de los maestros, totalmente de 
acuerdo, pero garanticemos ese proceso de educación 
constante que es el único que permite construir un 
mejor país para nuestros niños y un mejor futuro para 
todos, apóyenos. 

Mira, apoyemos en conjunto este artículo; hemos 
trabajado con todos, hemos conciliado, hemos 
dialogado. ¿Por qué no llegar a un acuerdo para esta 
educación que todos merecen en el día a día?

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Heráclito Landínez. Se prepara 
Hugo Lozano. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Heráclito Landínez Suárez:

Gracias, señor Presidente. En primer lugar, 
yo quiero destacar la capacidad de trabajo y de 
concertación de los ponentes de este proyecto de ley 
estatutaria: Carlos Ardila, Gabriel, Delcy, Tamayo. Yo 
creo que hicieron un gran trabajo desde la Comisión 
Primera para llegar acá.

Y, en segundo lugar, creo que tramitar una ley 
estatutaria significa, entre otras cosas, saber el alcance 
de la misma ley y saber los contenidos de la ley; para 
que no cometamos unos errores en lo que tiene que 
ver con la constitucionalidad de los artículos y, lo dijo 
aquí una representante liberal, si nosotros le metemos, 
doctora Piedad, al artículo como un servicio público 
esencial; estamos modificando la Constitución 
Política de 1991 y esta ley que deberá ir a revisión 
de constitucionalidad en la Corte Constitucional, no 
pasará el examen. 

Después, yo creo que será un esfuerzo y una 
discusión innecesaria a probarla, si quiera incluso, 
discutirla porque en la Corte no pasarán esta revisión.

Y, en tercer lugar, creo es importante para todos los 
colombianos, los trabajadores que esta Constitución 
es garantista de los derechos fundamentales de 
las personas y, además, de los derechos sociales 
económicos, ambientales y culturales y esa discusión 
en el mundo se dio hace 100 años que es el derecho 
reconocido a trabajadores, a la huelga. 

Y, no podemos nosotros retroceder por diferencias 
ideológicas a 120 años atrás y proponer que los 
maestros no tengan derecho a manifestarse por sus 
derechos. Los maestros en este país que son los 
que forjan a los colombianos en la periferia, en el 
Catatumbo, en Pacífico, en las regiones más apartadas 
del país y en las peores condiciones; no podemos 
ahora nosotros tratar de cercenarles su derecho a la 
huelga. Por eso, creo que no es conveniente incluir 
que sea un servicio público esencial porque no es 
constitucional. 

Y, en segundo lugar, porque no podemos cercenar 
los derechos adquiridos en la humanidad que es el 
derecho a huelga de los trabajadores en nuestro país. 
Gracias al señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Continuamos con el 
doctor Hugo Lozano. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Presidente, gracias. Yo también firmo esa 
proposición para que la educación sea un servicio 
público esencial y, lo firmé por lo siguiente, en los 
territorios rurales dispersos la única manera de 
garantizar la educación desde el preescolar, pasando 
por primaria, la básica, la media; la única forma de 
garantizar calidad, continuidad y permanencia de los 
estudiantes es a través de unos establecimientos que 
se llaman internados. 

Yo esta proposición también la firmo porque 
creo que siempre deben primar los derechos de los 
niños, niñas y adolescentes por encima de cualquier 
derecho; eso lo establece la Constitución Política. 

Pero, además, yo quiero referirme a lo que 
están hablando el del tema de huelga. Si vamos a la 
definición de una huelga, dice: 

“Es la suspensión temporal de las actividades 
laborales convocada por los trabajadores como 
medida de presión frente al patrón para mejorar las 
condiciones laborales”. 

Este proyecto de ley estatutaria, yo creo que aguanta 
una suspensión temporal o cese de actividades por 
parte de los docentes; para reivindicar sus derechos 
que lo tienen merecido.

Entonces, yo no creo que está proposición de 
este artículo segundo para que sea la educación un 
servicio esencial, implique necesariamente tener ver 
que limitar el derecho a la huelga de los docentes, 
por ningún motivo. Pero sí tenemos que pensar en 
los derechos fundamentales de los niños, de eso 
se trata esta ley estatutaria, opriman los derechos 
fundamentales de los niños, niñas y adolescentes por 
encima de cualquier derecho o estamos protegiendo 
cualquier derecho colectivo o sindical, que como 
lo digo, tampoco lo vulnera, es eso, Presidente. 
Muchísimas gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Doctor Mondragón tiene 
el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Alfredo Mondragón Garzón:

Gracias Presidente. Yo creo que la jurisprudencia, 
incluso internacional, ha venido avanzando, ha 
manifestado, por ejemplo, sobre el del servicio 
público de administración de justicia en el cual no 
se niega de manera absoluta el derecho a la huelga 
porque finalmente ha planteado que tiene que haber 
un mínimo de servicio sobre el tema de justicia o 
por ejemplo en temas de transporte, no se niega de 
manera plena total, sino que haya un servicio tal vez 
con la regularidad que exista pero que no se cierre 
absolutamente.
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De tal manera que, yo creo que nos pretenden meter 
en un falso debate desde aquí estamos priorizando el 
derecho fundamental de los niños a la educación o 
los derechos, digamos a la huelga del sindicalismo, 
y creo que es un falso debate; porque pretenden 
instrumentalizar a uno para tratar de enredar al otro, 
¿ya?

Creo, en ese sentido, y es que no debemos dejarnos 
meter en ese falso debate a la plenaria cuando lo que, 
el centro de lo que estamos debatiendo aquí es el 
derecho fundamental de nuestros jóvenes y niños a 
educación en todos los niveles. 

Y, meterle ese ruido, básicamente, busca es que 
terminemos perdiendo el sentido de lo estamos 
debatiendo. No, a los niños de Colombia, a los 
jóvenes no se le ha negado el derecho a la educación 
básica media o superior porque haya sindicatos; es 
que muchas instituciones públicas y privadas no 
hay sindicatos y no hay niños y jóvenes que puedan 
acceder al sector público y privado. 

Lo que estamos en discusión aquí es que sí 
estamos disponiendo un avance progresivo el estado 
colombiano como un acuerdo de todas las fuerzas 
políticas, independiente de las trayectorias, para que 
tengamos este elemento. 

De tal manera, que yo invito a los colegas que no 
nos debemos meter en un debate que nos dispersa y 
nos pone casi que a desconfigurar el propósito central 
de este artículo, en ese sentido, porque finalmente 
el derecho esencial, ¿por qué no se ha determinado 
el trabajo como derecho esencial?, ¿por qué es que 
no nos interesan los trabajadores? No, es porque 
definitivamente le favorecería en términos de 
normatividad actual, ¿cierto?, básicamente a quienes 
tienen la responsabilidad de derechos laborales 
entonces que hoy no los cumple. 

Por eso, usted no va a ver al Centro Democrático 
planteando el derecho al trabajo, “el servicio esencial 
del trabajo” porque es traído de los cabellos. En ese 
sentido, yo invito a la Plenaria a que prioricemos cuál 
es el centro del artículo. El centro del artículo es el 
derecho fundamental de nuestros jóvenes, de nuestros 
niños a la educación y no meternos en otro debate 
que sigue siendo polémica jurídica, jurisprudencial, 
nacional e internacional.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Continuamos con el doctor Andrés forero, tiene el 
uso de la palabra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Andrés Eduardo Forero Molina:

Gracias. Presidente, quienes conocen en 
profundidad temas constitucionales; saben que a 
veces hay derechos que entran en tensión y, en este 
caso, lo que está señalando el Centro Democrático 
es que ante la tensión del derecho que tendrían los 
maestros para adelantar una huelga que afecta la 
prestación del servicio de educación a los niños, 
como dice la constitución, en artículo 44 “el derecho 

preferente” lo deberían tener los niños. ¿Qué dice la 
Constitución? dice abro comillas en ese artículo 44: 

“Los derechos de los niños prevalecen sobre los 
derechos de los demás”. 

Entonces, Presidente, aquí nosotros no le 
estamos quitando la posibilidad a un maestro a que 
se sindicalice. Sencillamente, estamos planteando 
que como legisladores le demos prioridad, además a 
propósito lo decían algunos colegas y, naturalmente, 
son bienvenidos esos argumentos a pesar de que no 
los compartimos. Lo que dice el artículo 56 de la 
Constitución, doctor Becerra, es que “no se permite la 
huelga en los derechos públicos esenciales” y que es 
el legislador, es decir, somos nosotros y, cómo mejor 
que en una ley estatutaria, quiénes definen cuáles son 
derechos públicos esenciales.

A propósito de lo que se ha dicho acá de la OIT 
debo decir que ha señalado que 

“La huelga en los servicios públicos esenciales se 
puede permitir, se puede restringir o se puede prohibir, 
válidamente, de acuerdo al margen discrecional de 
apreciación de cada país”. 

Es decir, estamos en el marco de lo que dice 
OIT. Adicionalmente, en el año 2017, Fecode firmó 
un acuerdo colectivo en el que reconocía que la 
educación era un derecho público esencial.

Entonces, señores Congresistas vuelvo a insistir, 
vamos a encontrarnos constantemente en los temas 
sociales que hay derechos que entran en tensión y 
tenemos nosotros como legisladores que definir a qué 
derecho le vamos a dar prioridad y lo que hacemos 
nosotros, en el caso de la educación; es darle prioridad 
a la educación de los niños en el marco de lo que dice 
artículo 44 de nuestra Constitución.

Y, hay que decir que, lamentablemente, muchas 
veces algunas de las personas que participan en esas 
marchas, en esos ejercicios que hacen algunos de los 
sindicalistas de Fecode, no lo hacen tanto pensando 
en la calidad de educación que reciben nuestros hijos, 
sino en cosas que los benefician directamente a ellos. 
Hay que definir, vuelvo a insistir, a quién le damos 
prioridad; nosotros nos las jugamos por los niños. 
Gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias, Representante. Continúa la doctora Leyla 
Marleny Rincón. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Leyla Marleny Rincón Trujillo:

Bueno, tenemos una Constitución que declara la 
educación como un servicio público y, desde luego 
que, el avance que estamos presentando en esta ley 
estatutaria es que la educación sea un derecho humano 
fundamental. Cuando hay un derecho humano 
fundamental, le otorga el proceso de participación 
a las familias, a los jóvenes, entonces considero que 
esa discusión de pasarnos a la palabra “esencial” ya 
no estaríamos conforme a la Constitución, ya lo había 
dicho, y para aclarar la palabra esencial. 
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“Esencial” es dar oxígeno, en toda esta pandemia 
que se dio con el Covid, por esa razón esa movilización 
para garantizar a quiénes estaban afectados por esta 
pandemia; se les entregará el oxígeno. Esencial es 
algo que es vital, por lo tanto, la Constitución por 
eso estableció el derecho de la educación como un 
servicio público. Nos ratificamos.

Invitamos para que avancemos en este proyecto. 
Ya hay sentencias en este sentido entonces invitar para 
que avancemos y, desde luego, podamos hoy decirles 
a los colombianos que la Cámara de Representantes 
cumplió en Plenaria para que avance la ley estatutaria 
como resultado de un trabajo colectivo de audiencias 
públicas y donde todos los partidos políticos se 
unieron a un esfuerzo; avanzar hacia esa reforma 
estatutaria. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Gracias Representante. Continúa la doctora Olga 
Lucía Velásquez. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Olga Lucía Velásquez Nieto:

Gracias, Presidente. Yo quiero aquí separar la 
discusión, yo creo que por encima de cualquier 
postura política está es el derecho; lo que estamos 
reglamentando en esta ley estatutaria es el derecho a 
la educación, el derecho fundamental de la educación 
y un derecho tiene y, lo estamos colocando en el 
artículo 6, elementos esenciales. 

Cuando yo defino un derecho, defino elementos 
esenciales, ¿cuáles son esos elementos esenciales? 
la asequibilidad, la accesibilidad, la aceptabilidad, 
la adaptabilidad, que lo estamos definiendo ahí 
en el artículo 6° esos son los elementos esenciales 
que define el derecho, en este caso, del derecho a la 
educación. Cuando hablamos de otros derechos hay 
también elementos esenciales.

Por ejemplo, si habláramos del derecho a la 
alimentación estaría también, la inocuidad, como 
un elemento esencial de ese derecho. Es decir, que 
el alimento esté óptimo para el consumo. Elementos 
esenciales que definen el derecho; eso es lo que está 
contenido en esta ley.

Nosotros cuando miramos qué ha dicho la Corte 
Constitucional, la Corte dice: 

“Los servicios públicos esenciales son aquellos 
cuya interrupción ponen en peligro la vida, la 
seguridad y la salud de la persona o de un colectivo”. 

Eso es lo que establece la Corte Constitucional 
y cuándo nos referimos al artículo 67 de nuestra 
Constitución dice: 

“La educación es un derecho de la persona y un 
servicio público que tiene una función social”. 

Razón por la cual estamos hablando de 2 cosas 
distintas, aquí estamos, una ley estatutaria que 
establece el derecho a la educación, que tiene unos 
elementos esenciales y que también están definidos 
en la ley estatutaria en el artículo 6°.

Y, definir un servicio público esencial, estamos 
contradiciendo lo que ya estableció la Corte 
Constitucional frente a la vida, la seguridad y la 
salud. Adicional a ello, si quisiéramos hablar de la 
huelga que es el artículo 56 de la Constitución, yo 
apelo al principio que ya aprobamos que está en el 
artículo 5°. Y, el artículo 5° establece “protección del 
sistema educativo” y en este artículo 5° dice: 

“Se protegerá la prestación del servicio educativo 
a través de la oferta pública y privada.” 

Es decir, aquí ya estamos diciendo […].
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Treinta segundos para que concluya.
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Olga Lucía Velásquez Nieto:
[…] Gracias, Presidente. Es decir, ya en los 

principios estamos garantizando la protección del 
sistema, ¿qué significa proteger el sistema? que haya 
continuidad, ¿qué significa proteger el sistema?, que 
sea eficiente, que sea pertinente, que sea de calidad 
que, además, haga que se cumplan con los principios 
y lineamientos esenciales. Así que, yo invito a la 
Plenaria a que nos acompañen a aprobar el artículo 
como un servicio público que no le coloquemos la 
palabra “esencial” porque estamos en dos elementos 
de discusión distinta, Presidente. Gracias.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Continuamos con el 
Representante Gabriel Parrado. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Gracias, Presidente. Yo a veces me pregunto, ¿en 
qué país viven algunos? que hablan de los derechos 
de los niños y las niñas a la educación; cuando eso 
no es una realidad. ¿Cuál derecho?, cerca de 473.000 
niños, niñas y jóvenes abandonaron los colegios y las 
escuelas entre el año 2022 y 2023, ¿cuál derecho?, 
¿cuál derecho es el que están defendiendo?, si dice el 
DANE que el 23.7 de la población en edad escolar en 
la ruralidad, doctores y doctoras que se la pasan en el 
centro de Bogotá, no asisten a ningún establecimiento 
educativo. 

¿Cuál derecho?, ¿cuál derecho es el que defienden? 
Si el 26% de los jóvenes en los municipios PDET 
no tienen opción de ir a una escuela pública o a un 
colegio público, ¿cuál derecho defienden?, ¿cuál 
derecho? si en el área urbana, para los citadinos, el 
porcentaje de niños y de jóvenes que no tienen opción 
de un establecimiento público está cerca del 18%. 

El primero de mayo de 1886 en Chicago hubo 
una gran huelga, óigame bien, una gran huelga; que 
definió una jornada laboral de 8 horas gracias a la 
huelga. La huelga es fundamental si no hubiera sido 
por las huelgas de Fecode, de los maestros, un saludo 
para la asociación de educadores del Meta, de ADEM 
y de los diferentes sectores del país, la educación 
pública hubiese desaparecido. Así que, tratar de 
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llevar la educación a servicio público esencial para 
cercenar el derecho fundamental a la huelga que está 
contenido en el artículo 56 […]. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Un minuto. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Gabriel Ernesto Parrado Durán:
[…] De la Constitución Política de Colombia, eso 

es lo que nos ha permitido que más niños, esos que 
ustedes dicen defender, que más niños puedan tener 
derecho a una escuela. Es que ustedes no conocen 
qué es una escuela sin pupitres, ustedes no conocen 
qué es una escuela sin daños, ustedes no conocen qué 
es una escuela sin laboratorios, qué es una escuela en 
condiciones paupérrimas, y toca que el maestro salga 
a defender ese derecho. 

Y, ustedes no conocen qué es que un maestro, 
como quién les habla, haya durado 6 meses sin el 
pago del salario. Ustedes no conocen las deficiencias 
del servicio de salud para un docente y toca salir a 
pelearlo a través de la huelga; porque los gobiernos 
anteriores se acostumbraron a que si no es a través 
de la huelga no hay derecho. Los derechos no se 
conquistan, no se mendigan, perdón, se conquistan al 
calor de la [...]. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Continúa el doctor Luis 
Albán, se prepara Octavio Cardona. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Alberto Albán Urbano:

Muchas gracias, señor Presidente. Breve porque 
me parece que hay suficiente ilustración. Aquí hay 
una discusión en la cual no vamos a llegar de acuerdo; 
hay argumentos de lado y lado, argumentos serios, 
pero también hay intentos de manipular el sentimiento 
con el tema de los niños, niñas y adolescentes. En 
eso estamos claros y en esa manipulación también 
estamos claros; porque la vienen tratando de hacer en 
diferentes temas hace varios meses.

Nosotros no podemos limitar el derecho a la 
huelga de los trabajadores de la educación, nosotros 
no nos podemos olvidar de la historia que se ha 
construido con esas luchas, entre otras cosas, porque 
esas luchas han permitido mejorar el servicio de la 
educación; redundando en beneficios de niños niñas 
y adolescentes entonces, en ese sentido, yo digo que 
clara la posición, claro el debate, pero no nos vamos 
a convencer. Muchas gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Continúa el doctor Octavio Cardona. Se prepara 
Etna Támara.  

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Gracias Presidente. Presidente y queridos 
congresistas, yo creo que aquí estamos en un debate 
en el que todo el mundo tiene un pedacito de razón. A 

mí me aterra, a mí me sorprende, a mí me impresiona 
que alguien haga una proposición que es el objeto de 
un debate y casi que lo traten de ridículo, de tonto, 
de torpe o de idiota, pues resulta que la calificación 
de la educación como servicio público esencial; se 
hizo por parte del Consejo de Estado en Sentencia de 
2004 de 00200, en Sentencia T-423 del 96 de la Corte 
Constitucional.

Luego no están perdidos los que lo proponen, otra 
cosa bien diferente y, en eso coincido de un todo con 
mi colega Piedad, es que este no es el espacio; son 
dos cosas completamente diferentes.

Yo, ya lo dije, el artículo 17 de esta norma, yo 
advertí que era un cambio constitucional y, hoy muy 
a pesar de que los colegas del Centro Democrático 
no están perdidos y tienen toda la razón en lo que 
proponen, no lo pueden hacer aquí; porque para 
cambiar la educación como servicio público a 
servicio público esencial. Lo que hay que hacer no 
es una ley, sino una modificación de la Constitución 
mediante acto legislativo; por eso, aunque ustedes 
tienen razón, no los voy a acompañar. Voy a votar 
que no prospere como servicio público esencial 
porque estaríamos por una ley, por más que sea una 
ley estatutaria, estaríamos cambiando la Constitución 
y ese no puede ser el objeto de esta sesión nos pasaría 
lo que pasó con la creación de la fuerza […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Un minuto para que concluya. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Octavio Cardona León:
[…] Nos pasaría de lo que pasó con la creación de 

la Fuerza Aeroespacial que por más que se hizo por 
ley, necesitaba era acto legislativo, por eso, yo creo y 
hago una invitación respetuosa a los que se oponen 
a la solicitud del Centro Democrático; opónganse, 
pero con argumentos jurídicos no con la fuerza de la 
ideología que eso es lo que acaba los debates. Gracias 
Presidente. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Continúa la doctora Etna 
Támara. Derecho a réplica para el Representante 
Uscátegui, hasta por un minuto. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Jaime Uscátegui Pastrana:

Gracias Presidente. Mire, una réplica amable al 
doctor Octavio. Si uno lee el artículo 56 de nuestra 
Constitución dice: 

“Se garantiza el derecho de huelga salvo en 
los servicios públicos esenciales definidos por el 
legislador”.

Quien define el carácter de servicio público 
esencial es el legislador porque aquí expresamente lo 
faculta la Constitución Política Nacional en el artículo 
56, entonces yo insisto que cómo vamos a hablar de 
la educación como derecho fundamental y me dicen 
que eso es contradictorio a lo que establece aquí 
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como posibilidad de definirlo también como servicio 
público esencial, entonces con fundamento en este 
artículo sí invitaría a la plenaria que nos demos la 
oportunidad de dejarlo expresamente definido como 
servicio público esencial que, en el peor de los casos, 
será la Corte Constitucional quién decida […]. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Treinta segundos. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Jaime Uscátegui Pastrana:
[…]. Les decía que no perdamos la oportunidad 

de hacerlo en una ley estatutaria como la que 
estamos discutiendo y teniendo la razón porque no 
es que la catalogación de servicio público esencial 
prohíba la huelga; si la restringe más no la prohíbe 
y por eso la justicia como servicio público esencial, 
también hemos visto huelgas de ASONAL y el 
gremio judicial, pero guardamos o conservamos esa 
posibilidad e invitaría a la Plenaria que avancemos en 
esa dirección que es la correcta, Presidente. Gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Continúa la Representante 
Etna Támara. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Etna Támara Argote Calderón:

Muchas gracias, Presidente. Yo saludo hoy a esta 
Plenaria y quiero iniciar insistiendo en ya argumentos 
que se han venido dando, pero que es importante 
retomar, que son importantes retomar. En primer 
lugar, debemos concientizarnos y tener la claridad 
que estamos aquí desarrollando un derecho que está 
contenido en el artículo 67 de la Constitución y es el 
derecho fundamental a la educación. 

El camino para lograr condiciones; para desarrollar 
ese derecho es exactamente el servicio público y, 
¿por qué el camino y no nos compete a nosotros ni 
cambiar la Constitución mediante un proyecto de 
ley estatutario ni tampoco, mucho menos, cambiar el 
concepto de función pública y de servicio público?, 
porque este concepto lo que desarrolla es las maneras, 
las formas y los caminos que nos pueden llevar a 
desarrollar ese derecho.

Y, en ese sentido, el derecho a la educación 
requiere que se generen condiciones para acceder al 
saber, al conocimiento, a la cultura y a muchas otras 
facultades y habilidades que se desarrollan en los 
diferentes escenarios de comunicación de la sociedad 
entonces, por eso, es importante saber que el servicio 
público es la manera como el Estado debe desarrollar 
la infraestructura social para desarrollar el derecho 
a la educación. El servicio esencial es otro camino, 
el servicio esencial es para garantizar la vida y la 
seguridad en un instante crítico y por eso no tenemos 
ni las condiciones ni las competencias […]. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Un minuto representante. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Etna Támara Argote Calderón:

[…] A través de un proyecto de ley estatutaria 
de transformar este derecho que contiene la 
Constitución pero, esencialmente, este debate que 
viene constituyendo el concepto de servicio público 
por siglos, por décadas y que está contenido en 
nuestra Constitución; porque fue el resultado de un 
diálogo plural de todas las fuerzas políticas y sociales 
en nuestro país para construir la Constitución de 
1991 entonces teniendo en cuenta esto; yo le solicito, 
Presidente, que avancemos en la votación de esta 
proposición y que logremos tramitar este proyecto 
estatutario que requerimos para desarrollar el derecho 
fundamental de la educación.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Continúa la discusión con la intervención del 
Representante Duvalier Sánchez y se prepara la 
doctora Dorina Hernández. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Duvalier Sánchez Arango:

Gracias Presidente. Mire, esto parece una discusión 
ya dada acá y que no es necesario abordarla más, 
que la discusión ya fue suficiente, pero no. Primero, 
de fondo lo que pretende el Centro Democrático es 
bloquear un actor que siempre le ha sido incómodo 
en la democracia a este país; porque los docentes 
son una fuerza crítica, una fuerza propositiva, una 
fuerza que defiende la educación pública de este país 
y siempre han sido las políticas de gobiernos uribistas 
en detrimento de esa educación. 

Así que, si quieren una educación esencial, pues lo 
esencial es que los colegios públicos no se estuvieran 
cayendo, lo esencial es que los colegios, por ejemplo, 
públicos con especialidad técnica, industrial, no los 
hubieran desfinanciado, lo esencial es incorporar 
plantas de docentes nombrados, lo esencial no era 
abrir, por ejemplo, en Cali el boquete de educación 
contratada en infraestructura que no siempre es 
de buena calidad, lo esencial es que no se roben la 
plata de alimentación escolar; eso es garantizar la 
educación pública de calidad y esencial.

Lo otro, es quieren usar la palabra de servicio 
público esencial para que haya una prohibición, un 
bloqueo a las movilizaciones de los docentes cuando 
esta se requiere, es más, yo aquí no estoy haciendo 
alusión al Fecode que no lo conozco y no me interesa, 
pero yo sí conozco a los docentes que defendieron mi 
educación. Yo sí hago la salvedad de los profesores de 
este país que, además de ser docentes, son enfermeros, 
son psicólogos, son los que lo acompañan a uno 
cuando hay violencia doméstica, son los que cuando 
no hay para el transporte se mete la mano al bolsillo 
para que uno no se salga del colegio […]. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Un minuto más, Representante. 
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Intervención del Representante a la Cámara, 
Duvalier Sánchez Arango:

[…] Gracias. Entonces, si el Centro Democrático 
quiere bloquear la capacidad, la fuerza crítica de 
todos los docentes de este país, pues aquí ya se 
ha dicho, traigan una reforma al artículo 67 de la 
Constitución; es un acto legislativo, no cabe en esta 
ley estatutaria lo que quieren hacer, esta es la vía corta 
y rápida, dense el debate de fondo; el que es coherente 
legislativamente porque de resto, la discusión está 
saldada por las mismas Cortes. 

La educación es un servicio público que cumple 
una función social y es un derecho fundamental 
de todos los que nacemos en este país y es lo que 
estamos defendiendo en esta ley estatutaria. Así 
que, le pido a la Cámara de Representantes que 
rechace, por segunda vez, la proposición del Centro 
Democrático y que avancemos con la aprobación 
de esta ley fundamental para que cualquier niño, 
joven o adolescente de este país; tenga de verdad 
educación de calidad y los docentes estén en mejores 
condiciones laborales.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Bueno representantes, me han pedido 2 
intervenciones con derecho a réplica; el doctor 
Álvaro Leonel Rueda y también el doctor Hernán 
Cadavid. Vamos con un minuto de Álvaro Leonel 
Rueda y después continúa Cadavid. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Álvaro Leonel Rueda Caballero:

Muchas gracias, señor Presidente. Cordial saludo 
para todos los colegas. Compañeros, yo creo que 
hemos escuchado Congresistas de los diferentes 
partidos políticos y, adicional a esto, ya dimos la 
discusión en un artículo anterior. Por supuesto, que 
pueden tener razón también los compañeros de Centro 
Democrático, pero aquí también lo ha reafirmado la 
colega Piedad Correal, el colega a Octavio Cardona 
del Partido Liberal; este asunto debería tramitarse por 
un acto legislativo. 

Yo considero, Presidente, y es una moción de 
suficiente ilustración ya nos hemos desgastado 
bastante en el debate de este articulado y considero 
que, si a bien lo tiene la Mesa Directiva; procedamos 
a votar el artículo. Muchísimas gracias, señor 
Presidente. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Doctor Hernán Cadavid hasta por un minuto 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Hernán Darío Cadavid Márquez:
Presidente, me toca hacerle la precisión a quienes 

han anulado voluntaria o involuntariamente a mi 
compañera Marelen Castillo, juiciosa ponente de este 
proyecto también, y han querido relegar esto a una 
pelea del Centro Democrático versus todo el mundo 
de usted. No, aquí está Marelen, que ha sido más que 
juiciosa, acuciosa pero solamente les sirve cuando 
les propone fórmulas que van en coherencia con lo 

pretende el gobierno, no, no la olviden que aquí está 
presente. Los que dicen que defienden derechos de 
la mujer, pero simplemente, les interesa la pelea con 
nosotros.

Y, segundo, a los que dicen que es que ellos 
estudiaron en educación pública, como que los demás 
no tenemos derechos, pues les voy a decir una cosa, 
me va a tocar dejarla aquí como constancia; pero el 
que tenga la inquietud, Representantes, que vaya y 
me busque en el colegio Luis Eduardo Arias Reinel, 
colegio público de Barbosa, Antioquia, es que a ver 
que sí es muy pulido o fue más público que el público 
en el que ustedes estudiaron. Gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Invito a los asesores que 
se encuentren en la plenaria, por favor, a retirarse 
del recinto para poder continuar con el debate; que 
tenemos mucho ruido en la plenaria. Doctora Dorina 
Hernández tiene el uso de la palabra. 

Por favor, invito a la plenaria a mantener el orden, 
a escuchar a los Representantes que continúan en el 
orden de intervenciones y a los asesores a mantener 
silencio y a ubicarse en los sitios que están destinados 
para ello. Doctor ponente tiene el uso de la palabra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, si usted me permite una precisión; ¿el 
doctor Hernán deja como constancia la proposición? 
le alcancé escuchar ese pedacito de la intervención o 
estoy yo aquí, en medio de este ruido, entendiendo 
mal. Precisiones. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Doctor Cadavid tiene el uso de la palabra. 
Intervención del Representante a la Cámara, 

Hernán Darío Cadavid Márquez:
No, Representante Ardila. La única constancia que 

yo dejé en la Plenaria es que también pertenezco a un 
colegio público de un municipio al norte del Valle de 
Aburrá, la proposición vamos a votarla. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Mi claridad resultaba esencial, doctor Cadavid. 
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Doctora Dorina Hernández, tiene el uso de la 

palabra hasta por dos minutos. 
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Dorina Hernández Palomino:
Asína prieto pa to enú. Buenas noches para todos 

y todas. Realmente que estemos aquí en el Congreso 
de la República, discutiendo una proposición de esta 
naturaleza, deja ver, a mi juicio, la falta de compromiso 
con el país con una educación verdaderamente 
integral, transformadora.

Y, digo eso, porque no podemos estar diciendo 
aquí que “el centro de la educación es el estudiante”, 
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pero a la ley le queremos meter la trampa de que no 
haya calidad ni dignificación para el docente; que es 
el que va a garantizar que realmente el estudiante sea 
el centro de la educación, que realmente el estudiante 
reciba una educación con calidad. 

Ahí hay una mirada, yo diría, que hipócrita en 
relación con estar defendiendo los intereses de 
los estudiantes; porque tendríamos que aquí en el 
Congreso estar discutiendo es todas las condiciones 
para que el estudiante verdaderamente reciba una 
educación con las calidades y no montándole una 
trampa a los docentes, de qué calidad hablamos, y de 
qué preocupación tenemos por los estudiantes. Creo 
que ese no debe ser el debate. 

El debate aquí debe ser cómo todas las condiciones 
que la generamos a través la ley; para que realmente 
el país progrese y se desarrolle con una educación 
integral con condiciones para todos los actores que 
participan allí y no haciéndole la trampa a nosotros 
los docentes […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Doctor Edgar Pérez tiene 
el uso de la palabra, bueno Edgar Pérez no. El doctor 
Jairo Cristo hasta por un minuto. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jairo Humberto Cristo Correa:

Presidente. Mire, yo quisiera decir lo siguiente 
para que quede bien planteado; no solamente por 
llamar derecho fundamental a la educación vamos a 
cambiar los problemas de la educación. Acá veo como 
la Comisión Primera y la plenaria están quitándole 
una discusión de competencia a la Comisión Sexta, 
aquí estamos haciendo es una reforma a la Ley 115 de 
1994. Y, estamos llenando esto que cada vez parece 
un arbolito de navidad, solo va a servir de adorno. 

Entonces Presidente, moción de orden, no nos 
olvidemos que las leyes estatutarias tienen control 
automático por parte de la Corte Constitucional, no 
sigamos metiéndole más cosas a este árbol navidad. 
Muchísimas gracias. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Señor Secretario. Doctor 
Alejandro Ocampo tiene el uso de la palabra. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Alejandro Ocampo Giraldo:

Agradezco a la hinchada y a la fanaticada, muchas 
gracias. Miren no, el artículo número 1, el artículo 
número de esta ley compañeros y compañeras creo que 
es claro sobre el derecho fundamental a la educación y 
ya lo votamos. Algunos otros compañeros, ya dijeron 
que esto debe hacerse por vía de un acto legislativo 
lo cual también comparto, pero la verdad sí queda un 
sabor como si fuera en el momento que regulamos el 
derecho a educación como si la idea fuera a castigar 
los profesores y se siente así. Y, yo quisiera invitarlos 
a que no hagamos eso.

El problema hoy de la educación, no lo 
solucionamos con lo que algunas personas o 
compañeros de esta Plenaria quieren proponer frente 
al tema de lo esencial. Lo mejoramos y evitamos 
marchas y paros, si garantizamos que en verdad 
todos los niños y niñas tengan todas las garantías para 
estudiar. 

Hoy tenemos profesores enfermos que no tienen 
tratamiento, hoy tenemos cantidades de niños en 
Colombia que no tienen profesor, hoy tenemos 
cantidad de profesores que tienen niños especiales, 
irregulares y no tienen profesores de apoyo, hoy 
tenemos colegios cayéndose en Colombia, hoy 
tenemos profesores que no pueden dar clase porque 
están amenazados, hoy tenemos profesores que han 
sido agredidos hasta por alumnos y por padres de 
familia, hoy tenemos profesores malos pagos, hoy 
tenemos profesores con incertidumbre de seguir 
trabajando. 

Yo quisiera proponerles que mejor generemos las 
mejores condiciones para el derecho a la educación 
y luego nos centremos en eso. Es injusto decir que la 
solución está en el profesor cuando llevamos décadas 
de no invertir el dinero suficiente en la educación 
en Colombia, donde los resultados que tenemos son 
bajas calificaciones respecto a otros países porque el 
Estado no ha atendido el problema como tal, entonces 
yo les diría afrontemos, hoy el problema del Estado 
y luego discutimos cosas más adelante. Muchas 
gracias, Presidente. 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Bueno señor Secretario 
queda cerrada. Tiene el uso de la palabra, un minuto 
representante. 

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Presidente, gracias […].
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Hugo Daniel Lozano. 
Intervención de la Representante a la Cámara, 

Hugo Danilo Lozano Pimiento:
[…] Presidente, mire no, es para decirle lo 

siguiente, rapidito, en el artículo 5° votamos 24 
principios para garantizar la integralidad del derecho 
fundamental a la educación, en todas sus etapas. Sí 
ahí no está garantizado el derecho a la educación, 
entonces que la Ministra de Educación revise el 
proyecto de ley nuevamente.

Pero lo que quiero dejar constancia aquí, 
Presidente, es que el Partido Centro Democrático ha 
acompañado este proyecto de reforma, este proyecto 
de ley estatutaria a la educación que no quede el 
ambiente lo que quieren dejar algunos Representantes 
que es que este partido va en contra de los derechos 
de los docentes y los profesores; eso jamás lo hemos 
dicho y quiero reiterar lo que dijo mi compañero 
Cadavid. Aquí la mayoría nos formamos en colegios 
en universidades públicas […].
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Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias Representante. Bueno, señor Secretario, 
vamos a cerrar la discusión vamos a dar en 
consideración a la proposición sustitutiva que se le 
ha dado lectura. Abramos registro de votación. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí, Presidente. Esta proposición ya fue leída; una 
proposición que cuenta con el aval al artículo 2°. Sí, 
yo la había leído, proposición sustitutiva.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Señor Secretario, vamos a abrir registro. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Se abre el registro para votar la sustitutiva. Se 

abre el registro para votar la proposición sustitutiva 
al artículo 2 que cuenta con aval, ¿cómo votan los 
ponentes? 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Carlos Ardila vota sí e invita a votar sí. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Carlos Ardila como ponente, vota Sí;
¿Gabriel Becerra? Gabriel Becerra como ponente, 

vota Sí;
Olga Lucía Velásquez, vota Sí;
Vamos por acá. Piedad Correal, vota Sí;
Heráclito Landínez, vota Sí;
Norman Bañol, vota Sí;
Gildardo Silva, vota Sí;
Escaf, vota Sí;
Parrado, vota Sí;
y Juliana Aray, vota Sí;
Cristóbal Caicedo, vota Sí;
Julián López, vota Sí;
Ricardo, vota Sí;
Pete, vota Sí;
Tamara Argote, vota Sí;
Dorina Hernández, vota Sí;
María Fernanda Carrascal, vota Sí;
Ciro Rodríguez, vota Sí;
Carmen Ramírez, vota Sí;
Luis Carlos Ochoa, vota Sí, ¿Luis Carlos Ochoa, 

vota Sí? Sí señor.
Julián Peinado, vota Sí;
Ingrid Sogamoso, vota Sí;
Juan Manuel Cortés, vota Sí;
Jezmi Barraza, vota Sí;
Carlos Felipe Quintero, vota Sí;

Rico… Jezmi Barraza vota Sí y Carlos Felipe 
Quintero vota Sí;

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Antes de Jezmi, ¿usted dijo quién?
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Antes de Jezmi? María Fernanda Carrascal ¿ya? 
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Sí.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Rico, vota Sí;
Javier Sánchez, vota Sí;
Rico vota Sí;
Javier Sánchez, vota Sí;
Jorge Cerchiaro, vota Sí;
James Mosquera, vota Sí;
Juan Carlos Losada, vota Sí;
Luis Eduardo Díaz, vota Sí;
Carlos Felipe Quintero, vota Sí;
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Señor Secretario, vamos a recoger los últimos 

votos que se encuentran en el recinto. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Liliana Rodríguez, vota Sí;
Juan Pablo Salazar, vota Sí;
Alfredo Mondragón, vota Sí;
Duvalier Sánchez, vota Sí;
Se elimina el voto manual de Parrado; que lo hizo 

de manera digital.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
¿Parrado?
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Sí, el de Parrado. 
Dirección de Presidencia, Fernando David 

Niño Mendoza:
Tenemos decisión, recoja los últimos votos. 
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Karen Manrique, vota Sí. Presidente ya hay 

decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Señor Secretario, recoja los últimos votos y 

cerramos registro de votación. 
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Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

¿Quién falta por votar? Honorables representantes 
vamos a cerrar el registro ¿Quién falta por votar? 

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Se cierra el registro de votación, anuncie el 
resultado. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

¿Falta alguien por votar? se cierra el registro y el 
resultado es el siguiente, Presidente.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por el Sí han votado manualmente los siguientes 
Representantes:

Carlos Ardila
Gabriel Becerra
Olga Lucía Velásquez
Piedad Correal
Heráclito Landínez
Norman Bañol
Gildardo Silva
Agmeth Escaf
Juliana Aray
Cristóbal Caicedo
Julián López
Luis Ramiro Ricardo
Ermes Evelio Pete
Etna Tamara Argote
Dorina Hernández
María Fernanda Carrascal
Ciro Rodríguez
Carmen Ramírez Boscán
Luis Carlos Ochoa Tobón
Julián Peinado Ramírez
Ingrid Sogamoso
Juan Manuel Cortés
Jezmi Lizeth Barraza
Carlos Felipe Quintero
Néstor Leonardo Rico Rico
Javier Alexánder Sánchez
Jorge Cerchiaro
James Mosquera
Juan Carlos Lozada
Luis Eduardo Díaz Matéus
Liliana Rodríguez

Juan Pablo Salazar

Alfredo Mondragón

Duvalier Sánchez y 

Karen Manrique. 35, para un total de 35 votos 
manuales por el Sí. 

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

104 votos digitales por el Sí; para un total de 139 
votos por el Sí. 

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

0 votos manuales por el No.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

14 votos por el No y ha sido aprobado el artículo 
2, con la proposición sustitutiva. 

Resultado registro de votación
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Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Bueno. Vamos con el doctor Carlos Ardila, tiene 
el uso de la palabra hasta por dos minutos. 

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Mire Presidente, mucho menos. Yo celebro la 
discusión no es una discusión menor, la que se ha 
dado alrededor del artículo 2°, felicitamos todas 
las posiciones, incluso, debo confesar que entre 
los mismos coordinadores ponentes no logramos 
un consenso, un acuerdo alrededor de sí debía 
consignarse o no la palabra que tanto hemos discutido 
aquí sí “esencial” o no. 

Todos queremos que la educación mejore, 
principalmente, su calidad. Y, sin lugar a dudas, las 
suspensiones le pasan una costosísima factura a la 
calidad que, incluso, si uno revisa en varias obras, 
una de esas un libro muy recomendado en este 
sentido, la Quinta Puerta, se habla de cómo esas 
suspensiones han terminado generando un incentivo 
para que, del sector público, mucho estudiante migre 
a la educación privada.

Pero, también es cierto, que esas luchas y que esas 
protestas han generado unas mejores condiciones 
en educación por allá en los 60, 70 un docente 
ganaba, profesor Hernando, mucho menos que 
un recepcionista; ganaban mucho menos que un 
conductor. La garantía de este servicio estaba en 
los alcaldes, en los gobernadores y el nivel nacional 
terminaba desentendido y, en muchas ocasiones, 
terminaban durante meses sin recursos para poder 
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pagarle a esos docentes. Podríamos aquí dar una 
discusión grandísima, en ese sentido, y traer historia 
para poder fortalecer este debate. 

Pero, lo que sí es cierto y, técnicamente, y por eso 
logramos zanjar la discusión es que la Constitución 
Política nos ayudó a resolver esta discusión y quedó 
como ustedes lo acaban de aprobar, como la respuesta 
está en la Constitución, también es cierto que se 
requiere de un proyecto de acto legislativo para 
modificar la misma; esa es la explicación que como 
ponentes le damos a ustedes. Ahora, Presidente, nos 
resta ya la etapa final y le rogamos colegas […].

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias señor ponente, treinta segundos.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
[…] Presidente, iba a decir que ya nos resta 

la etapa final de este proyecto de ley estatutaria, 
vamos con el bloque de artículos nuevos 65 artículos 
radicados, de esos 65 artículos radicados, 26 los han 
dejado como constancia, hemos acogido 6 artículos 
y hay 33 artículos que no han sido acogidos por los 
coordinadores ponentes.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Gracias, señor ponente. Secretario vamos a iniciar 
con el primer bloque que establece los artículos 
nuevos avalados, son 6 artículos nuevos avalados 
por favor vamos a darle lectura a los artículos y 
mencionamos al representante ponente de estos 
artículos nuevos que han sido avalados.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Artículos nuevos avalados, una proposición que 
suscribe José Octavio Cardona y luego la acompañan 
otras firmas: Juan Espinal, Mauricio Parodi.

Artículo nuevo. Modifíquese el artículo 97 de la 
Ley 65 de 1993, modificado por el artículo 60 de 
la Ley 1709 del 2014, el cual quedará del siguiente 
tenor: El juez de ejecución de penas y

medidas de seguridad concederá la rendición de 
pena por estudio a los condenados a pena privativa de 
la libertad, se les abonará dos días de reclusión por 3 
días de estudio, se computará como un día de estudio 
la dedicación a esta actividad durante 6 horas, así 
sean en días diferentes, para estos efectos solo se 
podrán computar más de 6 horas diarias de estudio, 
los procesados también podrán realizar actividades 
de rendición, pero solo podrá computarse una sola 
vez quede en firme la condena, salvo de que se trate 
de resolver sobre su libertad provisional por pena 
cumplida.

Artículo nuevo avalado. Suscribe Marelen 
Castillo, Hernán Darío Cadavid Márquez.

Artículo nuevo: eliminación de barreras de 
acceso, los actores del sistema educación adoptarán 
acciones afirmativas para eliminar las barreras de 
acceso, permanencia y culminación de los procesos 

de formación a todo los grupos poblacionales de 
especial protección y de todas las que el Estado 
colombiano considere en el presente y futuro como 
parte de los grupos poblacionales que requieran 
atención específica que procure garantizar el goce 
efectivo del derecho fundamental a la educación 
en todos los niveles y modalidades teniendo 
cuenta sus condiciones económicas, sociales y 
socioemocionales.

Proposición de artículo nuevo Milene Jaraba, 
Jorge Tamayo y otras firmas, Albán, sistema público 
de registro y consulta de títulos validaciones y 
convalidaciones, créase el sistema público de 
registro de consulta de títulos validaciones y 
convalidaciones de los diferentes títulos académicos 
en sus diferentes títulos académicos en sus diferentes 
niveles y modalidades a nivel nacional expedidos 
por los establecimientos educativos e instituciones 
de educación superior debidamente habilitadas y 
aprobadas por el gobierno y de los títulos de estudios 
realizados en el exterior que se validen y convaliden 
en el país, a cargo del Ministerio de Educación 
Nacional o de la entidad que la ley determine, los 
establecimientos educativos e instituciones de 
educación superior deberán remitir la información 
necesaria para el cumplimiento de este artículo.

Parágrafo. El Gobierno nacional reglamentará lo 
establecido en el presente artículo.

Proposición de artículo nuevo avalada. Jorge 
Eliécer Tamayo Marulanda, derecho fundamental 
a la libertad de pensamiento, el Estado y los demás 
actores del sistema educativo propenderán por la 
garantía del derecho a la libertad de pensamiento y el 
acceso a la información plural, para ello generarán 
mecanismos que permitan contar con bibliotecas 
escolares y universitarias que faciliten el acceso 
a diversas fuentes de información, el uso del libro 
físico y digital y a diversas colecciones bibliográficas 
y repositorios digitales.

Proposición de artículo nuevo. Alejandro Ocampo 
Giraldo y otras firmas más, firmas que cuentan con el 
respaldo de todos los partidos la gran mayoría de los 
partidos aquí representados Martha Alfonso, Julieth 
Sánchez, Gerson Pérez, Libardo Cruz, Alejandro 
Toro, Gabriel Parrado y otras firmas. 

Artículo nuevo: concursos docentes, los concursos 
docentes deberán tener elementos inmersos 
calificables o habilitantes de experiencia como 
docente, quienes no sean docentes de formación 
y aspiren a ser docentes normalista, licenciados, 
deberán acreditar un posgrado en pedagogía, el 
concurso deberá tener un examen de meritocracia 
un alto componente de pedagogía y metodología de 
enseñanza pertinente a los niveles a los cuales se 
presentan los aspirantes.

Parágrafo transitorio. El Estado colombiano 
tendrá un plazo de un año a partir de la fecha de 
aprobación de la presente ley para convocar los 
nuevos concursos docentes de ingreso a la carrera 
docente mientras se realiza el concurso, el Estado 
deberá ingresar a la carrera docente a los profesores 
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que tengan más de 10 años de servicio, para el caso 
de las mujeres más de 10 años de servicio como 
docente en el Estado y mínimo 45 años de edad, los 
hombres deberán tener más de 10 años de servicio y 
mínimo 50 años de edad, para quienes tengan más 
de 15 años de servicio no aplica el requisito de edad.

En los nuevos ingresos de los profesionales a 
la carrera docente se incorporarán como primer 
orden las personas con discapacidad, padres o 
madres solteras o cabezas de familia con niños 
discapacitados, madres o padres cabeza de familia 
y víctimas del conflicto, estas incorporaciones solo 
podrán hacerse mientras se realiza el nuevo concurso 
docente.

Y finalmente una proposición de Gabriel Becerra, 
una proposición de artículo nuevo inclúyase el 
Capítulo 4, equidad social y territorial el cual 
contendrá los artículos 19 y 31 del articulado 
propuesto en el Proyecto de Ley Estatutaria número 
224 Cámara del 2023.

Estas serían las proposiciones de artículos nuevos, 
Presidente, 4 proposiciones, 5, 6 proposiciones de 
artículos nuevos ya leídos.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

En consideración las proposiciones de artículos 
nuevos. Representante Hernando González tiene el 
uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernando González:

Gracias, señor Presidente. Lo que pasa es que yo 
propuse una sobre evaluación de maestros, no la han 
nombrado, no han dicho nada, entonces yo quisiera 
que me dijeran, porque yo creo que la calidad de la 
educación pasa por los maestros, la evaluación del 
desempeño de los maestros debe estar asociada a 
resultados y quiero que me entiendan bien, porque lo 
que nosotros buscamos es efectivamente mejorar la 
calidad de la educación. 

Los únicos trabajadores en este país que no nos 
evalúan según los resultados somos es a nosotros 
los maestros y me incluyo como maestro, debemos 
de ser evaluados, analicemos cifras del DANE, los 
maestros de Colombia estamos bien preparados, 
pero, ¿dónde están los resultados?, yo quisiera que 
esta proposición entrara a una mayor evaluación y 
debate, gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Por supuesto, Representante, luego pasaremos 
al resto de proposiciones. Entre tanto, ¿quiere la 
plenaria decretar la sesión permanente?

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Sí lo quiere, Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Representante Luis Miguel López tiene el uso de 

la de palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Miguel López Aristizábal:

Presidente, no, simplemente pedirle al 
Representante Ardila y los ponentes, hay una 
proposición la que se leyó al final que habla de un 
nuevo capítulo que se incluye el artículo 19 a ver si 
nos la podrían explicar exactamente, Representante 
Ardila si la última proposición de artículo nuevo del 
Representante Gabriel, que si nos la podría explicar, 
que como habla de números, le agradezco si la pudiera 
explicar porque las otras, digamos, como habla de 
artículos y nos las pudiera explicar le agradecería 
inmensamente ya para saber.

Dirección de Presidencia, Fernando David 
Niño Mendoza:

Ponente Gabriel Becerra tiene el uso de la palabra.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Gabriel Becerra Yáñez:
Gracias Presidente. Es básicamente agregar el 

título del capítulo que no estaba porque en la ponencia 
que se radicó no sé incluyó, se omitió, entonces 
agregamos este nuevo artículo para que quede el 
título del capítulo, es única y exclusivamente eso.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continúa en consideración los artículos nuevos 
avalados. Anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, 
abra el registro para votar los artículos nuevos 
avalados.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se abre el registro para votar los artículos nuevos 
con aval leídos, ¿cómo votan los ponentes?

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

Voto sí e invito a votar sí.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Gabriel Becerra como ponente vota sí;
Carlos Ardila;
Bueno Gabriel Becerra como ponente vota sí;
Juliana Aray vota sí;
Norman Bayón vota sí;
Gildardo Silva vota sí;
Heráclito Landínez vota sí;
Cristóbal Caicedo vota sí;
Julián Peinado vota sí;
José Octavio Cardona vota sí;
Jhoany Carlos Palacios vota sí;
Luis Carlos Ochoa vota sí;
Olga Lucía Velásquez vota sí;
Carlos Felipe Quintero vota sí;
Piedad Correal vota sí;
Cristo vota sí;
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James Mosquera vota sí;
Espinal Juan Fernando vota sí;
Ocampo vota sí;
Erika Sánchez vota sí;
Javier Sánchez vota sí;
Milene Jaraba vota sí;
Jorge Cerchiaro vota sí;
Está abierto el registro por favor;
Escaf vota sí;
Está abierto el registro, por favor votar, y, 

Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie el resultado, Secretario.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
¿Quién falta por votar?
Wadith Manzur vota sí;
Luis Eduardo Díaz vota sí;
Gerson Montaño vota sí;
Modesto Aguilera vota sí;
¿falta alguien por votar, honorables 

Representantes?, no faltó nadie, se cierra el registro y 
el resultado es el siguiente.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Por el Sí han votado manualmente los siguientes 
Representantes a la Cámara:

Gabriel Becerra
Juliana Aray
Norman Bañol
Gildardo Silva
Heráclito Landínez
Cristóbal Caicedo
Julián Peinado Ramírez
Octavio Cardona León
Jhoany Carlos Palacio Mosquera
Luis Carlos Ochoa Tobón
Olga Lucía Velásquez, se retira el voto manual 

de Olga Lucía Velásquez porque lo hizo de manera 
electrónica

Carlos Felipe Quintero Ovalle
Piedad Correal Rubiano
Jairo Humberto Cristo Correa
James Mosquera
Juan Fernando Espinal
Alejandro Ocampo, se retira el voto manual de 

Alejandro porque lo hizo de manera electrónica
Erika Tatiana Sánchez
Javier Alexánder Sánchez

Milene Jarava
Jorge Cerchiaro
Agmeth Escaf
Wadith Manzur, se retira voto manual de Wadith 

Manzur porque lo hizo de manera electrónica
Luis Eduardo Díaz Matéus
Gerson Lisímaco Montaño
Modesto Enrique Aguilera Vides. Para un total de 

23 votos manuales por el sí.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
111 votos digitales por el sí, para un total de 134 

votos por el sí.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Por el no: 0 votos manuales.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Y 0 votos digitales por el no.
Han sido aprobado este bloque de artículos 

nuevos, Presidente.
Resultado registro de votación
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Hay unos artículos nuevos que han dejado como 
constancia, pero antes vamos a darle un minuto al 
Representante Alejandro Ocampo.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Alejandro Ocampo Giraldo:

Gracias Presidente. Esta palabra es para agradecerle 
a los diferentes compañeros y compañeras de los 
partidos políticos de Centro Democrático, de Cambio 
Radical, de la U, el Partido Conservador, los Verdes, 
los Liberales, a mi compañero Octavio que me 
ayudó a escribirla, además, y el Pacto Histórico por 
ayudarnos a impulsar una propuesta unitaria y que 
hoy los profesores y profesoras, que es el esfuerzo de 
todos los partidos políticos que son que hoy nos ha 
permitido poner en consideración de esta plenaria y 
aprobar un artículo que permite generar nuevas reglas 
en el concurso docente y un parágrafo transitorio por 
aquellas personas que están en carrera docente hace 
más de 10 años, de 15 años.

Quiero darles las gracias a ellos por apoyar esta 
iniciativa y a los profesores y profesoras a nuestros 
ponentes, al Gobierno, decirles muchas gracias 
porque esto hará muy buenas cosas por la educación 
colombiana por los profesores y profesoras, gracias 
compañeros y compañeras.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante José Octavio Cardona, un minuto 
y un minuto de Representante Hugo Lozano para 
continuar, aún no hemos dado lectura, Representante 
Hugo, el Representante Hugo me hacía mención 
sobre unas proposiciones, aún le hemos dado lectura, 
luego de darle lectura abrimos la discusión.

Intervención del Representante a la Cámara, 
José Octavio Cardona León:

Gracias Presidente. No, en el mismo sentido 
agradecerle a los ponentes y a esta Plenaria que 
acogieron la propuesta de artículo nuevo por medio 
del cual se ajusta o se modifica el artículo 97 de la 
Ley 65 y se le dan mayores garantías a las personas 
privadas de la libertad, a los internos para que accedan 
mayores beneficios por estudio, lo digo porque de un 
lado eso atraerá muchos internos al modelo educativo, 
2) será un verdadero proceso de resocialización y 3) 
hará que tenga sentido que la gente se prepare para 
que salga a hacer actividades de bien después de 
haberse preparado.

Gracias a la plenaria y gracias a los ponentes 
porque creo que la educación tiene que conducir a 
que el ser humano sea cada día más integral y en todo 
caso más al servicio de la sociedad.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Vamos a continuar. Señor Secretario, tenemos 
unas proposiciones que dejaron como constancia de 
artículos nuevos.
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Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, sí hay, Marelen Castillo, proposición 
de artículo nuevo la deja como constancia, sí 
Presidente. Jorge Eliécer Tamayo la deja como 
constancia, proposición de artículo nuevo, pide 
palabra, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Ponente Tamayo.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:
Gracias señor, Presidente. De una vez para 

abordar dos proposiciones y no una sola, sino dos 
proposiciones, vean, por ejemplo, tenemos un 
artículo nuevo que se propone la creación de una 
Superintendencia para la educación, es claro que 
hoy los tiempos nos muestran que hay que separar la 
función sustantiva de fomento de la educación de la 
función sustantiva de inspección vigilancia y control.

Esta Cámara ya se pronunció en un proyecto de 
legislativo mayoritariamente apoyando la creación 
de la Superintendencia, lamentablemente el trámite 
en el Senado pues se vio entorpecido por la agenda 
legislativa y no logramos culminar ese proceso, este 
proyecto, el Gobierno, esta proposición de crear que 
se ha presentado conjuntamente con Cambio Radical 
con el doctor Triana, pues no cuenta con el aval del 
Ministerio de Hacienda y ya yo tengo experiencia en 
estos 10 años aquí en la Cámara que cuando proyecto 
de esta naturaleza no tiene el aval del Gobierno pues 
se caen, los declara inexequible, entonces para que 
insistir sobre un camino sobre el mismo.

Entonces agradecerles a esta Cámara, que sé que 
mayoritariamente respaldan la necesidad de una 
Superintendencia para la educación, pero también 
el otro artículo nuevo que tenemos allí tiene que ver 
con  los deberes que deben de tener los docentes que 
más podíamos establecer nosotros los deberes para 
los docentes también, pero también encuentro que a 
pesar de esa intencionalidad que he tenido sobre la 
materia no es de naturaleza esta ley estatutaria, esta 
será más un argumento o un elemento a incluir en una 
ley general de educación.

Por lo tanto, pues no me veo en otro camino 
sino dejarla como constancia, porque no hay 
posibilidad alguna de que vaya a surtir una revisión 
de Constitucionalidad de la Corte, entonces por eso 
hemos dejado como constancia e invitaría a muchos 
colegas que han dejado proyectos en esa naturaleza a 
que ellos lo analizarán para que pudiéramos avanzar 
en ese trámite, Presidente, gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Permítame colegas, porque tenemos varias 
proposiciones que han dejado como constancia y por 
eso le ruego, Secretario, primero díganos a la Plenaria 
cuáles son esas proposiciones.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Listo. Proposición de William Aljure, William 
Aljure, ¿la deja como constancia?, sí, Presidente.

Jennifer Pedraza proposición de artículo nuevo, 
como constancia.

Hernando González una proposición de artículo 
nuevo.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Dejemos que el Representante vaya revisándolas.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Juan Loreto Gómez una proposición de constancia.
Hernando González otra proposición de artículo 

nuevo, otra de Hernando González, otra más de 
Hernando González, son 7 proposiciones de artículos 
nuevos de Hernando González y esperamos que nos 
diga.

Irma Luz Herrera, ¿la deja como constancia?, no 
está, otra de Irma Luz Herrera, no está.

Marelen Castillo, ¿Representante, como 
constancia?, sí señor, otras dos más de Irma Luz 
Herrera.

Óscar Leonardo Villamizar, Óscar Leonardo 
como constancia, son 3 proposiciones de artículos 
nuevo de Óscar Villamizar.

Jaime Raúl Salamanca, Jaime Raúl, proposición 
de artículo nuevo queda como constancia, son 3 
proposiciones de artículos nuevo de Jaime Raúl 
Salamanca como constancia.

John Jairo Berrío, John Jairo Berrío no lo deja 
como constancia pide que se discuta.

Otra proposición de artículo nuevo de William 
Aljure y otras firmas, William Aljure, Aljure como 
constancia, Presidente.

Armando Zabaraín no está.
Olga Beatriz González queda como constancia, 

Olga Beatriz, Olga Beatriz queda como constancia.
Karen Ramírez tiene una proposición la deja como 

constancia de artículo nuevo.
Carmen Ramírez Boscán la deja como constancia.
Alejandro Martínez, Juan Manuel Cortés y Eliécer 

Salazar, ¿la deja como constancia artículo nuevo?, la 
revisa, Presidente, son dos proposiciones de artículos 
nuevos que firman Juan Manuel Cortés, Alejandro 
Martínez y Eliécer Salazar, van a revisar.

Juan David López, Julián David la deja, Julián 
David la deja como constancia, Julián David otra 
como constancia.

Héctor David Chaparro, Héctor Chaparro como 
constancia, son dos proposiciones de artículos 
nuevos.

Olga Lucía Velásquez, Olga Lucía tiene tres 
proposiciones de artículos nuevos quedan como 
constancia.
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Milene Jaraba, como constancia.
Juan Carlos Wills, queda como constancia dos 

proposiciones de Juan Carlos Wills.
Juan Sebastián Gómez, ¿su proposición, 

Representante, como constancia o no?, pide que se 
discuta.

Otra proposición de Olga Lucía Velásquez, como 
constancia queda.

Hugo Alfonso Archila y Ana Paola García, queda 
como constancia.

Luis Miguel López, no, ¿se discute? quiere que se 
discuta su proposición.

Olga Lucía Velásquez, como constancia.
Juan Daniel Peñuela, Juan Daniel Peñuela como 

constancia.
Mary Ann Perdomo Gutiérrez, constancia.
Hugo Danilo Lozano, sonido, ¿quiere que se 

discuta o como constancia?, la deja como constancia 
y pide la palabra, Presidente, ya le dan la palabra, son 
dos proposiciones de Hugo Danilo.

Jorge Eliécer Tamayo y Milene Jaraba, como 
constancia.

Juan Manuel Cortes, Juan Manuel Cortés queda 
como constancia.

John Fredy Valencia, John Jairo González, 
proposición de artículo nuevo, ¿la deja 
como constancia?, ¿la deja como constancia, 
Representante?, ya ahorita como constancia.

Karen Manrique, Karen Manrique su proposición 
de artículo nuevo, ¿constancia?, como constancia.

Alejandro Ocampo, Alejandro, su artículo nuevo, 
¿la deja como constancia?, lo revisa.

Julio César Triana, Julio César Triana su 
proposición de artículo nuevo, ¿como constancia? 
como constancia.

Jorge Eliécer Tamayo, Jorge Eliécer, ¿como 
constancia?, un artículo nuevo de derecho fundamental 
a la libertad intelectual, como constancia.

Otro artículo nuevo Jorge Eliécer Tamayo, uso 
del libro como tecnología, ¿lo deja como constancia, 
Representante?, también.

Julio Roberto Salazar, Julio Roberto, como 
constancia.

Armando Zabaraín, constancia.
Marelen Castillo, Hernán David Cadavid, Darío 

Cadavid, Hernán Darío Cadavid, ¿la deja como 
constancia? Representante Cadavid, sí señor.

Otro de Marelen Castillo, Hernán Darío Cadavid 
Márquez, como constancia, son 10 proposiciones de 
artículos nuevos Representante Cadavid, los 10 lo 
deja como constancia.

Luis Miguel López, un artículo nuevo, ¿lo deja 
como constancia? que se discute, perfecto.

Otro más de Hernán Darío Cadavid, como 
constancia.

Juan Manuel Cortes, Alejandro Martínez y Eliécer 
Salazar esa la retiraron.

Jennifer como constancia.
Presidente, entonces tendríamos para discutir, si 

me permite para discutir.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Dele lectura.
Secretario General, Jaime Luis Lacouture 

Peñaloza:
Proposiciones de artículos nuevos que suscribe 

Juan Manuel Cortes, Alejandro Martínez y Eliécer 
Salazar. 

Artículo nuevo: ingreso servicio educativo 
estatal, el concurso para ingresar al servicio estatal 
se realizará de manera regionalizada para cada 
departamento, el Gobierno nacional establecerá 
los lineamientos generales que deberán observar 
los departamentos para priorizar los docentes con 
arraigos formados y experiencia en el territorio 
correspondiente para todo lo procedente en la 
administración, nombramiento y provisión de cargos.

Proposición de Juan Manuel Cortes, Alejandro 
Martínez y Eliécer Salazar, 

Artículo nuevo: ingreso al servicio educativo 
estatal, el concurso para ingresar al servicio 
educativo estatal se realizará de manera Nacional 
con enfoque departamental, el Gobierno nacional 
establecerá los lineamientos generales que deberán 
observar los departamentos para priorizar los 
docentes con arraigo formados y experiencia en el 
territorio correspondiente para todo lo procedente 
en la admisión, nombramiento y provisión de cargos. 
Luis Miguel López y otras firmas.

Los niños, niñas y adolescentes en pobreza y/o 
pobreza extrema que se encuentren en condición de 
discapacidad tendrán derecho a un bono escolar que 
cubra el pago de todos los derechos académicos y 
servicios complementarios para escoger su educación 
preescolar, básica y media en las instituciones 
públicas o privadas de su preferencia. Luis Miguel 
López.

Crease el derecho al bono escolar que incluye el 
equivalente al total del pago de todos los derechos 
académicos y los servicios complementarios para 
beneficiar a los niños y adolescentes en condición 
de vulnerabilidad, pobreza moderada o pobreza 
extrema, quiénes a través de sus padres o quiénes 
acrediten su custodia podrán escoger su educación 
preescolar, básica y media en instituciones públicas 
o privadas. 

Juan Sebastián Gómez Gonzales.
En los temas relacionados con el acceso, 

permanencia y graduación de los sujetos de especial 
protección Constitucional definidos en la presente ley 
no sé desconocerá la autonomía de las instituciones 
de educación superior.

John Jairo Berrío y otras firmas.
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Artículo 43, adiciónese un parágrafo al artículo 
2°, 4°, 6°, 3, 11 del Decreto número 1076 de 2015 el 
cual quedará así: 

Parágrafo. En aquellos casos donde agotado 
el procedimiento para aprobar el nombramiento 
en provisionalidad sin que los elegido acepten el 
nombramiento o no acrediten los documentos y 
requisitos que permitieron la valoración de los 
criterios de selección y ponderación, la entidad 
territorial certificará, en la entidad territorial 
certificada en educación con la finalidad de 
garantizar la prestación del servicio educativo podrá 
realizar directamente el nombramiento sin acudir de 
nuevo al aplicativo dispuesto para ello, en todo caso 
el nombramiento en provisionalidad está supeditado 
a quién cumpla con los requisitos para el cargo sin 
que genere derechos de carrera.

Esos serían, Presidente, los artículos nuevos, más 
y estamos por definir que dicen el Representante 
Hernando González si sus proposiciones la dejan 
como constancia.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Hernando vamos poner en 
consideración las proposiciones no avaladas, por 
supuesto usted puede, las no avaladas vamos a 
ponerlas en consideración.

Representante Hernando frente a la constancia 
que usted dejado a la proposición no avalada.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernando González:

Gracias, señor Presidente. Efectivamente, las 7 
proposiciones para artículos nuevos voy a dejarlas 
como constancia, pero quiero referirme a los procesos 
de evaluación que propuse, no es por fastidiar a 
ningún maestro porque yo lo soy, pero es necesario 
que lejos de pretender ser una crítica a su trabajo 
o limitar la libertad de cátedra, lo que pretendo es 
evaluar no para señalar o tirarle al maestro o criticar 
su labor, se trata de evaluar para mejorar su labor, su 
proceso y su desempeño.

Segundo. Con respecto a la proposición para la 
creación de la Superintendencia, yo creo que para 
mejorar los procesos, la eficiencia y la transparencia 
y gestión es necesario tener control, inspección y 
vigilancia de la prestación del servicio.

Yo creo absolutamente que el Ministerio de 
Educación, las instituciones educativas, la educación 
como tal debe tener una Superintendencia que vigile 
todos los procesos.

Y tercero, y con eso terminó. Sobre la deserción 
escolar, yo creo que no solamente la obligación 
la tiene la escuela y el Estado, también la tiene los 
padres de familia, la obligación de llevar a sus niños 
a la escuela.

Y terminó con esto, quiero agradecerle a 
la señora Ministra, a los Viceministros y a los 
ponentes la generosidad para escuchar y concertar 
cada proposición para incluirnos y que eso quede 
como muestra que cuando hay apertura de diálogo, 

cuando hay apertura para escuchar a los demás 
podemos construir y por eso he participado en esta 
ley estatutaria que la saludo, porque fue abierto el 
diálogo con los ponentes y con la señora Ministra, 
muchas gracias, señor Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Jorge Eliécer Salazar dos minutos.
Intervención del Representante a la Cámara, 

José Eliécer Salazar López:
Gracias Presidente. Mire, es que la proposición 

que presentamos hacemos mucho énfasis, mis 
queridos colegas, en el famoso concurso para asignar 
profesores a las diferentes regiones nuestras, ¿y 
qué encontramos?, muchos profesores se presentan 
al concurso, salen para la vereda X de cualquier 
municipio, de cualquier departamento de Colombia, 
dura 2, 3 meses y se viene y queda el hueco allá y 
la reubican en Bogotá o lo reubiquen en Medellín 
o Cali o donde sea el profesor, eso es lo que nos 
está pasando hoy, ¿qué estamos proponiendo?, que 
el concurso sigue siendo nacional, Presidente, pero 
regionalizado.

Que los profesores de cada departamento concursen 
dentro de su departamento, los evalúen dentro de su 
departamento y los ubiquen en su departamento, 
porque esto todo el tiempo es el mismo cuento, los 
concursos los nombran, aceptan el nombramiento, 
después se enferman o piden traslado y les dejan el 
hueco a las veredas, a los corregimientos, donde cada 
una, sobre todo de las regiones nuestras, los que más 
sufren son las regiones dispersa del país.

Entonces, por eso esa proposición para que la 
Plenaria ojalá tengan en cuenta este cambio, este 
juste que le estamos haciendo al famoso concurso 
nacional, pero que esta vez sea regionalizado.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Luis Miguel y se prepara Hugo 
Lozano.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Miguel López Aristizábal:

Gracias, Presidente. Aquí tengo una propuesta de 
un artículo nuevo bajo una discusión que tuvimos 
acá sobre la inclusión de aquellas personas que se 
encuentran en condición de discapacidad. Aquellos 
niños, niñas y jóvenes especialmente que tienen 
estas condiciones de discapacidad y lo que busca es 
crear un bono que le entregue a estos, un bono que 
cubra el pago de todos los derechos académicos y 
servicios complementarios para escoger su educación 
preescolar, básica y media en las instituciones 
públicas o privadas de su preferencia.

Y me parece muy oportuno traer esta discusión 
y quisiera que, desde los ponentes coordinadores, 
desde el Ministerio de Educación se evaluará esto, 
porque se habló de empezar a construir nuevos 
centros especializados, se habló de instituciones por 
municipios, pero que son cosas que miradas desde el 
punto vista fiscal sería más complejas y no solo desde 
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el punto vista fiscal, sino también desde el punto de 
vista de la realización de estos proyectos en el corto, 
en el mediano y en el largo plazo.

Un bono que permita cubrir y que estos jóvenes 
niños, niñas puedan ir y de una vez redimir en un 
lugar especializado sería una solución inmediata 
para aquellos que necesitan hoy una atención por 
parte del Estado y que no tienen la posibilidad, 
por eso obviamente se da para quienes están en 
pobreza extrema o en pobreza también, por supuesto, 
monetaria.

Así que traigo esa reflexión, y vale la pena que 
la sigamos profundizando, porque con este bono 
mañana ese niño que lo reciba ya pudiera ir a recibir 
la atención especializada y la educación especializada 
que está necesitando, sin necesidad de esperar siquiera 
5, 6 o 4, 5 años a que existan estas instituciones 
porque ya hoy hay algunas y que pueden desarrollarse 
inmediatamente, muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Hugo Lozano y se prepara Jhon 
Fredy Valencia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hugo Danilo Lozano Pimiento:

Presidente, gracias. Yo tenía dos proposiciones, 
dos artículos nuevos, los voy a dejar como constancia, 
pero yo quisiera que la Ministra se comprometiera 
a revisar lo siguiente: en los territorios rurales 
indígenas como el Vaupés, Guainía, Amazonas, 
Vichada, Caquetá son muy comunes los internados 
para garantizar la educación en todos los niveles, 
es la única manera de que los estudiantes de estos 
territorios puedan acceder a la educación básica, 
primaria, media y toda esa cadena de servicios.

En estos territorios hay que revisar el costo de la 
canasta básica educativa y ese es el compromiso que 
quiero del Ministerio de Educación y de parte de la 
Ministra, porque si estamos aprobando este proyecto 
de ley estatutaria es para garantizar o por lo menos 
para brindar un servicio de calidad a estos jóvenes 
que viven en estas zonas tan dispersas, ese es el 
primer compromiso Ministra de revisar el costo de 
esa canasta básica educativa.

Y el segundo artículo, Presidente, era para que 
el Ministerio revise el Decreto número 2246 de 
2023, donde establece el papel de los dinamizadores 
y los educadores indígenas, hay que buscar 
normativamente, Ministra, que estos educadores 
que trabajan con la educación propia se le garantice 
oportunamente, dignamente el salario, hasta la fecha 
estamos vulnerando todos sus derechos y son estos 
docentes los que trabajan en las zonas verdaderamente 
dispersas del país, ese es el compromiso, Ministra, 
espero que me haya escuchado, muchísimas gracias, 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continúa en consideración. Representante John 
Fredy Valencia y se prepara John Jairo Berrío, 
Representante Jhon Fredy Valencia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jhon Fredy Valencia Caicedo:

Sí, con las buenas tardes para todos, señor 
Presidente. La proposición de nosotros va encaminada 
a los más de 170 municipios PDET que hoy, en el 
mayor de los casos, son municipios de sexta categoría 
y que los mandatarios locales y los gobernadores hoy 
están teniendo que gastarse lo que tienen de regalía 
para poder financiar la alimentación escolar de los 
niños y las niñas en aquellos departamentos.

En la modificación que se le va a hacer a la Ley 
2167 de 2021, ley aprobada por el Gobierno del doctor 
Iván Duque, donde ellos se comprometen a que en 
el 100% del periodo escolar va a tener garantías de 
alimentación para los niños y las niñas, queremos 
que la Ministra de Educación, la doctora Aurora, se 
comprometa con nosotros y se ha comprometido con 
la bancada de la paz a tener en cuenta esta proposición 
que es muy importante para esos 170 municipios 
PDET y es que el Gobierno nacional cofinancie 
o financie el 100% de la alimentación escolar para 
los niños y niñas de los 170 municipios PDET que 
hoy tenemos en Colombia, muchas gracias, señor 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante John Jairo Berrío y se prepara Juan 
Manuel Cortés.

Intervención del Representante a la Cámara, 
John Jairo Berrío López:

Señor Presidente, muchas gracias. Respecto a la 
proposición que presento y que no es avalada como 
artículo nuevo, tiene que ver con el sistema maestro. 
Yo quiero contextualizar a los compañeros de acá 
de la Cámara de Representantes, para que entiendan 
que es el sistema maestro, quiere decir que cuando 
hay una vacancia definitiva se debe nombrar, se 
debe proceder a nombrar un docente, los docentes 
que entran al sistema maestro todos quieren estar 
cerca de la ciudad capital y cuando les dicen que ese 
municipio en el cual van a trabajar no está ni a 1 hora, 
ni a 2 horas, sino a 6 horas de esa ciudad capital ya 
declinan su postulación en el sistema maestro.

Qué tal y qué opinan ustedes cuando le dicen 
a ese docente que no es el municipio de 6 horas, 
sino en ese municipio pero en un corregimiento o 
en una vereda que queda otras 4 horas de la ciudad 
capital, ya queda a 10 horas de la ciudad capital, esos 
docentes no se van para allí, ¿y qué sucede entonces?, 
el sistema maestro vuelve y opera y vuelve y saca a 
unos posibles candidatos para que se vayan para esa 
escuelita rural o para esa institución educativa rural 
y nadie se va y así pueden pasar 4 meses, 5 meses, 6 
meses, vulnerándole el derecho a la educación a los 
niños y a las niñas y a los adolescentes de este país.
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Hay más de 1.000 instituciones con ese problema 
hoy en Colombia, hay más de 10.000 docentes con 
ese mismo problema ahora, y lo que estoy diciendo 
es modifiquemos el sistema maestro de manera tal 
que lo ponemos a funcionar una sola vez y si los 
docentes que salen en el sistema maestro 3 docentes 
no se van para ese centro educativo rural ni para esa 
institución educativa rural, entonces el ejecutivo 
pueda proceder a nombrar de manera inmediata para 
que no se vulnere el derecho a la educación […].

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Treinta segundos, termine.
Intervención del Representante a la Cámara, 

John Jairo Berrío López:
[…] Para que no se le vulnere el derecho a la 

educación en este país a los niños, a las niñas y 
adolescentes. Lo único que estamos diciendo es, 
hombre modifiquemos ese sistema maestro para 
que una sola vez operé y si los docentes no se van a 
esa Colombia rural o profunda, como aquí le dicen, 
entonces sea el ejecutivo el que, de manera ágil, 
eficiente proceda a nombrar y vuelvo repito no se 
vulnere más el derecho de los niños como hoy está 
sucediendo en Colombia, más de 100.000 mil niños 
y niñas hoy sufriendo.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Juan Manuel Cortés y se prepara 
Juan Sebastián Gómez, Representante Cortés no se 
encuentra, Representante Juan Sebastián Gómez y se 
prepara Yenica Acosta.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Sebastián Gómez Gonzales:

Gracias Presidente. Muchas veces los ciudadanos 
son muy duros con los Congresistas, pero a veces los 
ciudadanos tienen la razón, aquí no nos escuchamos 
y es muy triste porque mire que los artículos nuevos 
todos han tratado de atacar problemáticas tangibles. 
Aquí, mientras hablaba un docente con 7 artículos 
nuevos, nos estábamos tomando fotos; aquí, mientras 
otro compañero y otro colega hablan de los problemas 
del sistema maestro que también los planteamos en la 
Comisión Primera, nadie escucha.

Es que no solo el problema de los docentes es 
cuando quedan en el mismo departamento, ojalá que 
quedaran en el mismo departamento, cuando quedan 
en departamentos a 15 horas, pues los docentes no 
quieren tomar esos puestos de trabajo, o si los toman 
obviamente están desarraigados de sus familias y por 
eso hay un desánimo total de esos docentes para darle 
clase a los estudiantes.

No son temas menores, temas que planteamos 
en la Comisión Primera y yo insisto con mi artículo, 
señor Presidente.

En los temas relacionados con el acceso 
permanencia y graduación de los sujetos de especial 
protección constitucional definidos en la presente ley, 
no se desconocerá la autonomía de las instituciones 
de educación superior.

Insisto colegas debemos mantener la autonomía 
universitaria en la educación superior, gracias 
Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. Representante Yenica 
Acosta, Centro Democrático.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Yenica Sugein Acosta Infante:

Gracias Presidente. Yo apoyo la proposición, 
pues sé que no está avalada, el Representante 
John Berrío del Centro Democrático, porque las 
dificultades que vivimos en estas zonas tan apartadas 
del país especialmente las comunidades indígenas, 
cuando hay estas convocatorias de docentes en el 
departamento del Amazonas, por ejemplo, muchos 
docentes normalistas, no pueden aplicar a estas 
convocatorias, no tenemos el internet, no tienen 
conocimientos de las fechas de las convocatorias 
y que simplemente quedan desplazados y en este 
momento hay muchas comunidades que no cuentan 
con docentes y simplemente los estudiantes están a la 
espera de una solución.

Yo creo que hay que estas zonas tan apartadas 
del país, especialmente las comunidades indígenas. 
hay que darle un enfoque diferencial, darles mayor 
oportunidad a los docentes que con mucho sacrificio 
estudian en la normal, pueden también aplicar a 
otros tipos de estudio y seguir avanzando conocen 
la comunidad, conocen el idioma y a veces quedan 
fuera del sistema, entonces es bueno dejar un enfoque 
diferencial para estas zonas tan apartadas del país, 
muchísimas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Continua en consideración. Representante 
Duvalier.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Duvalier Sánchez Arango:

Sí, yo me sumo a los comentarios del Representante 
Juan Sebastián sobre las proposiciones que han 
hecho los Congresistas, que es nuestra labor, esta es 
nuestra tarea, además, y es pues bien el Ministerio 
que nos trajo una reforma y una propuesta de ley 
estatutaria, pero nosotros también tenemos cosas 
para agregar desde las regiones, por lo menos en lo 
que tiene que ver con la evaluación docente que se 
dijo acá, por supuesto, hay que exigir para que la 
educación de verdad responda la calidad,  hay que 
exigirle al Gobierno y hay que exigirle por supuesto a 
los docentes y yo estoy de acuerdo que pudiera haber 
un consenso sobre eso ojalá por parte del Ministerio.

Pero, también, el gran reto que hay en la 
educación rural y parte, porque claro, si usted va a 
asignar los maestros allá en las mismas condiciones 
que lo reparten los centros urbanos pues muy pocos 
quieren ir a la ruralidad, por lo tanto el Ministerio 
debería considerar no solo la propuesta que se hace 
acá de poder designarlo cuando el concurso, pues 
es descartado por los ganadores, sino que también 
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entonces debería pensar el Ministerio en generar 
incentivos adicionales para que hayan docentes y 
licenciados que quieran ir a las escuelas rurales de este 
país, que quieran ir a las veredas y corregimientos, es 
decir, tiene que haber incentivos para que diga bueno, 
costo/beneficio, yo me postuló esa vacante en esa 
escuela o en esa institución educativa tan alejada.

Y por último, la CITREP también hizo una 
proposición importante en esos municipios golpeados 
que sufrieron la violencia, pues debería haber un trato 
diferencial para que tras de que son municipios fijos 
de sexto o quinta categoría no tengan que usar los 
ingresos corrientes de libre destinación para pagar 
transporte rural o alimentación escolar, sino que 
pueda ser financiada con recursos de la nación 100%, 
todas esas propuestas me parece que son pertinentes 
y deberíamos acompañarlas, gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Coordinador ponente Carlos Ardila.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Carlos Adolfo Ardila Espinosa:
Presidente y colegas, esta es una proposición que 

cuenta, colega Berrío y Yenica, con buena acogida 
entre los coordinadores ponentes, porque responde a 
una que se vive en diferentes regiones de este país, 
Berrío plantea la necesidad en Antioquia, ¿qué ocurre 
en municipios como Caucasia, o en la zona rural de 
Caucasia o en cualquier otro municipio de la zona 
minera de Antioquia, por ejemplo en una de esas 
veredas?, pero no solo ocurre en Antioquia, ocurre en 
Amazonas, ocurre en Putumayo, donde hoy muchas 
instituciones educativas siguen sin docente porque 
ese docente que ganó el concurso por alguna razón 
aceptó en algunas oportunidades y a la semana o 
en menos en días dejó la vacante por alguna razón, 
muchas de ellas tiene que ver con orden público y la 
Secretaría de Educación no puede avanzar en asignar 
uno nuevo.

También ocurre que quién gana el concurso 
no acepta ese nombramiento, otros no allegan la 
documentación, como bien lo dice el autor de esta 
proposición, y quedamos en una suerte de vacío, 
porque no podemos llenar y pasan meses 1, 2 3, 6, 
en algunas oportunidades pasa años y no logramos 
llevar el docente a esa institución educativa.

¿Qué nos ha dicho el Ministerio de Educación?, 
y le compartía esa información el Viceministro 
Óscar a nuestro colega Berrío, que eso lo podemos 
resolver vía reglamentación, que es un tema más 
de reglamentación que de una ley estatutaria y 
nos ha propuesto un espacio o una Mesa Técnica 
donde podamos abordar el tema y resolvamos esta 
necesidad, colega Berrío, yo celebró esta proposición 
muy sentida, muy juiciosa, muy precisa pero sería 
propia de un tema de reglamentación y lo podríamos 
hacer incluso vía acto administrativo, no se requeriría 
de un proyecto de ley estatutaria.

Yo me sumo, Viceministro Óscar, me sumo a 
ese espacio porque esta es una necesidad que tiene 

hoy el departamento del Putumayo y me permito 
acompañar al colega Berrío para que le encontremos 
una solución, esa es la razón, John Jairo, por la cual 
no hemos acogido la proposición, pero sentimos que 
es una proposición que responde a una necesidad y 
que esperamos vía acto administrativo acogerla.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Con la intervención del coordinador ponente 
cerramos la discusión. Abra registro para votar las 
proposiciones no avaladas, señor Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar proposiciones no 
avaladas de artículos nuevos, ¿cómo vota el ponente? 

Señor Presidente, se deja constancia que el 
Representante Luis Miguel López retiró sus 
proposiciones y las dejó como constancia, ¿cómo 
vota el ponente?

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Ardila vota no e invita votar de manera negativa.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Carlos Ardila ponente vota no;

Tamayo vota no;

Jorge Cerchiaro vota no;

Camilo Ávila vota no;

Luis Eduardo Díaz Matéus vota No;

Julián Peinado vota no, ¿vota sí?, corrijo, Julián 
Peinado vota sí a los artículos nuevos;

Ermes Pete vota no;

Yenica Acosta vota sí;

Karen Juliana López vota no;

Jezmi perdón, Jezmi Barraza vota no;

Kelyn González vota no;

Juliana Aray vota no;

María Fernanda Carrascal vota no;

Florita Perdomo vota no;

Karyme Cotes vota no;

María Eugenia Lopera vota no;

Carlos Felipe Quintero vota no;

Cristóbal Caicedo vota no;

¿Alguien más falta por votar?

Luz Pastrana vota sí;

Gerson Lisímaco Montaño vota, ¿cómo vota, 
Representante Montaño? vota no;
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Leyla Rincón vota no;

Héctor David Chaparro vota no;

¿alguien más que falte por votar?

Juan Fernando Espinal vota no, perdón vota sí, 
vota sí corrijo;

Andrés Forero vota sí;

¿Alguien más que falte por votar?

Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Cierre registro y anuncie el resultado.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se cierra el registro. El resultado de la votación 
es el siguiente, por el sí han votado manualmente los 
siguientes Representantes: Julián Peinado Ramírez, 
Yenica Acosta, Luz Pastrana, Juan Fernando Espinal 
y Andrés Forero.

Para un total de 5 votos manuales por el sí, 32 
votos electrónicos, para un gran total por el sí de 37 
votos.

Por el No han votado manualmente:

Carlos Ardila

Jorge Eliécer Tamayo

Jorge Cerchiaro

Camilo Ávila

Luis Eduardo Díaz Matéus

Ermes Evelio Pete

Karen Juliana López

Jezmi Liseth Barraza Arraut

Kelly Johana González

Juliana Aray

María Fernanda Carrascal

Florita Perdomo

Karyme Cotes

María Eugenia Lopera

Carlos Felipe Quintero

Cristóbal Caicedo

Gerson Lisímaco Montaño

Leyla Rincón

Héctor David Chaparro.

Para un total de votos por el no de 19 votos 
manuales por el no, 74 votos electrónicos, para un 
total por el no de 93 votos.

Han sido negados los artículos nuevos no avalados.

Resultado registro de votación
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Título y pregunta, señor Secretario.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Título “por medio de la cual se regula el derecho 

fundamental a la educación y se dictan otras 
disposiciones” y la pregunta, ¿si quiere la Plenaria 
de la Cámara de Representantes que este proyecto 
continúe su trámite en el Senado?

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Abra el registro para votar el título y la pregunta, 
Secretario.

Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 
Hernández:

Se abre el registro para votar título y pregunta, 
¿cómo votan los ponentes?

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Ardila vota sí e invita a votar sí.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Carlos Ardila ponente vota sí.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Gabriel Becerra Yáñez:
Gabriel Becerra vota sí e invita a votar sí.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Gabriel Becerra ponente vota sí;
Jezmi Barraza vota sí;
Alejandro Martínez vota sí;

Carlos Felipe Quintero vota sí;
Sandra Aristizábal vota sí;
Olga Beatriz González vota sí;
Alexandra Vásquez vota sí;
Luis Eduardo Díaz vota sí;
Susana Gómez vota sí;
Norman Bañol vota sí;
Gildardo Silva vota sí;
Ermes Pete vota sí;
Karyme Cotes vota sí;
María Eugenia Lopera vota sí;
José Octavio Cardona León vota sí;
Luis Carlos Ochoa vota sí;
Juliana Aray vota sí;
Nicolás Barguil vota sí;
Cerchiaro Jorge vota sí;
Florita Perdomo vota sí;
María Fernanda Carrascal vota sí;
Wilmer Castellanos vota sí;
Catherine Juvinao vota sí;
César Cristian Gómez vota sí;
Duvalier Sánchez vota sí;
Luis Albán vota sí;
Juan Fernando Espinal vota sí;
Agmeth Escaf vota sí;
Núñez John Fredy vota sí;
Ya Cristóbal Caicedo ya está registrado su voto 

por el sí;
¿Alguien más?
Se retira el voto manual de John Fredy Núñez 

porque lo hizo de manera electrónica;
¿Alguien más que falte por votar?
Señor Presidente, ya hay decisión de la Plenaria.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Cierre registro y anuncie resultado.
Subsecretario General, Raúl Enrique Ávila 

Hernández:
Se cierra el registro, el resultado de votación es 

el siguiente. Por el Sí han votado manualmente los 
siguientes Representantes:

Carlos Ardila
Gabriel Becerra
Jezmi Liseth Barraza
Alejandro Martínez
Carlos Felipe Quintero, se retira el voto manual 

de Carlos Felipe Quintero porque lo hizo electrónico.
Sandra Aristizábal, Olga, se retira el voto manual de 

Sandra Aristizábal porque lo hizo electrónicamente.
Olga Beatriz González se retira también su voto 

manual porque lo hizo electrónicamente.
Alexandra Vásquez
Luis Eduardo Díaz Matéus
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Susana Gómez
Norman Bañol, se retira el voto manual de Norma 

Bañol porque lo hizo electrónicamente.
Gildardo Silva
Ermes Evelio Pete
Karyme Cotes
María Eugenia Lopera, se retira el voto 

manual de María Eugenia Lopera porque lo hizo 
electrónicamente.

José Octavio Cardona León
Luis Carlos Ochoa Tobón
Juliana Aray
Nicolás Barguil
Jorge Cerchiaro
Florita Perdomo
María Fernanda Carrascal
Wilmer Castellanos Hernández
Catherine Juvinao
César Cristian Gómez
Duvalier Sánchez
Luis Alberto Albán
Juan Fernando Espinal y 
Agmeth Escaf.
Para un total de 24 votos manuales por el sí, 

112 votos electrónicos para un gran total por el sí 
de 136 votos. Por el no: 0 votos manuales, 0 votos 
electrónicos.

Señor Presidente, ha sido aprobado el título y 
pregunta de esta ley estatutaria.

Resultado registro de votación
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Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Felicidades a esta Plenaria que representa el 
pueblo de Colombia, a las regiones de Colombia, 
felicidades a los coordinadores ponentes que, por 
supuesto, tienen el uso de la palabra para agradecerle 
a la Plenaria, Representantes Gabo Becerra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Becerra Yáñez:

Yo quiero decirle a mis colegas y quiero decirle a 
Colombia que esta Cámara, con toda su pluralidad, le 
ha cumplido a la sociedad colombiana, hemos dado 
un ejemplo de que este país a pesar de las dificultades, 
de las diferencias puede construir en colectivo, si 
somos capaces de tener un método para escucharnos, 
si somos capaces de sobreponer a nuestros intereses 
particulares, los intereses de lo que más queremos, 
de lo que más amamos y en este caso son nuestros 
niños, nuestras niñas, nuestros jóvenes nuestros 
adolescentes, nuestros padres y a toda comunidad 
educativa.

Hoy tenemos razones para estar felices, 
agradecerle a todo el equipo ponente, agradecerle 
a la Ministra, el Gobierno, agradecerles a nuestros 
equipos técnicos que se fajaron revisando más de 700 
proposiciones y decirles que aquí no hay un proyecto 
perfecto, aquí hay un proyecto que se ha construido en 
función del interés nacional de hacer de la educación 
un gran acuerdo para cambiar a Colombia, ¡que viva 
la Cámara de Representantes y su trabajo!, muchas 
gracias.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Jorge Eliécer Tamayo Marulanda:

Bueno, simplemente agradecerle a las palabras 
de Gabriel, que este es un trabajo además no solo 
de los coordinadores, sino de todos los ponentes, de 
todos los ponentes que fueron designados para esta 
importantísima ley que va a cambiar la historia de 
Colombia.

Por encima de las ideologías construimos un 
proyecto para Colombia, el Senado de la República 
tiene palabra ahora y después la revisión la Corte 
Constitucional, pero esperamos de ellos también esta 
grandeza por Colombia para poder contar con una ley 
estatutaria, gracias Ministra, gracias a las personas del 
Ministerio, gracias también a la Mesa Directiva de la 
Cámara y también a la Secretaría General con todo 
su equipo y a los equipos de las unidades legislativas 
de los Congresistas, muchas gracias esto es una gran 
noticia para Colombia.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Adolfo Ardila Espinosa:

Colegas, muchas gracias. Felicitaciones, 
felicitaciones a todos los ponentes y en especial 
a los autores de las más de 600 proposiciones que 
fueron debatidas en este proyecto de ley, 65 artículos 
nuevos, 13 audiencias públicas, todo lo anterior 
necesario para avanzar a mi juicio en el proyecto de 
ley más importante en materia social en este país. 
La educación como un derecho fundamental, la 

educación como una como una herramienta poderosa 
para construir paz en los diferentes territorios.

Hoy la votación de este título y de la pregunta 
es un mensaje poderoso para el país, nadie, ningún 
sector político votó en contra este proyecto de ley.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Alberto Albán Urbano:

Yo me uno a las felicitaciones de los compañeros 
en la coordinación de ponencia de esta ley, porque 
tenemos educación como derecho fundamental, 
unas felicitaciones a los equipos incluido el equipo 
del Ministerio de Educación, porque trabajaron con 
juicio, tanto así que logramos unanimidades en varios 
artículos que de verdad se veía como imposible, una 
reforma necesaria y una reforma que debe de seguir 
su camino en el Senado hasta ser ley de la República, 
la Cámara de Representantes cumplió.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Señora Ministra de Educación felicitaciones a 
usted, a todo el equipo del Ministerio. Tiene usted el 
uso de la palabra para agradecerle a la Plenaria.

Intervención de la Ministra de Educación, 
Aurora Vergara Figueroa:

Muy buenas noches. En nombre del señor 
Presidente de la República Gustavo Petro Urrego, 
la señora Vicepresidenta Francia Márquez Mina, es 
un honor agradecer a esta Plenaria de la Cámara de 
Representantes por demostrar al país que la educación 
es la base de nuestro gran acuerdo nacional.

Hoy ustedes demuestran a niños, niñas, 
adolescentes y jóvenes que podemos ponernos de 
acuerdo, para regular el derecho fundamental a 
la educación en todos sus niveles y para diversas 
poblaciones, hoy le decimos al país que la educación 
nos importa, que estamos trabajando para garantizar 
que tengan un futuro promisorio, nos preparamos 
ahora para el Senado e invitamos a todo el país a 
consultar este proyecto de ley que permita entonces 
que sea una realidad esta ley estatutaria, muchísimas 
gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted señora Ministra, felicitaciones. 
Representante Cuenca tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Carlos Alberto Cuenca Chaux:

Presidente, muchas gracias. Y quiero que la 
Ministra y el partido de Gobierno y los coordinadores 
y ponentes me escuchen un minutico, doctor Ardila, 
doctor Ardila, usted que dirigió el debate quiero 
que me escuche un momento, vea, ¿Carlos, me está 
escuchando, sí?, vea y, Ministra, esto es muy sencillo.

Hay 3 departamentos hoy de nuestro país, cuyas 
capitales como lo son Inírida, Mitú y Leticia los 
maestros no los tienen contemplados en esa prima del 
15% por estar en zona de difícil acceso, cuando a esas 
3 ciudades no se llega si no vía aérea, mi sugerencia 
es para los siguientes debates incluir esos recursos 
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que no superan los 2.000 millones y que abarcarían 
los maestros de esas tres ciudades que son algo así 
como unos 600, el impacto fiscal realmente es muy 
poco, el problema es que esos recursos hay que 
incluirlos dentro de la bolsa del Sistema General de 
Participaciones, de lo contrario no se puede hacer.

Teniendo en cuenta que esto es una ley estatutaria, 
lo que le solicito a los coordinadores y ponentes y a 
usted, Ministra, como Gobierno nacional, es que se 
incluyen estos recursos y esa petición para que los 
maestros sean remunerados en estas tres ciudades 
como debe ser, con la prima del 15% que es por estar 
en zona de difícil acceso.

Y termino con lo siguiente. Definitivamente cuando 
hay un buen consenso, una buena participación, las 
cosas salen bien, que este sea un ejemplo a seguir para 
que al país le vaya bien, muchas gracias, Ministra, 
por escucharme y a usted, Carlos.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. Representante Gabriel 
Parrado, entretanto Representante Marelen Castillo.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Marelen Castillo Torres:

Gracias. Que sea el momento para decirle a los 
colombianos que cuando se escuchan, cuando se 
trabaja en equipo, cuando hay una Ministra que nos 
permite dialogar se logra, es un proyecto fundamental 
para el país la transformación que permite la 
educación en Colombia generará nuevos futuros, 
generara nuevas oportunidades, Ministra gracias así 
se hace.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Parrado, tiene el uso de la palabra 
desde el atril.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Gabriel Ernesto Parrado Durán:

Gracias Presidente. Primero que todo darles las 
gracias a los compañeros Representantes, porque a 
través del ejercicio de la democracia hemos llegado a 
la conclusión de la aprobación de este proyecto.

Pero yo quiero plantear que no basta con una 
ley, no basta con haber escrito en unas páginas los 
derechos de los niños, las niñas y los jóvenes, no basta 
con haber reconocido el derecho, sino que se requiere 
que el Gobierno nacional, en esta deuda histórica que 
tiene con los niños y las niñas, y especialmente con 
el sector rural y especialmente con los docentes y 
las docentes, solicito comedidamente que se piense 
en incrementar ese recurso que tanto requieren las 
escuelas y colegios en nuestros departamentos, en 
nuestros municipios, en nuestras veredas, escuelas 
y colegios, tienen también una existencia de muchos 
años y se encuentran en muy malas condiciones, 
falta dotación, no solamente faltan maestros, faltan 
pupitres, faltan lugares de recreación, faltan lugares 
de investigación, bibliotecas, dotación y eso es lo que 
requerimos urgentemente, que el maestro tenga la 
infraestructura, los equipos.

Y que también, cada uno de ellos nos regale a 
los niños y niñas y jóvenes su vocación, porque se 
requiere tener cada vez más vocación para poder 
entregarle a la sociedad niños, niñas y jóvenes 
que nos ayuden a construir un país más justo, más 
equitativo, más incluyente, más diverso y sobre todo 
un país feliz, porque un país que tiene en cuenta los 
niños y las niñas y a sus jóvenes y tiene en cuenta la 
educación, será un país que pueda vivir en paz, ¡he 
dicho! y si lo dice Parrado, póngale cuidado.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Ponente Cadavid tiene el uso de la palabra.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Hernán Darío Cadavid Márquez:

Gracias Presidente. Ha sido un proceso de una 
deliberación, un debate largo, amplio, agradezco 
claramente a la Ministra de Educación que nos 
acompañó en las audiencias que se desarrollaron 
en la ciudad de Medellín, agradezco claramente a 
mi compañera Marelen Castillo, a nuestros equipos 
de trabajo, agradezco la disposición de ponentes 
en lo que ha tenido que ver con el planteamiento 
de propuestas, agradezco también a quienes, los 
sectores del gobierno, desconociendo el proceso 
que aquí habíamos avanzado nos señalaron de estar 
obstruyendo el proyecto, pero aquí no vinimos 
nosotros simplemente a aceptar lo que nos propongan, 
sino que vinimos a preponer, a proponer.

No vamos a ceder en el empeño, esto es un 
instrumento que le han ido también creando una 
expectativa excesiva al país y que no va a resolver 
todos los problemas de la educación; sin embargo, 
queremos aportar, contribuir para que se busquen 
las mejores salidas posibles y finalmente dejar este 
mensaje y esta reflexión a todos, a la Plenaria,, a los 
que nos estén viendo y a los que nos van a ver, la 
educación, el discurso de la educación, los fines de la 
educación, no le pertenecen a un sector ideológico de 
partido de color político en Colombia, si empezamos 
por entender eso vamos por el camino correcto y 
mucho menos la educación puede servir como un 
instrumento para la ideología política y tiene que ser 
un escenario para el libre pensamiento.

Así que gracias, Presidente, a usted, Representante 
Ardila, gracias porque se dieron las posibilidades de 
que hiciéramos un mejor debate, lo reconocemos, lo 
agradecemos, no dejando de plantear que nos quedan 
dudas sobre articulado que tendrán que mejorar para 
que salga el mejor producto posible, muchas gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Antes de continuar con el uso de la palabra, 
como tenemos algunos Representantes que se 
han ausentado, vamos a anunciar los proyectos y 
continuamos en el uso de la palabra, antes de perder 
el quórum.
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Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Se anuncian los siguientes proyectos para la sesión 
plenaria de mañana martes 16 de abril 2024, a la 1 de 
la tarde o para la siguiente sesión plenaria donde se 
debatan proyectos de ley o actos legislativos.

Proyectos para Segundo Debate;
Proyecto de Ley Estatutaria número 266 de 2023 

Cámara, por medio del cual se crea y se reglamenta 
Alerta Colombia, Ley Sara Sofía y se dictan otras 
disposiciones.

Proyecto de Ley Estatutaria número 157 de 2023 
Cámara, por medio del cual se promueve una cultura 
de apertura de la información, transparencia y diálogo 
entre el Congreso de la República y la ciudadanía, se 
establecen mecanismos para informar, explicar y dar 
a conocer la gestión de los congresistas y se dictan 
otras disposiciones.

Proyecto de Ley número 199 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 106 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 354 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 104 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 102 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 068 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 069 de 2023 Cámara y el 

Proyecto de Ley número 161 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 161 de 2023 Cámara y 

76 de 2022 Senado.
Proyecto de Ley número 423 de 2023 Cámara - 

124 de 2022 Senado.
Y el Proyecto de Ley número 056 de 2023 Cámara.
Proyecto de Ley número 178 de 2023 Cámara.
Han sido anunciado y leído los proyectos, señor 

Presidente.
Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 

Aguas:
Continuamos, Representante Luis Carlos Ochoa.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Luis Carlos Ochoa Tobón:
Gracias, señor Presidente. Con las buenas 

tardes para todos, dándole gracias a Dios por todo, 
saludarlos de manera muy especial a los queridos 
Representantes, colegas, que hoy nos acompañan, 
por supuesto al Ministerio de Educación a la señora 
Ministra, yo quiero aprovechar este espacio, a los 
colombianos que nos están escuchando, para felicitar 
por supuesto al Gobierno nacional por este espacio tan 
importante que se da, a los ponentes, al doctor Carlos 
Ardila por haber logrado este espacio, fundamental 
volver este proyecto de ley, hoy ley de la República.

Que con la ayuda de Dios el derecho fundamental 
de la educación, siempre hemos defendido la 
educación con calidad, con equidad y pertinencia 
en el paso por la asamblea de Antioquia mientras 
estuvimos como diputados propusimos, logramos, 
por primera vez en la historia, que desde el año 2000 

se garantizaba la matrícula cero en las universidades 
públicas del departamento.

Lo propusimos en las universidades públicas que 
le garantizaban unos cupos de acceso a los jóvenes a 
sus regiones más marginados con exámenes acordes 
a las realidades de su formación, pues mientras la 
subregión del Valle de Aburrá en Antioquia están 
ciudades como Medellín, Bello, Envigado, entre 
otras, la cobertura de la educación superior es del 
95%, hay subregiones como en el suroeste con una 
cobertura solo del 2,4%.

Creamos la Universidad Digital de Antioquia 
por eso veo con muy buenos ojos, hoy también 
felicito, pero además digo que también me siento 
muy contento de haber aprobado este proyecto, 
porque es importante que los cambios se basen en 
la objetividad y resuelvan problemas que realmente 
enfrenten al sistema educativo y que no les pase 
como lo he demostrado hace poco por un estudio 
de la Universidad Nacional, donde exponen que las 
políticas públicas de las universidades de educación 
superior están aumentando la desigualdad, pues a un 
joven en un municipio pobre de Colombia no le hemos 
brindado la misma formación para competir con un 
joven de la ciudad por un cupo en una universidad.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Varios Congresistas quieren intervenir y ya 
tenemos la plenaria casi sola, Representante treinta 
segundos, Representante.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Luis Carlos Ochoa Tobón:

Por eso, entonces, hoy debemos avanzar en 
reformas sustentadas en enfoques diferenciales 
territoriales y sustentadas en principios de equidad y 
creo que este proyecto va en esa dirección, por eso lo 
felicito obviamente tengo que decir que es importante 
alertar que tenemos que seguir diciendo la discusión 
porque uno de los principales problemas del sistema 
educativo colombiano, sin lugar a dudas es la 
sostenibilidad financiera para poder garantizar ese 
importante acceso a ese derecho, así que mil gracias, 
señor Presidente, un abrazo y, ¡Dios los bendiga!

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Duvalier Sánchez, se prepara 
Carmen Felisa.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Duvalier Sánchez Arango:

Gracias Presidente. Hoy en esta Cámara después 
de pasar por un debate amplio en la Comisión 
Primera y luego acá en la Plenaria sale adelante un 
proyecto fundamental para que de verdad tengamos 
un país más justo, con mayor equidad donde un niño, 
un joven, un adolescente, el que nazca, sin tener en 
cuenta su origen económico, cultural, pueda acceder 
a educación y que esa educación cambie su vida y la 
de su familia.

Así que mi reconocimiento muy especial al 
Ministerio de Educación, a la Ministra, a su equipo 



Gaceta del Congreso  1052	 Viernes, 26 de julio de 2024	 Página 77

de trabajo que tuvieron la disposición para escuchar 
todos los artículos nuevos, todas las proposiciones, 
esta es una demostración de que en el Gobierno sí 
pasan cosas buenas, que no todo es malo, que aquí hay 
unos avances y unas ganancias sociales para las cuales 
muchos colombianos votaron y una demostración de 
eso es esta ley que convierte la educación en derecho 
fundamental

Así que, muy honrado, como dijo, la educación 
pública, que para que lo sepan todos los Congresistas 
y todos los colombianos, la educación pública 
tiene una característica y es que, a uno lo financian 
todos los colombianos con sus impuestos, a uno 
no lo financia solo sus padres, lo financian todos 
los colombianos, así que quienes venimos de ahí 
tenemos una obligación adicional y es que cuando 
estamos en un cargo público o ejerciendo un cargo de 
representación política debemos poner todo nuestro 
esfuerzo, toda nuestra capacidad argumentativa para 
que más colombianos que están en condiciones de 
pobreza puedan tener la educación que necesitan para 
cambiar la historia de su vida y de sus familias.

Así que, Ministra, gracias por hacer el mayor y 
mejor esfuerzo por sacar esta ley adelante y no se 
olviden los colegios técnicos industriales del que yo 
soy egresado, dan una educación que le brinde a uno 
las herramientas sin necesidad de ir a una universidad 
para defenderse en la vida, como lo es la Institución 
Educativa Antonio José Camacho, mil y mil gracias.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Carmen Felisa y se prepara Jennifer 
Pedraza.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Carmen Felisa Ramírez Boscán:

Muchísimas gracias, Presidente. Yo quiero 
felicitar a esta Cámara de Representantes que ha 
hecho un ejercicio sin precedentes, un ejercicio 
propositivo para garantizar que hoy este proyecto 
de ley pase a Senado con la intención de que se 
convierta en ley de la República, para garantizar el 
derecho a la educación, construyendo por supuesto 
un marco legal que garantice y permita el acceso a 
la educación, no solamente en las zonas urbanas, 
sino también en las zonas rurales, en las zonas más 
apartadas de Colombia y esto garantizando este 
derecho de manera progresiva e igualitaria en las 
zonas rurales y en las zonas urbanas.

Yo quiero, señor Presidente, y quienes quedan 
todavía aquí en la plenaria, decirles que además es un 
proyecto de ley que pretende garantizar este derecho 
de educación en Colombia y esto va a promover que 
las juventudes no tengan que emigrar del país en un 
futuro no muy lejano, más de 51.000 mil jóvenes 
en el año 2019 tuvieron que salir del país para 
estudiar en países como Estados Unidos, Australia 
y Canadá, vamos a permitir con esta ley estatutaria 
que la juventud colombiana pueda tener educación 
de calidad en el país y en el territorio, vamos también 
a promover que esas familias que quieren salir de 
Colombia puedan tener una educación de muy alta 

calidad aquí a sus hijos y criarlos con la garantía de 
este derecho.

Felicitaciones Ministra, felicitaciones Presidente, 
por el manejo de esta discusión, y felicitaciones a la 
Cámara de Representantes juntos y juntas podemos.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Pedraza, se prepara la Representante 
Delcy Isaza.

Intervención de la Representante a la Cámara, 
Jennifer Dalley Pedraza Sandoval:

No es cualquier cosa la que acaba de aprobar 
esta Cámara de Representantes, reconociendo la 
educación en todos sus niveles como un derecho 
fundamental. Especialmente cuando miramos en 
detalle y con lupa el tema de la educación inicial, que 
es en donde más se reproducen las brechas de acceso 
al conocimiento y cuando se forman las bases de la 
capacidad cognitiva de los niños y de las niñas y en 
donde lamentablemente aquí en Colombia no hemos 
logrado tener los tres grados de educación preescolar 
o de educación inicial que deberían ser lo mínimo y 
lo básico.

Así que por eso voté con gusto y muy feliz y 
muy contenta este proyecto de ley estatutaria que 
reconoce la educación como derecho fundamental 
que además plantea unas pautas realmente acertadas 
para reconocerlo que a nivel internacional, Naciones 
Unidas ha planteado sobre los derechos económicos 
sociales y culturales y es un gran avance y hay que 
hacer un reconocimiento de la Ministra de Educación 
Aurora Vergara.

Sin embargo, es clave que este proyecto de ley se 
acompañe de presupuesto y para ello se requiere sí 
o sí reformar, 1. La Ley 30 de 1992, por lo menos 
en sus artículos 86 y 87, que le congelaron la plata 
a las universidades públicas y que desconocen a las 
instituciones técnicas, tecnológicas y universitarias, 
sin lo cual no plata para que la educación superior 
sea un derecho fundamental, pero también hay que 
reformar el Sistema General de Participaciones o si 
no se van a seguir cayendo los techos de los colegios, 
se van a seguir precarizando los maestros y a las 
maestras y no vamos a tener cómo financiar jardines 
públicos, jardines de buena calidad que es lo que 
necesitamos para concretar que la educación sea un 
derecho fundamental.

Y cierro diciendo que la educación sexual 
integral es esencial para que en Colombia podamos 
acceder y digamos disfrutar de manera informada y 
de manera completa sobre la sexualidad que es un 
aspecto inherente de la humanidad y hacia allá hay 
que avanzar.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Delcy Isaza, se prepara 
Representante Peñuela.
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Intervención de la Representante a la Cámara, 
Delcy Esperanza Isaza Buenaventura:

Gracia, señor Presidente. Y espero que la Ministra 
escuche aún nuestras intervenciones, pero en tres 
puntos supremamente importantes en esta en esta 
discusión que ha dado la Comisión Primera y la 
Cámara en su Plenaria.

Quiero reconocer tres puntos demasiado 
importantes en esta discusión, uno de ellos entender 
que aun con todas las dificultades en temas 
presupuestales el Ministerio de Educación tiene el 
aumento más significativo de los últimos años en 
temas presupuestales, que esta discusión le ha dejado 
herramientas valiosas y significativas para poder 
empezar con argumentos bastante válidos a reformar 
la Ley 115 y la Ley 30 de educación, importantísimo 
que en medio de la diferencia estemos construyendo, 
que estemos dando la importancia y la validez que 
requiere la educación como derecho fundamental.

No puede ser posible, señor Presidente, que en 
este momento sea más fácil que llegue un arma que 
un docente a atender la problemática de educación 
en los sectores más apartados del país, por eso aquí 
pido que en el desarrollo de esta ley estatutaria haya 
mayor autonomía para nuestros departamentos y para 
nuestros municipios. Si todo se mantiene centralizado 
aquí en Bogotá no se entenderá ni se reflejarán 
directamente las necesidades que más afectan el 
desarrollo de las políticas de educación en nuestro 
país, muchas gracias. 

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Peñuela, se prepara Juan Pablo 
Salazar.

Intervención del Representante a la Cámara, 
Juan Daniel Peñuela Calvache:

Presidente, muchas gracias. Pues qué buen trabajo 
que se ha hecho el día de hoy al aprobar por parte 
de la Plenaria este proyecto de ley estatutaria, es 
una gran noticia para el país y debemos reconocer 
como lo han hecho otros colegas la disposición de 
la Ministra de Educación Aurora Vergara, así como 
de los distintos ponentes en su capacidad de aceptar 
las proposiciones, de llegar a acuerdos, de llegar a 
consensos, respetando las formas podemos construir 
colectivamente buenos proyectos de ley, buenas leyes 
como la que ha ocurrido el día de hoy.

Hoy debo también agradecer porque una de las 
audiencias públicas se realizó en el departamento 
de Nariño, allí recogimos más de 22 proposiciones 
de las cuales 13 fueron incluidas en el articulado, la 
mayoría de ellas focalizadas a generar más inclusión, 
inclusión de población en condición de discapacidad, 
de la población rural dispersa, de las personas que 
tienen trastornos específicos en el aprendizaje y 
comportamentales para que sean caracterizadas por 
parte del Estado, puedan acceder, puede existir un 
personal interdisciplinario, puede existir una planta 
docente capacitada y que permita adaptar el sistema 
educativo a sus necesidades.

Por eso esta es una gran noticia, Presidente, 
agradecemos a los ponentes y hoy confiamos en 
que haga su tránsito rápido en el Senado de la 
República, para que después una revisión de la Corte 
Constitucional nos permita tener una ley estatutaria 
ya en vigencia y una gran responsabilidad de la 
Cámara de seguir trabajando en leyes ordinarias que 
permitan desarrollar y reglamentar este gran marco 
que hoy se le entrega al país.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Salazar.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Juan Pablo Salazar Rivera:
Presidente, muchas gracias. En nombre del 

campesinado colombiano agradecerle a la Plenaria 
de la Cámara de Representantes por este importante 
proyecto de ley y que bien que, por primera vez, 
se puede el derecho a la educación que ha sido tan 
luchado en los territorios rurales, especialmente 
en los municipios más afectados por el conflicto 
armado que se tenga este derecho como un derecho 
fundamental, así que esperamos que partir de esta 
iniciativa las entidades territoriales, tanto las alcaldías, 
gobernaciones, puedan adoptar esos programas 
políticas públicas en donde el campesinado pueda 
también colocar en el centro de las discusiones el 
tema de la educación.

Así que estamos reglamentando el artículo 64 
y es una deuda que se tenía con las comunidades 
campesinas y para ello que resaltamos ese gran 
trabajo que han hecho los ponentes, el Ministerio 
de Educación por aceptar todas las proposiciones 
que le hicimos desde nuestros equipos, a los jóvenes 
que desde los territorios estuvieron colocando sus 
esfuerzos para que llegaran acá las proposiciones, 
agradecerles por ese trabajo juicioso que han hecho 
y aquí seguiremos trabajando para que esto sea una 
realidad, muchas gracias Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

Representante Velasco.
Intervención del Representante a la Cámara, 

Erick Adrián Velasco Burbano:
Muchas gracias, Presidente. Sin lugar a dudas que 

el día de hoy es un gran día para Colombia, toda vez 
que este Congreso o por lo menos esta Cámara votó 
mayoritariamente 135 votos, y ninguno en contra, 
eso quiere decir que la educación sigue siendo un 
debate nacional que consista los mayores consensos.

Yo quiero hacer un reconocimiento desde luego 
al Ministerio de Educación, a los coordinadores 
ponentes, a todos los partidos, desde luego, por 
su contribución y quiero enfatizar, sobre todo, el 
reconocimiento a los educadores de Colombia, que 
sería este país sin la lucha ardua, sin en el ejemplo 
arduo de su lucha por defender la democracia y la 
educación pública en nuestro país.

Este es un reconocimiento a la labor docente y 
desde luego un reconocimiento a quiénes educan 



Gaceta del Congreso  1052	 Viernes, 26 de julio de 2024	 Página 79

en los sectores y lugares más lejanos de nuestro 
país, como es mi departamento de Nariño, donde 
infortunadamente la educación no llega a los lugares 
más lejanos, que bueno que hoy la Cámara aprueba 
poderosamente esta herramienta para la equidad, 
para la paz, para la igualdad, que la educación sea 
mejor financiada, que sea una educación pública, una 
educación crítica y una educación para la paz.

Esperamos entonces que en el Senado de la 
República avance el proyecto y se apruebe, y entre 
otras cosas, Presidente, para terminar alistarnos 
también para el debate a la reforma la Ley 30 de 
1992, que es la ley que rige a las universidades 
públicas, muy necesaria también para el progreso de 
Colombia, muchas gracias, Presidente.

Dirección de Presidencia, Andrés David Calle 
Aguas:

A usted, Representante. Se levanta la sesión y se 
cita para mañana a la 1 de la tarde.

Secretario General, Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza:

Presidente, con las buenas noches para todos, 
siendo las 7:51 de la noche, se levanta la sesión 
plenaria de hoy lunes 15 de abril y se convoca como 
lo anunciamos, para mañana a la 1 de la tarde.
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